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Izvleļek iz recenzij 

 

Priļujoļe delo z naslovom èNovodobni izzivi druģbeç v svojem kontekstu predstavlja 20 

prispevkov 32 avtorjev, ki se vsebinsko iz razliļnih zornih kotov poskuġajo dotakniti 

nekaterih aktualnih tem sedanjega ļasa. V vseh prispevkih je zaslediti  raziskovalni pristop 

k razjasnitvi problemov, ki jih posamezniki na dokaj izviren naļin opisujejo v svojih 

prispevkih in jih ob ustrezni raziskovalni metodologiji in korektnemu citiranju virov in 

konļne literature povezujejo v smiselno celoto. Naslov monografije tudi jasno povzema 

rdeļo nit predstavljenih tematik, ki posegajo tako na edukacijsko polje, kot tudi na druga, 

predvsem druģboslovna podroļja.  V monografiji avtorji svoja znanstveno - prouļevalna 

dognanja smiselno zaokroģijo v jasno celoto in z gradivom ponudijo sprejemljivo sintezo 

uporabnosti rezultatov svojih dognanj ter raziskav domaļih in tujih raziskovalcev tega 

segmenta. Ġe posebej pa priļujoļo monografijo dobro zaokroģujejo posamezni primeri 

dobrih praks, ki prezentirajo raziskovalne rezultate  tudi v realnem okolju. 

Nekateri prispevki odraģajo dejstvo, da zaradi poveļane hitrosti tehnoloġki sprememb 

druģba postaja vedno bolj na znanju temeljeļa,  v kateri igra ġolsko izobraģevanje vlogo 

kljuļnega dejavnika kulturnega, druģbenoekonomskega in sonaravnega razvoja 

posameznikov, skupnosti in narodov. Znanje (izobrazba) postalo temeljni vir 

konkurenļnosti gospodarstva.  

V tej luļi je v nekaterih prispevkih obravnavana tudi kvaliteta vzgojnih in izobraģevalnih 

procesov, ki  je lahko definirana v relaciji vrednosti in idealov, ki so osnova vseh ġolskih 

institucij, to je posredovanje resnice in znanja. Kvaliteto pa lahko definiramo tudi v relaciji 

prilagajanja potrebam druģbe.  Kvaliteta ġolskega izobraģevanja je veļdimenzionalen 

koncept, ki naj bi obsegal vse funkcije in dejavnosti ġolskega izobraģevanja: pouļevanje in 

programe, raziskovanje, osebje, prostore in opremo, sodelovanje z okoljem in uļiteljsko 

okolje.  

Skupna lastnost prispevkov v monografiji je, da preuļujejo pojave v razliļnih okoljih v 

druģbi ter tudi v razliļnih starostnih skupinah ljudi. Kar nekaj prispevkov je povezanih z 

izobraģevanjem, od najmlajġih otrok do ġtudentov in celo v povezavi z usposabljanjem 

mentorjev. Ostali prispevki preuļujejo druge druģbene pojave, vsi skupaj pa nagovarjajo 

skupno temo, to so izzivi, s katerimi se v tem trenutku sooļa naġa druģba. Prispevki v 

znanstveni monografiji so pomembni vsak zase kot samostojen doprinos k razvoju znanosti 

svojega podroļja, skupaj pa v priļujoļem delu zaokroģajo celoto, ki uļinkovito nagovarja 

ġtevilne, med seboj kompleksno soodvisne druģbene pojave in procese. Monografija bo 

zagotovo zanimivo branje razliļnim znanstvenikom in predstavnikom strokovnih krogov 

kot vir znanstveno utemeljenih raziskav in iz njih izpeljanih sklepov ter predlogov za 

ukrepe, lahko pa tudi nudi ideje za nadaljnje raziskave.  
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STARĠEVSKA VPLETENOST MATEMATIKOV IN STARĠEV, KI 

NISO MATEMATIKI V MATEMATIĻNO IZOBRAĢEVANJE 

NJIHOVIH OTROK  

 
 

POVZETEK  

V prispevku je predstavljena kvalitativna raziskava z narativnim pristopom, katere namen je bil pridobiti 

poglobljen vpogled v starġevsko vpletenost v matematiļno izobraģevanje otrok dveh razliļnih skupin starġev, in 

sicer starġev, ki so matematiki in starġev, katerih podroļje delovanja ni vezano na  matematiko. Kot tehnika 

zbiranja podatkov je bil uporabljen narativni intervju s starġi, podatki pa so bili obdelani z uporabo kvalitativne 

vsebinske analize. Raziskava je pokazala, da se razlike med skupinama starġev kaģejo tako v starġevski 

vpletenosti na podroļju ġolske matematike, kot tudi pri vkljuļevanju v aktivnosti, ki niso neposredno povezane z 

otrokovim poukom matematike.  

 

KLJUĻNE BESEDE: uļenje in pouļevanje matematike, vloga starġev, matematiļne izkuġnje, matematiļne 

aktivnosti.  

 

 

PARENTAL INVOLVEMENT OF PARENTS WHO ARE 

MATHEMATICIANS AND PARENTS WHO ARE NOT 

MATHEMATICIANS IN THEIR CHILDRENôS MATHEMATICS 

EDUCATION  

 
ABSTRACT 

This paper presents a qualitative research with a narrative approach, which was aimed to gain an insight into 

parental involvement in children's mathematical education of two different groups of parents: parents who are 

mathematicians and parents who are not mathematicians. Data was collected through narrative interviews with 

parents. Data analysis was done using qualitative content analysis. Findings indicated the differences between 

the two groups of parents in parental involvement in childrenôs  school matehematics as well as in activities 

which are not directly related to your children's school mathematics. 

 

KEYWORDS: mathematics education, parent's role, mathematics experiences, mathematics activities.  
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1. UVOD 

 

Starġevska vpletenost v otrokovo rast in razvoj je sploġno sprejeta in priļakovana, vendar se 

zastavlja vpraġanje, kaj zajema termin èstarġevska vpletenostç. Pri pregledu ġtudij, ki so 

prouļevale vkljuļevanje starġev (ang. parental involvement) v otrokovo izobraģevanje, 

zasledimo razliļno razumevanje tega pojma. Bouffardova in Weissova (2008, str. 2) definirata 

starġevsko vpletenost zelo ġiroko; po njunem mnenju starġevska vpletenost zajema vse 

aktivnosti starġev, ki so povezane s pouļevanjem njihovih otrok. Hoover-Dempseyeva, 

Bassler in Brissiejeva (1987) opredeljujejo starġevsko vpletenost kot pojem, ki zajema 

vkljuļevanje starġev v domaļem okolju (npr. pomoļ otrokom pri domaļih nalogah in uļenju) 

in vkljuļevanje starġev v ġoli (npr. komuniciranje z uļitelji v ļasu govorilnih ur, udeleģba na 

roditeljskih sestankih,  ġolskih prireditvah, ipd.). Razlikovanje med starġevsko vkljuļenostjo v 

aktivnosti doma in starġevsko vkljuļenostjo v ġolske aktivnosti je zaznati tudi pri drugih 

avtorjih (npr. Pomerantz, Moorman in Litwack, 2007, str. 374). Starġevsko vkljuļevanje torej 

zajema ġiroko paleto aktivnosti, ki potekajo tako doma kot v ġoli in preko katerih starġi 

prenaġajo svoje spretnosti, znanja, odnose in vrednote na svoje otroke (Moles, 1982, str. 42).  

Na podroļju raziskovanja starġevske vpletenosti v otrokovo izobraģevanje je v zadnjih 

desetletjih vedno veļje pozornosti deleģno prouļevanje vloge starġev pri razvoju otroka na 

matematiļnem podroļju. Kljub temu, da lahko otroci nekatere matematiļne koncepte osvojijo 

sami (Ginsburg, Cannon, Eisenband in Pappas, 2006), je namreļ vloga odraslega, ġe posebej 

starġev, ki so otrokovi prvi uļitelji in organizatorji otrokovega domaļega uļnega okolja, 

izredno pomembna. Z omogoļanjem zgodnjih matematiļnih izkuġenj lahko starġi vplivajo na 

otrokov razvoj matematiļnih kompetenc (npr. Gadeyne, Ghesquiere in Onghena, 2004; 

Skwarchuk, 2009; Gonzalez in Wolters, 2006), vloga starġev pa se odraģa tudi pri oblikovanju 

otrokovega odnosa do matematike (npr. Onslow, 1992; Leder, 1992; Aunola, Nurmi, 

Lerkkanen in Puttonen, 2003). 

Nabor moģnosti, kako lahko starġi otrokom omogoļajo matematiļne izkuġnje, je velik (npr. 

Ginsburg in Amit, 2008; Vandermaas-Peeler, 2008). Matematiļne izkuġnje lahko otrok 

pridobi s pomoļjo starġev ob raznih vsakdanjih (hiġnih) opravilih, kot so npr. merjenje 

koliļine sestavin za kuhanje, nakupovanje, uporaba koledarja, ipd., ali ob igranju raznih 

namiznih iger, iger s kartami itd. Pomemben izvor matematiļnega diskurza starġev in otrok je 

lahko tudi skupno branje (Anderson, Anderson in Shapiro, 2004). Veļina spontanih 

matematiļnih aktivnosti otrok in starġev pokriva predvsem podroļje matematike, ki ni 

neposredno povezano s ġolsko matematiko. Kljub temu se velik del raziskav, ki prouļujejo 

vpletenost starġev v matematiļno izobraģevanje, osredotoļa na matematiļne aktivnosti starġev 

in otrok v povezavi s ġolsko matematiko, oz. pogosto ġe oģje, na vkljuļenost starġev v 

reġevanje otrokovih domaļih nalog iz matematike (npr. Pezdek, Berry in Renno, 2002; 

Sheldon in Epstein, 2005). 

Predhodne raziskave nakazujejo, da je starġevska vpletenost v otrokovo matematiļno 

izobraģevanje bolj prisotna pri starġih, ki imajo pozitivne matematiļne izkuġnje in/ali se ļutijo 

samozavestni na podroļju matematike. Skwarchunkova (2009) namreļ trdi, da je pri starġih, 

ki imajo pozitivne matematiļne izkuġnje, verjetneje, da bodo iskali priloģnosti za prenos 

znanja na svoje otroke in v vsakdanje ģivljenje vkljuļevali matematiļne aktivnosti. Podobno 

Blevins-Knabejeva idr. (2000) ugotavljajo, da starġi, ki so poroļali, da jim je matematika 

vġeļ, posvetijo matematiļnim dejavnostim s svojimi otroki veļ ļasa. V naġi raziskavi ģelimo s 
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pomoļjo narativnega pristopa raziskati starġevsko vkljuļevanje dveh, z vidika odnosa in 

kompetentenosti na podroļju matematike, precej razliļnih skupin starġev: to je starġev, ki so 

matematiki in starġev, katerih podroļje delovanja ni vezano na matematiko. Starġi, ki so 

matematiki (v naġi raziskavi s pojmom matematiki oznaļujemo ljudi z doktoratom iz 

matematike) so zelo posebna skupina starġev, za katere lahko predvidevamo, da imajo 

pozitiven odnos za matematiko in poglobljeno razumevanje matematike. Z raziskovanjem 

njihovih naļinov vkljuļevanja v matematiļno izobraģevanje otrok in s primerjavo starġevske 

vpletenosti starġev, ki niso matematiki, ģelimo prispevati k boljġemu razumevanju 

vkljuļevanja starġev na podroļju matematike v spoġnem in oblikovanju smernic za izboljġanje 

prakse na tem podroļju. 

 

2. METODOLOGIJA  

 

Raziskava predstavljena v tem prispevku je del veļje razsikave o starġevski vpletenosti  v 

otrokovo matematiļno izobraģevanje (Antolin, 2014). Gre za kvalitativno raziskavo, pri kateri 

je bila uporabljena narativna metodologija. V slovenskem prostoru se narativna metodologija, 

pri kateri gre za raziskovanje izkuġenj posameznikov skozi njihove zgodbe, ġele uveljavlja. 

Avtorice Lieblich, Tuval-Mashiach in Zilber (1998, str. 2) opredeljujejo narativno raziskavo 

kot èvsako raziskavo, pri kateri je analizirano narativno gradivoç. Polkinghorne (1995) 

opredeljuje narativno raziskavo kot èġtudijo pripovediç. Pripovedovanje udeleģencem 

omogoļa, da opiġejo svoje izkuġnje in izrazijo svoja staliġļa (Robottom in Hart, 1993), 

analiziranje pripovedi pa raziskovalcu ponuja pridobitev poglobljenega razumevanja 

njihovega ģivljenja in dejanj (Schank, 1995). Raziskava je bila zasnovana kot ġtudija 

primerov (Yin, 2009) in sicer kot preiskovalna ġtudija primerov (exploratory case study), saj 

gre za zaenkrat ġe neraziskano podroļje, zato mnoģice moģnih rezultatov oz. poteka raziskave 

ne moremo vnaprej opredeliti.  

 

Vzorec 

V raziskavi je sodelovalo dvanajst starġev: 6 starġe, ki imajo doktorat iz matematike  (od tega 

ġtirje oļetje in dve materi),  in 6 starġev, ki niso matematiki. Skupino starġev - nematematikov 

so sestavljali trije oļetje in tri matere. Trije izmed teh starġev so pridobili visokoġolsko 

izobrazbo, trije pa so zakljuļili le srednjeġolsko izobraģevanje. Vsi starġi, ki so bili vkljuļeni v 

ta del raziskave, so imeli v ļasu izvajanja raziskave vsaj enega otroka v starosti od 11 do 14 

let. Odloļitev za izbiro starġev glede na omenjeno starost njihovih otrok izhaja iz 

predpostavke, da starġi otrok te starosti verjetno najlaģje govorijo o svojem vkljuļevanju v 

matematiļno izobraģevanje svojih otrok, saj so te izkuġnje ġe relativno sveģe. Starġi zelo 

majhnih otrok so obiļajno zaradi otrokove starosti pogosto omejeni pri naboru matematiļnih 

aktivnosti, ki jih z otrokom lahko poļnejo, starġi starejġih otrok pa imajo lahko teģave s 

priklicem konkretnih dogodkov, ki so povezani z njihovim lastnim vkljuļevanjem v otrokovo 

matematiļno izobraģevanje, ġe posebej, ļe je od tistega obdobja minilo ģe veļ let ali celo 

desetletij.   

Nekatere predhodne raziskave na podroļju starġevskega vkljuļevanja v matematiļno 

izobraģevanje nakazujejo, da se starġi obiļajno v veļji meri vkljuļujejo v otrokovo 

izobraģevanje, kadar pri otroku zaznajo uļne teģave oziroma neuspeh (Grolnick, Ryan in 

Deci, 1991). Da bi ta morebitni dejavnik v raziskavi kar se da omejili, so bili v skupino 
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starġev, ki niso matematiki, vkljuļeni starġi, katerih otroci so prepoznani kot matematiļno 

obetavni uļenci.  

 

 

Zbiranje podatkov 

Da bi pridobili poglobljen vpogled v vkljuļevanje straġev v matematiļno izobraģevanje otrok 

smo kot tehniko zbiranja podatkov uporabili narativni intervju po Bauerju (1996, str. 3-8), ki 

poteka v ġtirih fazah.  Narativni intervju èomogoļa intervjuvancu, da pripoveduje zgodbe o 

dogodkih, ki so zanj pomembniç (Kaasila, 2007, str. 207). Pri narativnem intervjuju 

uporabljamo posebno obliko vsakdanje komunikacije, in sicer pripovedovanje zgodb in 

posluġanje, pri ļemer je vpliv izpraġevalca minimaliziran, saj le tako lahko nevsiljivo 

izzovemo staliġļa intervjuvanca in pridobimo ļim bolj verodostojno pripoved.  

Pri vzpostavljanju stika z matematiki smo si pomagali s seznami elektronskih naslovov, ki so 

javno dostopni na spletnih straneh, pri zbiranju podatkov o starġih, ki niso matematiki in 

imajo matematiļno obetavne otroke, pa so nam bili v pomoļ seznami ġol, kjer so potekali 

matematiļni kroģki za matematiļno obetavne otroke.  

 

Postopki obdelave podatkov 

Temeljni vir podatkov naġe raziskave predstavljajo narativni intervjuji, zato je bilo za potrebe 

kasnejġe analize na podlagi posnetih intervjujev potrebno narediti transkripte intervjujev. 
Podatke smo nato obdelali z uporabo kvalitativne vsebinske analize. Avtorici Hsieth in 

Shannon (2005, str. 12) opredeljujeta kvalitativno vsebinsko analizo kot raziskovalno metodo, 

pri kateri interpretiramo besedilo in podatke skozi sistematiļni proces kodiranja in 

prepoznavanja tem ali vzorcev. Kodiranje gradiva je osrednji del kvalitativne vsebinske 

analize in pomeni interpretacijo analiziranega besedila oziroma doloļevanje pomena (kljuļnih 

besed, pojmov, kod) posameznim delom besedila (Charzman, 2006, str. 46). Pri obdelavi 

podatkov smo sledili ġestim korakom kvalitativne vsebinske analize  po Mesecu (1998, str. 

103). 

 

3. REZULTATI  

 

Kvalitativna vsebinska analiza je pokazala tri skupne kategorije: (a) zaznavanje otrok kot 

uļencev matematike, (b) starġevsko vkljuļevanje v proces reġevanja domaļih nalog in (c) 

matematiļne aktivnosti z otroki. Razlike in podobnosti med starġi ï matematiki in starġi ï 

nematematiki v okviru posamezne kategorije predstavljamo v nadaljevanju. 

 

Tabela 1: Kategorije v okviru teme Starġevska vpletenost v matematiļno izobraģevanje otrok 

Tema: Starġevska vpletenost v matematiļno izobraģevanje otrok 

                        Ka
te

g
o

rije
  

Starġi - matematiki Starġi ï nematematiki 

Zaznavanje otrok kot uļencev matematike Zaznavanje otrok kot uļencev matematike 

Starġevsko vkljuļevanje v proces 

reġevanja domaļih nalog 

Starġevsko vkljuļevanje v proces reġevanja 

domaļih nalog 

Matematiļne aktivnosti z otroki Matematiļne aktivnosti z otroki 

Postavljanje podpore (scaffolding)  

Dilema starġ - matematik 

Matematika kot integralni del ģivljenja 
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Zaznavanje otrok kot uļencev matematike 

Veļina starġev, ne glede na skupino, je v svojih pripovedih poroļala o tem, da doģivljajo 

svoje otroke kot uspeġne uļence matematike. Kljub temu smo med starġi, ki so nematematiki, 

in starġi, ki so matematiki, zaznali razlike v izraģanju pogleda na svoje otroke kot uļence 

matematike. Medtem ko so se opaģanja starġev - matematikov nanaġala predvsem na 

zaznavanje otrokovega odnosa, interesa oz. motiviranosti za matematiko, so se  starġi, ki niso 

matematiki, v svojih pripovedovanjih osredotoļali predvsem na primerjavo svojega in 

otrokovega uspeha pri matematiki in na iskanje neke notranje razlage za to.  

 

Klemen (starġ - matematik): èNajstarejġi razmiġlja zelo logiļno, ni pa pri njem tako 

velikega interesa za matematiko, ampak jo zna pa uporabljati. /é/ Hļera ima pa 

sama velik interes za matematiko.ç 

Milan (starġ - nematematik): èJaz sem v bistvu pozitivno preseneļen nad njima. Jaz 

nisem priļakoval, da bosta onadva v bistvu to takoé da jima bo to tako z lahkoto ġlo. 

Tak da sta me res presenetila. Sploh v matematiki é Ker jaz é mojih genov nimata v 

matematiki, to je zanesljivo.ç   

Marjana (starġ - nematematik): èNe vem, matematika mi ni leģala, kot zdaj Evi.  Njej 

bolj leģi.ç  

Starġevsko vkljuļevanje v reġevanje domaļih nalog 

Skozi pripovedi ugotovimo, da se vkljuļevanje starġev v reġevanje domaļih nalog med 

posameznima skupinama starġev precej razlikuje. Razlike zaznavamo predvsem glede 

pogostnosti vkljuļevanja v proces reġevanja domaļih nalog pri matematiki (tabela 2). 

 

Tabela 2:  Starġevska vpletenost v reġevanje domaļih nalog 

Starġi 

Starġevska vpletenost pri domaļi nalogi iz 

matematike 

Redno Obļasno Skoraj nikoli 

Starġi nematematiki 

mama Janja  x  

oļe Milan x   

mama Anita   x 

oļe Branko 
 

x  

oļe Ivan  x  

mama Marjana  x  

Starġi  

matematiki 

oļe Jakob   x 

mama Laura  x  

oļe Leon  
 

x 

mama Metka   x 

oļe Klemen   x 

oļe Simon   x 

 

V primerjavi s starġi nematematiki, ki redno ali vsaj obļasno sodelujejo pri matematiļnih 

domaļih nalogah svojih otrok, se veļina matematikov v proces reġevanja matematiļnih 

domaļih nalog svojih otrok skoraj nikoli ne vkljuļuje. Svoje (ne)vkljuļevanje oļe Simon 
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pojasnjuje z besedami: ñ/é/ ker je to izkljuļno njegova odgovornost.ç Pri starġih matematikih 
je v njihovih pripovedih zaznati precej zadrģani odnos do vkljuļevanja v reġevanje domaļih 

nalog. Poudarjajo nudenje pomoļi pri domaļi nalogi otrokom le, ļe otrok potrebuje pomoļ in 

prosi zanjo, kar pa se po njihovih besedah zgodi zelo redko.  

 

Jakob (starġ - matematik): èTorej meni se zdi, da tiste stvari on nekako zna sam 

narediti. Ļe se tu pa tam zgodi, da je mogoļe kakġna naloga malo nenavadno 

formulirana, pa pride in povpraġa, ampak drugaļe pa domaļe naloge pri matematiki 

sodijo na tisto podroļje, ki ga on sam obvladuje, in ļe ni kaj posebnega, ne posegamo 

v to.ç  

Razloge za njihovo redko vkljuļevanje v proces reġevanja domaļih nalog prepoznavamo v 

tem, da ni potrebe po vkljuļevanju, verjetno pa se veliko bolj zavedajo, da so domaļe naloge 

otrokova odgovornost.  

Po drugi strain raziskava kaģe, da pet od ġestih v raziskavi sodelujoļih starġev, ki niso 

matematiki, redno ali obļasno pomaga ali svetuje svojim otrokom pri domaļih nalogah. V 

skupini starġev, ki niso matematiki, je glede vkljuļevanja v domaļo nalogo izjema le mama 

Anita, ki je poudarila, da njen sin do sedaj ġe ni potreboval pomoļi pri domaļih nalogah.  

V povezavi s sodelovanjem starġev, ki niso matematiki, pri reġevanju domaļih nalog svojih 

otrok, je ġe posebej zanimiv primer oļeta Milana. Kljub temu, da je imel v ļasu ġolanja 

veļinoma neprijetne matematiļne izkuġnje, ki so rezultirale v dokaj negativnem odnosu do 

matematike, iz njegove pripovedi izvemo, da se dokaj redno vkljuļuje v reġevanje domaļih 

nalog svojih otrok. Ugotovimo lahko, da njegova teģnja po nudenju pomoļi otrokom temelji 

na skrbi, da bi s svojim vkljuļevanjem prepreļil morebitne teģave otrok s ġolsko matematiko.  

Poleg tega je izpostavil ġe en vidik svojega vkljuļevanja:  

è/é/ jaz ju ves ļas spremljam. Tako da se jaz s tem v bistvu matematiko tudi malo 

uļim.ç  

Medtem ko pri matematikih vkljuļevanja v reġevanje domaļih nalog skorajda ni moļ zaznati, 

prepoznamo pri starġih, ki niso matematiki, razliļne pristope. 

Branko (starġ - nematematik):  èMalo pogledamo v uļbeniku, malo pogledamo 

naprej, nazaj, da vidimo, da ne bomo sluļajno kakġne krive vere ġirili. Paļ, potem 

reġimo tisto. /é/ Obiļajno zahtevamo od nje, da prvo sama prebere, poskuġa sama 

prouļiti, sama ugotoviti, potem pa ji tudi pomagamo; samo z  ugotovitvami ali pa s 

pomoļjo, ne pa da bi zdaj reġevali namesto nje.ç 

Janja (starġ - nematematik): èJa, odvisno, kakġen problem je. Odvisno, kako, kaj, 

zakaj ji ne gre. Zdaj, ļe ji ne gre, zato ker se paļ nekega pravila ġe ni napiflala, po 

domaļe povedano, potem ji paļ reļem: glej, to si preberi, pa povej ġe enkrat.ç 

Na podlagi pripovedi v raziskavi sodelujoļih starġev, ki niso matematiki, sicer teģko 

sklepamo o njihovih dejanskih pristopih k vkljuļevanju v proces reġevanja domaļih nalog 

njihovih otrok, vendar pripovedi nakazujejo, da poskuġajo pomagati posredno, in ne tako, da 

bi naloge reġevali namesto svojih otrok. Povedali so, da jim ne posredujejo reġitev, temveļ 

otroka najprej spodbujajo, da nalogo poskusi reġiti sam. V kolikor je problem otrokove 

nemoļi in neuspeġnosti, da bi samostojno reġil domaļo nalogo, v nerazumevanju naloge, mu 
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svetujejo, naj slednjo ponovno prebere, ġele nato mu poskuġajo nakazati moģne naļine 

reġevanja naloge.  

Zdi se, da se starġi nematematiki pri svojem vkljuļevanju v glavnem osredotoļajo na 

obvladovanje postopkov in ne toliko na razumevanje. V primerjavi z njimi pripovedi starġev - 

matematikov odslikavajo njihovo teģnjo po razumevanju in ne toliko po proceduralnem 

znanju, kot je pogosto zaznati pri starġih, ki imajo manj izkuġenj z matematiko (Hoover-

Dempsey, Bassler in Burow, 1995). Starġi, ki so matematiki, se torej zavedajo pomena 

razumevanja za izgradnjo matematiļnega znanja, in zato pogosto teģijo k pojasnjevanju. 

 

Leon (starġ ï matematik): èTo je jasno, da ļe si matematik, ģeliġ problem globlje 

razloģiti. Dostikrat ģeli otrok odgovor v sekundi, npr. ali je plus ali minus, ali je a ali 

b, ti pa ģeliġ povedati, kako si do tega priġel. Nato pa pride do vpraġanja 

dojemljivosti, in to potem niso veļ matematiļni problemi in ni veļ stvar matematike, 

ampak drugih stvari.ç  

V tesni povezavi s vkljuļevanjem starġev v proces reġevanja domaļe naloge je vidik 

zaznavanja razlik med otrokovo in lastno ġolsko matematiko, ki smo ga prepoznali zgolj v 

pripovedih starġev, ki niso matematiki. V opisih vkljuļevanja v otrokovo reġevanje domaļe 

naloge so izpostavljali, da so bili ģe veļkrat sooļeni z matematiļnimi vsebinami, ki so bile 

njihovim otrokom predstavljene na drugaļen naļin kot recimo v ļasu, ko so bili sami v vlogi 

uļenca.  

 

Milan (starġ - nematematik): èAli pa je bilo tako, da smo mi priġli do rezultata, 

ampak ne po taki poti, nismo znali tako, kot je bilo zahtevano, in ni bilo vredu. 

Uļiteljica je zahtevala [reġevanje] po taki poti. Jaz pa é. Nekak po tisti poti nam ni 

ġlo, ampak direktno. Mislim, mi smo bili tak nauļeni, mi nismo naokoli okoliġali. Mi 

smo direktno rezultate delali. /é/ Tako smo bili nauļeni in jaz sem na ta naļin 

poskuġal z njima, ampak sem videl, da rezultat je pravi, ampak sistem ni. Tako da é  

Morala sta absolutno po tistem sistemu se nauļiti. Tako da é Tu, tu je ta razlika med 

generacijami. Ker vidiġ, da konļni rezultat je enak, ampak pot do njega ni enaka. 

Zelo, zelo je drugaļe in to me malo motié ç  

Ivan (starġ - nematematik):: èJa, zdaj, ko gledam njegove naloge in pa, ko sedim pri 

njem, obļasno, da mu kaj mogoļe pomagam, ļe je potrebno, moram povedati, da je 

velika razlika med temi nalogami, ki jih on zdaj dela, in pa med tistimi, ki smo jih mi 

takrat delali, ko smo bili toliko stari. Je zelo velika razlika v ġolskih programih, v 

zahtevnosti raļunov, ki jih zdaj oni delajo v tem razredu, kot pa takrat, ko smo mi 

delali v tistem ļasu.ç  

Poleg zaznavanja razlik med pristopi, ki so jih bili deleģni sami, kot uļenci, in naļini 

pouļevanja, ki jih v ġoli spoznavajo njihovi otroci, se pri starġih v sploġnem lahko zgodi, da je 

njihovo matematiļno znanje preġibko, da bi otrokom znali nuditi ustrezno pomoļ. Tako je 

recimo mama Marjana v svoji pripovedi povedala, da se vļasih zgodi, da hļeri pri matematiki 

ne zna pomagati:  
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èPotem pa se malo lovimoé Ļe znam, ji povem, sicer ji priskoļi na pomoļ nekdo, ki 

zna.ç  

V povezavi z vkljuļevanjem starġev na podroļju ġolske matematike je analiza pripovedi 

starġev, ki so matematiki, odkrila dodatno kategorijo Dilema starġ ï matematik. Ta kategorija 

zajema enega izmed vidikov, ki lahko morda vsaj deloma pojasni zadrģan odnos starġev ï 

matematikov do svojega vkljuļevanja v otrokovo ġolsko matematiļno izobraģevanje. Na 

podlagi pripovedi matematikov namreļ sklepamo, da je zadrģanost glede vpletanja v otrokovo 

ġolsko delo do doloļene mere povezana z moralno dilemo, pred katero se vļasih znajdejo kot 

nosilci dveh vlog: vloge starġa in vloge matematika. Ta dilema se pojavlja predvsem takrat, 

ko starġi matematiki naletijo na primer, da kakġna vsebina v ġoli ni bila predstavljena na 

matematiļno korekten naļin, omenjali pa so tudi primere, ko so otroci recimo pri preverjanju 

znanja dobili nalogo, ki je bila matematiļno sporna ali morda nereġljiva. V takih primerih so 

starġi, ki so matematiki, s svojega strokovnega vidika zaļutili potrebo po posredovanju, a so 

se znaġli pred dilemo poseganja na podroļje uļiteljeve avtonomije.  

 

Simon (starġ ï matematik): èĢal se ļlovek vļasih pojavi v takih konfliktih, ko se 

ġolska matematika dela slabo zaradi slabega razumevanja, znanja in uļiteljev in 

uļbenikov in potem je ļlovek skozi v tej dilemi, ko bi najrajġi rekel "kakġne neumnosti 

so to", po drugi strani pa je jasno to najslabġa stvar, ki jo lahko otroku naredite, da 

mu uļitelja predstavite v slabi luļi.ç 

Matematiļne aktivnosti 

Analiza pripovedi starġev iz obeh skupin nakazuje razliko v starġevski vpletenosti tudi na 

podroļju matematiļnih aktivnosti, ki so jih starġi obeh skupin izvajali s svojimi otroki.  

Medtem ko smo pri vkljuļevanju starġev v reġevanje domaļih nalog ugotovili veļjo zavzetost 

starġev, ki niso matematiki, prepoznavamo pri izvajanju matematiļnih aktivnosti, ki niso 

neposredno vezane na otrokov pouk matematike, veliko prednost starġev - matematikov.  

Pripovedi starġev, ki so matematiki, razkrivajo nabor matematiļnih dejavnosti z razliļnih 

matematiļnih podroļij (npr. aritmetika, geometrija, merjenje), obenem pa nakazujejo, da se 

starġi ï matematikih zavedanje otrokove kognitivne ravni, zavedanje pomena postavljanja 

podpore (scaffolding) in delovanja v obmoļju bliģnjega razvoja. Uveljavljeni angleġki izraz 

scaffolding teģko prevedemo v slovenġļino. Gre za neke vrste postavljanje zaļasne podpore, 

dokler jo potrebujemo (kot pri zidarskem odru), ki jo nato odstranimo. Ker se kategorija 

Postavljanje podpore (scaffolding), ki je bila zaznana zgolj v pripovedih starġev ï 

matematikov, moļno prepleta s kategorijo Matematiļne aktivnosti, ugotovitve podajamo 

skupaj.   

Navedimo nekaj primerov, ki odslikujejo matematiļne aktivnosti starġev ï matematikov in 

njihovih otrok. Oļe Simon je recimo opisal aktivnost, skozi katero je otrokoma predstavil 

negativna ġtevila, ki jo je izvedel na sprehodu, ko sta bila otroka stara ġest ali sedem let. Naj 

ob tem poudarimo, da Uļni naļrt za matematiko (2011) predvideva informativno seznanjanje 

z negativnimi ġtevili ġele v petem razredu, vpeljavo pa ġele v 8. razredu. V skladu z 

ugotovitvami drugih raziskovalcev (npr. Bacon in Ichikawa, 1988; Stevenson, Lee in Stigler, 

1986; po Shumow, 1998) opaģamo povezavo med obļutljivostjo starġev, da prepoznajo raven 

razvoja posameznega otroka, in uļinkovito interakcijo v okviru matematiļne aktivnosti. Na 
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podlagi lastnih starġevskih izkuġenj postavljanja podpore pri uļenju in pouļevanju oļe Simon 

odkrito kritizira mnenja strokovnjakov, ki vztrajajo, da otroci niso sposobni razumeti 

negativnih ġtevil pred koncem osnovne sole. 

 

Simon (starġ ï matematik):  èJa, abstraktno ni sposoben razumeti, kdo pa pravi, da 
potrebuje abstraktno razumevanje? Saj nihļe ne razume abstraktno, dokler ne 

razume intuitivno.ç  

 

Omenjena aktivnost je primer, ki nakazuje, da lahko starġi, uļitelji ali drugi odrasli ob ustrezni 

prilagoditvi otrokovi stopnji razvoja pribliģajo otroku vsebine, ki se na prvi pogled zdijo 

razvojno neprimerne, prezgodnje.  

Tudi pri drugih matematiļnih aktivnosti je izstopala ġirina matematiļnih vsebin, ki so jih 

starġi ï matematiki obravnavali s svojim otrokom. Pogosto so njihove aktivnosti presegale 

vsebine, ki bi ustrezale trenutni starosti otroka. Oļe Leon je na primer omenil, kako je s 

svojima otrokoma, ki sta bila v ļasu izvajanja narativnega intervjuja v ļetrtem in petem 

razredu, razpravljal o deljenju ulomkov, o dvojnih ulomkih.  Glede na slovenski Uļni naļrt za 

matematiko (2011) se uļenci z dvojnimi ulomki prviļ sreļajo ġele v sedmem razredu.  

Podobno je Laura opisala aktivnost s hļerko, ko je bila ta stara nekako tri leta. Domov je 

prinesla matematiļni pripomoļek, imenovan Cuisenairove paliļice. Hļerka se je igrala s 

paliļicami, Laura pa je izkoristila ta trenutek za seznanitev z mnoģenjem.  

Zavedanje pomena prepoznavanja otrokove ravni razvoja in prilagajanja matematiļne 

aktivnosti tej ravni tako, da je otroku ġe vedno v izziv, je v svoji pripovedi izrazila tudi Metka. 

Povedala je, da svojima otrokoma pogosto postavi kakġno matematiļno vpraġanje: 

èNaloge smo si vedno izmiġljevali, ker so kar naravno priġle. Zdaj nimam nobene 

pametne v mislih. So pa bile take, da so nekako ravno dosegale ali pa malo presegale 

nivo njihovega znanja.ç 

Pri starġih, ki niso matematiki, je bilo zaznati, da so starġevsko vkljuļevanje prvotno razumeli 

v oģjem smislu, in sicer (zgolj) kot sodelovanje starġev pri domaļi nalogi. Ġele po dodatni 

pojasnitvi pojma starġevsko vkljuļevanje so se poskuġali spomniti matematiļnih aktivnosti, ki 

jo jih izvedli s svojimi otroki in niso neposredno vezane na njihovo ġolsko delo. V njihovih 

pripovedih zasledimo omenjanje izġtevank in igraļ, ki so jih omogoļali svojih otrokom (npr. 

kocke, abak, kroglice), da bi spodbujali njihov matematiļni razvoj. V primerjavi z naborom 

razliļnih matematiļnih aktivnosti, ki jih je bilo zaznati v pripovedih starġev, ki so matematiki, 

pa je analiza intervjujev s starġi ï nematematiki odkrila le eno aktivnost, in sicer pri oļetu 

Ivanu. Pravzaprav v pripovedi ne zasledimo opisa aktivnosti kot take, temveļ zgolj omembo 

spodbujanja razvoja osnovnih raļunskih operacij.  

 

Ivan  (starġ ï nematematik):  : èGlede matematike kot take smo ģe v vrtcu, ko je hodil 
v vrtec, delali kakġne primere é  Recimo pri seġtevanju smo mu dali jabolka ali 

hruġke ali ne vem, kakġne druge sadeģe, tako da je on é smo ga ģe malo navajali tudi 

pred samim zaļetkom ġole, da paļ bo imel neke osnove. Tudi ġtevilke je kar pridno ģe 

pred 1. razredom spoznal, tako da je znal, kakġne so, kako se napiġejoé Tako da smo 

bili pripravljeni z njim na to, kaj ga ļaka paļ na zaļetku osnovne ġole.ç  
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Kvalitativna vsebinska analiza je torej pokazala, da je vkljuļevanje na podroļju matematiļnih 

aktivnosti veliko bolj prisotno in tudi vsebinsko bolj bogato pri starġih, ki so matematiki. Iz 

analize pripovedi v raziskavi sodelujoļih matematikov bi lahko tudi sklepali, da je 

matematika integralni del njihovega ģivljenja. Gre za ġe eno kategorijo, ki se je pojavila zgolj 

pri skupini starġev, ki so matematiki. V njihovih pripovedih prepoznamo, da odkrivajo svojim 

otrokom lepote matematike s svojim zgledom, skozi pogovor ali druge aktivnosti. Pri 

matematikih opazimo tudi njihovo ģeljo, da bi svojim otrokom posredovali ljubezen, 

naklonjenost do matematike. Oļe Jakob zaskrbljeno ugotavlja, da ġola, ki bi med drugim 

morala otrokom odkrivala lepote matematike, tega poslanstva pogosto ne uresniļi, zato pri 

tem izpostavljata vlogo starġev.  

 

Jakob  (starġ ï matematik):  Ġolska matematika, se mi zdi, da je bolj na rutino. In zato 
ne bi rekel, da ima tam prav zelo dosti veselja... Se mi zdi, da si ģeli, da mu prav 

nekako to pokaģem, da lahko s svojimi lastnimi misli nekaj zorganiziraġ, se prebijeġ 

se skozi nekaj, da je to finoé To se mi zdi pomembno ... Neko veselje ob tem odkritju 

é Meni je bilo to v veselje in se mi zdi, da s tega staliġļa mu rad posredujem to.  

Iz pripovedi ugotovimo, da si matematiki kot starġi ģelijo svojim otrokom posredovati veselje 

do matematike, kljub temu pa se zavedajo, da direktno usmerjanje ni ustrezen pristop.   

 

Danilo (starġ ï matematik): èMoja filozofija je bila vedno, da otroka ni dobro 

spodbujati direktno, z ubesedenjem interesov. Moje mnenje je, da je najveļja 

filozofija v tem, da se naļin razmiġljanja prenaġa iz starġev na otroke. Prepriļan sem, 

da znajo logiļno povzemat iz vsakdanjih pogovorov o stvareh.ç 

 

4. DISKUSIJA  

 

Eden izmed ciljev raziskave je bil dobiti poglobljen vpogled v starġevsko vkljuļevanje 

matematikov in starġev, katerih podroļje delovanja ni povezano z matematiko, in identificirati 

doloļene podobnosti oziroma razlike. Pri raziskovanju starġevskega vkljuļevanja 

matematikov in starġev, ki niso matematiki, smo priġli do nekaterih nepriļakovanih spoznanj. 

Na podlagi analize pripovedi smo namreļ v raziskavi ugotovili, da so v primerjavi z 

nematematiki starġi, ki so matematiki, veliko manj vkljuļeni v matematiļno izobraģevanje 

svojih v okviru ġolske matematike, kar se odraģa predvsem v distanciranju od sodelovanja pri 

reġevanju otrokove domaļe naloge. Matematiki so namreļ v svojih pripovedih povedali, da se 

veļinoma v reġevanje matematiļnih domaļih nalog ne vkljuļujejo.  V primerjavi s starġi 

matematiki pa je raziskava pokazala, da starġi, ki niso matematiki, dokaj redno ali vsaj 

obļasno sodelujejo pri otrokovi domaļi nalogi. Ġe posebej izstopajoļa je ugotovitev, da je 

najveļjo zavzetost za sodelovanje pri otrokovem matematiļnem izobraģevanju v svoji 

pripovedi izrazil starġ, katerega zgodnje matematiļne izkuġnje so bile dokaj negativne. 

Pripravljenost in sodelovanje starġev, ki niso matematiki, pri otrokovih ġolskih obveznostih iz 

matematike verjetno izvira iz njihove ģelje, da bi z nudenjem podpore in pomoļi prepreļili 

otrokove morebitne uļne neuspehe, ki so jih v ļasu ġolanja doģiveli sami. To je v skladu z 

ugotovitvami Deslandesa in Bertranda (2005), ki ugotavljata, da se starġi vkljuļujejo, ļe so 

prepriļani, da bodo njihovi ukrepi izboljġali otrokovo uļenje in uļno uspeġnost. 
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Kot smo izpostavili ģe prej, je praksa starġev matematikov najverjetneje utemeljena na 

zavedanju o potrebi po neodvisnem odkrivanju doloļenih matematiļnih resnic, obenem pa 

verjetno ġolske obveznosti otrok dojemajo kot otrokovo odgovornost. Zadrģan odnos glede 

usmerjanja svojega otroka pri matematiki, ki so ga izrazili sodelujoļi matematiki, podpirajo 

tudi mnoge raziskave, ki opozarjajo, da starġi na svoje otroke pogosto pritiskajo, jih pretirano 

usmerjajo ali nadzirajo njihovo reġevanje (npr. Lehrer in Shumow, 1997).  

V raziskavi smo v povezavi s starġevskim vkljuļevanjem v otrokovo matematiļno 

izobraģevanje pri starġih, ki niso matematiki, ugotovili, da zaznavajo razlike med otrokovo 

ġolsko matematiko in matematiko, ki so se je uļili v ļasu svojega ġolanja. Naġe ugotovitve so 

v skladu z ugotovitvami raziskovalcev Abreu in Cline (2005), ki izpostavljata, da se mnogi 

starġi sreļujejo z razlikami med svojimi pristopi spoprijemanja z matematiko in naļini, ki se 

jih otroci uļijo v ġoli. Remillardova in Jacksonova (2006) trdita, da se takġen problem pojavi 

predvsem pri starġih, katerih izkuġnje uļenja matematike temeljijo na poznavanju algoritmov 

in ne na konceptualnem znanju. Iz tega razloga ne dojemajo novih metod in dvomijo v 

njihovo smiselnost. 

Pri interpretiranju starġevske vpletenosti v otrokovo matematiļno izobraģevanje moramo 

upoġtevati, da je (ne)vkljuļevanje v veliki meri povezano z uspeġnostjo otrok pri matematiki. 

Veļja vpletenost starġev je namreļ pogosto odziv na otrokov neuspeh v ġoli (Grolnick, Ryan 

in Deci, 1991). Pri tem moramo poudariti, da so bili otroci v raziskavi sodelujoļih starġev, ki 

niso matematiki, v ġoli prepoznani kot matematiļno obetavni in so imeli pri matematiki 

odliļne ocene. S tega staliġļa  dejavniku uļne neuspeġnosti, ki po mnogih raziskavah prispeva 

k veļji vkljuļenosti starġev, ni treba pripisovati veļjega pomena.  

Pojem starġevske vpletenosti v otrokovo matematiļno izobraģevanje je mnogokrat zmotno 

razumljen v zelo ozek smislu kot sodelovanje starġev pri otrokovi domaļi nalogi. Izpostaviti 

je potrebno, da pomemben del starġevske vpletenosti na matematiļnem podroļju predstavljajo 

matematiļne aktivnosti, ki niso neposredno vezane na otrokovo ġolsko matematiko. 

Ugotovitev naġe raziskave kaģe, da se primerjani skupini starġev precej razlikujeta glede 

omogoļanja in izvajanja matematiļnih aktivnosti s svojimi otroki. Velika razlika je razvidna 

tako v obsegu kot v vsebinah dejavnosti, ki so jih starġi primerjanih skupin izvajali s svojimi 

otroki. V pripovedih starġev, ki niso matematiki, smo zasledili omembo le ene matematiļne 

aktivnosti (in sicer pri oļetu Ivanu, ki je v pripovedi o svojih matematiļnih izkuġnjah izraģal 

pozitiven odnos do matematike), medtem ko smo pri starġih, ki so matematiki, zasledili nabor 

matematiļnih aktivnosti, ki so pokrivale razliļna matematiļna podroļja, pogosto na precej 

viġji ravni od trenutne otrokove ravni. Glede na aktivnosti, omenjene v pripovedih 

matematikov, sklepamo, da matematiki kot starġi zaznavajo individualno raven otrokovega 

razvoja (Bacon in Ichikawa, 1988; po Shumow, 1998). Obenem smo preko njihovih pripovedi 

zaznali tudi zavedanje pomena postavljanja podpore (scaffolding), saj so pri aktivnostih, ki so 

jih navedli, pogosto delovali v obmoļju otrokovega bliģnjega razvoja (Jaramillo, 1996).  

Skozi njihove pripovedi je bilo razbrati, da so matematiļne aktivnosti integralni del 

vsakdanjega ģivljenja druģine matematikov. Ugotavljamo, da starġi, ki so matematiki, 

prenaġajo svoje razmiġljanje na svoje otroke skozi pogovor, recimo med voģnjo, na sprehodu, 

ipd. S staliġļa Jurļeviĺ Lozanļiĺeve (2011), ki izpostavlja vlogo starġev v otrokovem 

izobraģevanju in meni, da pravila in vrednote starġev pomembno vplivajo na otrokov razvoj in 

izobraģevanje, lahko sklepamo, da imajo otroci starġev, ki so matematiki, dobre temelje za 

razvoj pozitivnega odnosa do matematike.  Poleg tega smo pri matematikih zaznali ģeljo, da 
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bi svojim otrokom radi pribliģali pogled na matematiko kot nekaj lepega in zanimivega. Kljub 

temu so matematiki v svojih pripovedih pogosto poroļali o pomanjkanju pravega navduġenja 

otrok za matematiko. Glede na njihove pripovedi bi bilo njihovo vkljuļevanje (ġe) veļje, ļe bi 

pri otroku opazili veļje navduġenje.  

Nekoliko zaskrbljujoļa je ugotovitev, da niti eden izmed starġev iz skupine nematematikov ni 

omenjal matematiļnih aktivnosti ali vsaj ģelje, da bi svojemu otroku pribliģal matematiko kot 

nekaj lepega ali spodbujal razvoj njihovega pozitivnega odnosa do nje. Ta ugotovitev je v 

skladu z ugotovitvami drugih raziskav (npr. Blevins-Knabe idr., 2000; Skwarchunk, 2009), ki 

nakazujejo, da starġi, ki uģivajo v matematiki, v veļji meri posredujejo svoje znanje otrokom 

in jim omogoļajo domaļe matematiļne izkuġnje.  

 

5. SKLEP 

 

Rezultati naġe raziskave, ki se je osredotoļila na starġevsko vkljuļevanje na podroļju 

matematike dveh skupin starġev, ki sta z vidika matematiļne kompetentnosti zelo razliļni, 

podajajo nov pogled na vpletenost starġev v otrokovo matematiļno izobraģevanje v sploġnem. 

Ugotovitve lahko pomagajo snovalcem zakonskih doloļil in naļrtov spodbujanja starġevske 

vpletenosti, strokovnjakom s podroļja matematiļnega izobraģevanja in uļiteljem pri 

oblikovanju smernic za spodbujanje starġevske vpletenosti v matematiļno izobraģevanje 

otrok, predvsem pri razmisleku o tem, katere oblike starġevske vpletenosti je smiselno 

spodbujati in priļakovati od starġev.  
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STRES ĠTUDENTOV ï IZZIV ALI TEĢAVA  

 
POVZETEK  

Ļe opredelimo stres kot stanje ġtudentove fiziļne in psihiļne pripravljenosti, da se sooļi z obremenitvijo, potem 

se tej situaciji lahko prilagodi ali pa jo ne obvlada. Na ġtudente lahko deluje kot zunanja sila in jo definiramo kot 

obremenitev in kot notranja sila, ki povzroļa stres. V telesu pride do nakopiļene energije, ki je ne zna ali ne 

zmore izkoristiti v svoj prid in najti takojġnjih reġitev za nastale teģave. Ļe sposobnosti ġtudenta za obvladovanje 

okoliġļin niso veļ kos zahtevam, izzivom ali nevarnostim okolja, pogosto nastane stres. Raziskali smo dejavnike 

stresa med ġtudenti Ekonomske ġole, Viġje strokovne ġole Murska Sobota, saj na ġoli tovrstna analiza ġe ni bila 

opravljena. Osnovni namen raziskave je ugotoviti povezavo med spolom, programom izobraģevanja in vrsto 

ġtudija, z dejavniki stresa. Podatke smo zbirali z anketnim vpraġalnikom aprila do maja 2016. Anketirali smo 

tako redne kot izredne ġtudene, da smo pridobili reprezentativen vzorec raziskave. Stresne dejavnike smo merili 

s Holmesovo lestvico, ki kaģe izrazito stresno obremenjenost in nevarnost poslabġanja zdravstvenega stanja v 

zadnjem letu, ļe anketiranec zbere veļ kot 200 toļk. Rezultati raziskave kaģejo prisotnost stresa med rednimi in 

izrednimi ġtudenti, vendar je pri rednih ġtudentih bolj izrazita. Veļina rednih ġtudentov ģivi pri svojih starġih in 

so po rezultatih raziskave v povpreļju bolj obremenjeni kot izredni ġtudenti, vzrok dodatne obremenitve pa je 

ġtudentsko delo. Najveļji obremenjujoļi dejavniki ġtudentov so teģave s spanjem, stalna utrujenost, teģave z 

apetitom, nagla jeza, padec odpornosti in strah pred izpitom.  

 

KLJUĻNE BESEDE: dejavniki stresa, obremenitev, stresni dogodek, ġtudenti. 

  

 

STUDENT STRESS ï CHALLENGE OR PROBLEM  
 

 

ABSTRACT  

If stress is defined as the state of a student's physical and mental condition to confront him/her with burdens, 

then he/she can adapt to the situation or he/she can't control it. It can influence students as an external force and 

it is defined as burden and as an internal force that causes stress. Energy accumulates in the body and the student 

does not know or is not able to use it to his/her advantage and to find an instant solution for the arising problems.  

If a student is not able to cope with demands, challenges or dangers of the environment any longer, stress often 

occurs. We researched stress factors among the students of Ekonomska ġola, Viġja strokovna ġola Murska 

Sobota, as this kind of analysis has not been done before. The basic purpose of this research was to discover the 

connection between sex, study programme and study type and stress factors. The data were collected by means 

of a questionnaire from April to May 2016. Full-time and part-time students were surveyed to gain a 

representative research sample. Stress factors were measured using the Holmes scale, which shows a 

distinctively stress burden and danger of health deterioration in the final year if a survey participant collects 

more than 200 points. The results of the research show presence of stress among full-time and part-time students. 

However, with full-time students it is more distinct. The majority of full-time students live with their parents and 

according to the results of the research they are more burdened than part-time students. The reason for an 

additional burden is student's work. The biggest factors of burden for students are sleeping problems, permanent 

fatigue, eating problems, anger issues, weakening of the immune system and exam anxiety.                

 

KEY WORDS:  stress factors, burden, stress event, students.  
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1. UVOD 

 

Stres kot izziv ali kot teģava je vpraġanje, ki nas spremlja vedno in povsod. Grad opredeljuje 

stres kot fizioloġki, psiholoġki in vedenjski odgovor posameznika, ki se skuġa prilagoditi in 

privaditi na notranje in zunanje pritiske oz. stresorje. To so dogodki, situacije, osebe ali 

predmeti, katere posameznik doģivlja kot stresne elemente, katerih rezultat je stres. Pri tem 

prihaja do neskladja med dojemanje zahtev na eni strani in sposobnostjo obvladovanja zahtev 

na drugi strani. Razmerje med dojemanjem zahtev in oceno sposobnosti za spopadanje s temi 

pritiski odloļilno vpliva na doģivljanje tako ġkodljivega kot prijaznega stresa [1]. To 

neskladje se lahko kaģe kot preobremenjenost z delom (prevelika intenzivnost, premalo ļasa, 

zapletenost dela), kot pomanjkanje nadzora nad delom (slaba izbira in odloļitve, slabo 

naļrtovanje in reġevanje problemov) ali kot nezadostno nagrajevanje (razvrednotenje ļloveka 

in dela, ki ga opravlja). 

 

Stres vkljuļuje znake obrambe in prilagajanja, torej je reakcija organizma na draģljaje in 

okolje. V organizmu nastane stanje napetosti, pri ļemer se sproģi obramba, saj se sooļi z 

ogroģujoļo okoliġļino. Reakcija organizma je zato lahko obramba ali umik oziroma boj ali 

beg [2]. Teorija ģivljenjskih dogodkov Holmesa iz leta 1967 opisuje stres kot odziv na 

ģivljenjske izkuġnje, kjer se le-ta meri preko seznama ģivljenjskih dogodkov, saj pravi, da vsi 

dogodki niso enako stresni za posameznika, saj pa je pomembna njegova lastna ocena 

dogodkov. V bistvu pa stresa ne moremo meriti brez merjenja napetosti. Gre torej za 

doģivljanje psiholoġke narave, kar ima za posledico psihiļno trpljenje in neprijetne, za 

organizem ogroģujoļe fizioloġke procese. Seliļ [3] meni, da je ļlovekov odziv na neugodno 

dogajanje funkcija dogodka in osebe, zmoģnosti oblikovanja stresa pa sooblikujejo znaļilnosti 

okolja in osebnosti. 

 

Psihiatri opredeljujejo stres kot dogajanje, ki zmoti ļlovekovo notranje ravnovesje in aktivira 

prilagoditvene procese. Frustracije in konflikti so zato normalni pojavi, ki delajo ģivljenje 

zanimivo in privlaļno. Stresno dogajanje je torej odnos med posameznikom in zunanjimi 

dejavniki, ki jih le-ta ocenjuje in se nanje odziva, ļe oceni, da je to dogajanje zanj stresno. 

Dogodki sami po sebi niso stresni, stresne jih naredi ocena dogodka (nepomemben, neġkodljiv 

in pozitiven, ġkodljiv in groģnja, ġkodljiv in izziv). 

 

Glede na to, kako ļlovek razmiġlja, ļuti in se obnaġa, loļi Haller [4] dva tipa osebnosti: 

- tip A ï osebnost, ki se slabo odziva na pritiske in stres. Njegove reakcije so 

tekmovalnost, vihravost, agresivnost, nepotrpeģljivost, stremenje k popolnosti, nemir, 

toļnost, iskanje priloģnosti, 

- tip B ï osebnost, ki bolje prenaġa stres kot tip A. Nagnjenja teh oseb so 

netekmovalnost, mirnost, potrpeģljivost, odmaknjenost, sproġļenost, zadovoljstvo, 

neopaģenost, rutinskost. 

 

Looker in Gregson [1] loļita tri stopnje stresne reakcije, ki so odvisne od dojemanja situacije 

in od presoje posameznika, kako je mogoļe poloģaj uļinkovito obvladati: 

- faza alarma ï delovanje organizma je moļno vzburjeno, gre za stanje pripravljenosti. 

Izboljġa se prekrvavitev, oskrba s kisikom, sprostijo se zaloge sladkorja. Ļlovek dobi 

moļ in zagon ter gre ali v akcijo (boj) ali v umik (beg).
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-  

- faza upora ï vkljuļijo se mehanizmi, ki poskuġajo normalizirati telesne procese. 

Imenujemo jo lahko tudi faza prilagoditve. Spopadamo se s stresorji. Ļe jih 

obvladamo, se organizem prilagodi in naprej funkcionira normalno. Posledice stresa 

so tako ugodne, saj ļloveku izboljġajo samopodobo in poveļujejo verjetnost, da bo 

prihodnji stresor obvladal kot izziv. Ļe trajajo posledice stresa dlje ļasa ali pa se 

stresorji vrstijo en za drugim, telo deluje s poveļano zmogljivostjo (veļ delamo, manj 

se hranimo, hitro se odzivamo in zmoremo veļ kot obiļajno). Ko to stanje traja 

predolgo, se zaļne faza izļrpanosti. 

- faza izļrpanosti ï prazniti se zaļnejo energetske zaloge posameznika, nastopi 

problem utrujenosti, ļlovek se izļrpa, saj stresna reakcija traja, ļasovno gledano, 

predolgo. Pojavijo se znaki telesne, duġevne in vedenjske izļrpanosti. 

 

Sheridan in Rodmacher opredeljujeta, da stresni odziv sproģi stresor, ki je vsak vpliv oz. 

draģljaj, ki vpliva na delovanje organizma in zaļasno zamaje njegovo ravnovesje [3]. Stresor 

je povzroļitelj stresa, posamezniku pa predstavlja oviro, zahtevo, obremenitev ali izziv. 

Razlikujemo: 

- stresorje ozadja ï na prvi pogled neopazni, vendar povzroļajo kroniļno vznemirjenost 

(hrup, ritem dela, hitenje, pomanjkanje materialnih dobrin, ļasovna stiska, kaos, ipd.), 

- osebne stresorje ï okoliġļine in dogodki, ki povzroļajo hude notranje napetosti 

(bolezen, smrt bliģnjih, konflikti, ogroģenost, ipd.) in telesno (malo telesne dejavnosti) 

ali psihiļno ogroģenost posameznika (odvisnost od kajenja, alkohola, prenajedanje, 

ipd.), 

- kataklizmiļnine stresorje ï naravne in druge katastrofe ï letalske nesreļe, poģari, 

poplave, ipd. Pri teh se lahko razvije obļutek pripadnosti ali/in posttravmatski stres 

kot posledica ġkodljivega stresa (reġevalci v prometnih nesreļah, gasilci, ipd.). V 

ġolskem okolju bi med te priġtevali izpite, prezahteven uļni program, 

preobremenjenost ali prezahtevnost dela, ipd. 

 

Vrste stresa razliļni avtorji opredeljujejo razliļno, zato bomo predstavili le nekatere: 

- kratkotrajni in dolgotrajni stres: 

o kratkotrajni ï ļasovno omejen na kratki rok (obļasni), na ļloveka vpliva 

vzpodbujevalno (reakcija boj ali beg); obvladamo ga s tehnikami sproġļanja in 

ne povzroļa veļje ġkode za organizem, 

o dolgotrajni ï je obiļajno posledica pogostega kratkotrajnega stres, ki ga 

obvladamo s spremembo ģivljenjskega sloga, vedenja ali okolja, ali pa je splet 

okoliġļin notranjih in zunanjih dejavnikov. Ļe traja predolgo, povzroļa 

bolezenske spremembe z motenim delovanjem imunskega sistema. 

- endogeni in eksogeni stres: 

o endogeni ï posameznik ustvari stresne situacije, ki se jim lahko zlahka izogne, 

o eksogeni ï stres ustvarjajo dejavniki, ki so povezani z delovnim mestom, 

delovnim ļasom in potjo na delo in domov. 

- naravni in umetni stres: 

o naravni ï je obrambna reakcija ļloveka, kjer njegovo telo v primeru obrambe, 

pobega ali napada porabi nakopiļeno energijo v telesu, ki se po prenehanju 

stresa samo uravnovesi na normalno delovanje, ali pa se telo odzove na naravni 

stres kot na prijeten stres, ki mu omogoļa ugodje, saj poveļuje energijo, 

motivacijo in ustvarjalnost, 

o umetni ï prestavlja omejitve iz okolja kot posledico privzgojenih ali 

namiġljenih norm (moralne in etiļne vrednote, predsodki, manipulacija 
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avtoritet). Je ġkodljiv in je posledica preobremenjenosti, zahteve pa presegajo 

sposobnosti osebe, ki je pod stresom. 

- prijazen in ġkodljiv stres:  

o prijazen ï stres, ki ļloveka spodbuja, mu daje izziv, ga pripravi za napad tako, 

da se poveļa uļinkovitost organizma, moģgani sproġļajo hormone ugodja. 

Imenujemo ga tudi evstres, kjer je sposobnost obvladovanja stresa veļja od 

zahtev. Posameznik pridobi na samozavesti, takġno stanje pa ugodno vpliva na 

njegove telesne in duġevne sposobnosti, ustvarjalnost in produktivnost [1]. Pri 

moġkih se v tem stanju poveļa izloļanje hormona testeserona, kar omogoļa 

nadzor nad poloģajem in obvladanje izzivov, zato se le-ti pogosteje odloļajo za 

nevarne poklice kot ģenske. Znamenja pozitivnega stresa so vznemirjenost, 

visoka motiviranost, pripravljenost za pomoļ, druģabnost, prijaznost, obļutek 

zadovoljstva in sreļe, umirjenost, samozavest, uspeġnost, odloļnost, 

sposobnost racionalnega razmiġljanja [5], poveļa pa se tudi telesna moļ in 

energija. 

o ġkodljiv ï stres, ki povzroļa stisko ali celo nevarnost. Pojavi se, ko ocenimo, 

da naġe sposobnosti ne bodo zadovoljile zahtev okolja. Imenujemo ga distres 

in ļasovno gledano traja dolgo ļasa. Pospeġuje izloļanje hormona kortizola ali 

adrenalina nad normalno mejo, kar telo pripravi na beg. Omogoļa dolgotrajno 

pridobivanje in vzdrģevanje telesnih zalog (energetskih rezerv) [6], kar je 

posledica emocionalnih in psihiļnih pritiskov ter ġokov, lahko povzroļa ob 

kratkotrajni nevarnosti tremo, ob dolgotrajni nevarnosti pa resna obolenja 

(presnovne spremembe in bolezni, zmanjġano sposobnost imunskega odziva, 

spremembe v psihi ļloveka). Simptomi ġkodljivega stresa so lahko: 

o telesni (glavobol, vrtoglavica, slabost, razbijanje srca, teģko dihanje, 
nespeļnost, nejeġļnost, stalna utrujenost, prebavne motnje, pretirano 

potenje dlani in obraza ali pretirana hladnost dlani in nog, pogosto 

uriniranje, ipd.) [7], 

o psiholoġki ï ļustveni in duġevni (poslabġanje koncentracije, 

pozabljivost, ģivļnost, depresivnost, ģalost, strah, napetost, cinizem, 

nizka samopodoba, ipd.) [8], 

o vedenjski (zloraba alkohola, tablet, tobaka, drog, prenajedanje, grizenje 

nohtov, kriļanje, jecljanje, tresenje glasu, laganje, ļustveni izbruhi, 

socialna izolacija, ipd) [9].  

Posledice dolgotrajne izpostavljenosti slabemu stresu se lahko pojavijo v ġestih 

do sedmih tednih. 

 

Stres lahko obvladujemo z ustreznim nadzorom prehranskih, socialnih in ļustvenih (notranjih) 

potreb. Youns [10] svetuje naslednje pristope: 

- spreminjanje razmer (preproste odloļitve in dejanja), 

- spreminjanje zaznanega poloģaja (pritisk, groģnja, izziv), 

- spreminjanje vedenja (navade, razvade, nagnjenja), 

- izboljġanje zmoģnosti za obvladovanje stresa (uļenje novih strategij). 

 

Nivo stresa lahko nadzorujemo s [11]: 

- pravilno prehrano, 

- telesno aktivnostjo, 

- sprostitvenimi tehnikami (smeh, tehnike dihanja, avtogeni treningi ï joga, tai ļi, 

virtualno sproġļanje, aerobni treningi), 

- poļitek, 
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- tehnikami za dolgoroļno premagovanje stresa: 

o sprejmimo odgovornost za svoje ģivljenje, 

o postanimo prilagodljivi, 

o sprejmimo resniļnost kot meġanico dobrega in slabega, 

o uģivajmo v trenutkih, 

o nauļimo se ģiveti s frustracijami, 

o skrbimo zase in se imejmo radi, 

o izraģajmo pozitivna in negativna ļustva, 

o prizadevajmo si za uresniļitev svojih ciljev, 

o razmiġljajmo racionalno in ustvarjalno, 

o upravljajmo s svojim ļasom in vzdrģujmo ravnoteģje, 

o poiġļimo si konjiļke in zanimive dejavnosti ter 

o razvijajmo in ohranjajmo medļloveġke odnose. 

 

2. METODE DELA  

 

Podatke o stresu med ġtudenti smo pridobili z anketiranjem v mesecu aprilu in maju leta 2016 

s klasiļno in elektronsko anketo. Uporabili smo deskriptiven pristop z metodo kompilacije v 

povzemanju staliġļ, sklepov in spoznanj drugih avtorjev, ki so ustrezno citirani, in metodo 

deskripcije za opisovanje procesov, dejstev in pojavov. Statistiļno analizo podatkov smo 

opravili s pomoļjo programskega orodja Excel s kvantitativno metodo. 

 

Raziskovalni vzorec 

Raziskovalni vzorec je zajemal 127 anket ġtudentov programa Ekonomist in Informatika, kar 

nam je omogoļilo, da so podatki raziskave primerljivi med programi, po spolu in med 

naļinom ġtudija (redni, izredni). Raziskava je v strukturi obsegala anketiranje 80 % rednih in 

20 % izrednih ġtudentov, po programu 50 % ġtudentov programa Ekonomist in 50 % 

ġtudentov programa Informatika, po spolu pa 45 % ģensk in 55 % moġkih.  

 

Metode izraļuna in hipoteze 

Vpraġalnik je bil oblikovan na osnovi zastavljenega problema o pojavu stresa v ļasu, ko je 

ġtudent vpisan v izobraģevalni proces viġjega strokovnega izobraģevanja. Ker v ļasu obstoja 

ġole (15 let) nismo nikoli merili pojava stresa med ġtudenti, predstavlja tema in rezultati 

merjenja prvo informacijo na tem podroļju, zato ģelimo ugotoviti, ali ta predstavlja stres ali 

izziv zaradi obremenitev in obveznosti tako rednih kot izrednih ġtudentov. V raziskavi ģelimo 

preveriti naslednje hipoteze: 

- H1: Redni ġtudenti so v izobraģevalnem procesu pod veļjim stresom kot izredni 
ġtudenti. 

- H2: Veļ teģav zaradi obremenjenosti imajo redni ġtudenti. 

- H3: Veļina rednih ġtudentov poleg ġtudija opravlja ġe ġtudentsko delo, kar jim 
povzroļa dodatni stres. 

- H4: Najpogostejġi povzroļitelj stresa tako rednih kot izrednih ġtudentih je pretiran 
strah pred izpitom. 

- H5: Vpliv stresnih dogodkov na redne ġtudente je veļji kot na izredne ġtudente. 
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V analizi smo prikazali strukturne deleģe v odstotkih, pri opisu teģav ġtudentov smo uporabili 

izraļun srednjih vrednosti, pri merjenju stresnih situacij pa Holmesovo lestvico stresnih oz. 

ģivljenjskih dogodkov.  

 

3. REZULTATI  

 

Samoocena obremenitve ġtudentov je bila merjena zaradi vpliva dejavnikov okolja na 

ġtudente in povezana z razmerjem dojemanja zahtev ter oceno sposobnosti spopadanja s 

pritiski, ki odloļilno vplivajo na doģivljanje stresa. Rezultati kaģejo, da 28 % ġtudentov meni, 

da so preobremenjeni, 10 % ne ļuti nobenih obremenitev, ostali pa so mnenja, da so ravno 

prav obremenjeni (slika 1).  

 

Iz analize lahko sklepamo, da pri 1/3 ġtudentov prihaja do neskladja med dojemanjem zahtev 

in sposobnostjo obvladovanja teh zahtev, kar se kaģe v preobremenjenosti s ġtudijem zaradi 

prevelike intenzivnosti ali zahtevnosti ġtudija, pomanjkanja ļasa, slabega naļrtovanja dela in 

obveznosti ter kampanjskega naļina dela v procesu ġtudija. Podrobnejġa analiza kaģe, da je 

med ġtudentkami preobremenjenih 26 % ģensk in 40 % moġkih. 

 

 
Slika 1: Struktura anketirancev po samooceni obremenjenosti.  

 

Med ġtudentkami je 14 % ģensk, ki sploh niso obremenjene, moġkih je 6 %. Tako med 

rednimi kot med izrednimi ġtudenti je ravno prav obremenjenih 53 % ġtudentov. Med rednimi 

ġtudenti ni obremenjenih le 11 %, med izrednimi pa kar 25 % ġtudentov. 32 % rednih 

ġtudentov trdi (predvsem ģenske v programu Ekonomist), da je preobremenjenih, medtem ko 

tako pravi tudi 16 % izrednih ġtudentov. 

 

77 % ġtudentov ģivi ġe vedno pri svojih starġih, ostali ģivijo sami v lastnem stanovanju ali z 

druģino v lastnem gospodinjstvu. Med izrednimi ġtudenti je 8 % ģensk, ki ģivijo same v 

lastnem stanovanju in 40 % ģensk, ki ģivijo z druģinami v lastnem stanovanju. Med vsemi 

izrednimi ġtudenti je 38 % takih, ki ģivijo z druģinami v lastnimi stanovanju. Veļ kot polovica 

(54 %) anketiranih izrednih ġtudentov ġe vedno ģivi pri starġih. Med rednimi ġtudenti najdemo 

11 % ġtudentk, ki ģivijo same v svojem stanovanju in 2 % ġtudentk, ki ģivijo s svojo druģino v 

lastnem stanovanju. Bolj samostojne so ġtudentke programa Ekonomist, zato je pri njih 

priļakovati veļje obremenitve s stresnimi dejavniki. Med izrednimi ġtudenti je redno 

zaposlenih 46 %, 15 % jih delo opravlja preko ġtudentskega servisa zaradi pridobljenega 
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statusa, ostali so nezaposleni. 43 % rednih ġtudentov poleg ġtudija obļasno opravlja dela 

preko ġtudentskega servisa.  

 

52 % ġtudentov na predavanjih in vajah ni pod stresom, 27 % ġtudentov stres obļuti obļasno, 

ostali pa so pod stresom stalno, kar je zaskrbljujoļ podatek (slika 2). 

 

 
Slika 2: Struktura anketirancev po stresu v izobraģevalnem procesu. 

 

Statistiļno ni zaznati velike razlike med stresom rednih in izrednih ġtudentov, ļeprav je pri 

izrednih ġtudentih ta odstotek za 5 odstotkovnih toļk viġji. Pri Informatikih prevladuje moġka 

populacija, zato je tudi veļ stresa pri moġkem spolu, pri Ekonomistih pa ģenska populacija, 

zato je veļ stresa med ģenskami. V povpreļju je v obeh izobraģevalnih programih pod 

stresom 21 % ġtudentov. 

 

Vzrok za nastalo stresno situacijo lahko iġļemo v spremenjenem naļinu dela, saj se je s 

prenovo programov le-ta razdelil na predavanja, laboratorijske in seminarske vaje, kar od 

ġtudentov zahteva veļje aktivno vkljuļevanje v izobraģevalni proces in aktivnejġo vlogo v 

ļasu ġtudija. Ġtudentom predstavljajo stresni dejavnik predvsem predstavitve pisnih nalog in 

nastopna predavanja, posamezni predavatelji ali predmeti oziroma obravnavana vsebina, 

intenzivnost vaj in utrujenost ġtudentov.  

 

V povpreļju najbolj obremenjujoļi dejavniki za ġtudente, ki se pojavljajo redno in pogosto, so 

teģave s spanjem, stalna utrujenost, pogosti glavoboli, poveļan ali zmanjġan apetit, nagla jeza 

in padec odpornosti (slika 3).  
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Slika 3: Ġtudenti po teģavah zaradi obremenjenosti pri ġtudiju 

 

Redni ġtudenti programa Ekonomist in Informatika obļutijo in imajo najveļ teģav s spanjem, 

stalno utrujenostjo, naglo jezo, pretiranim kajenjem in padcem odpornosti. Analiza po spolu 

kaģe, da imajo ģenske najveļ teģav s spanjem, utrujenostjo, strahom, glavoboli, odpornostjo in 

naglo jezo, medtem ko pri moġkih prevladuje utrujenost, poveļan apetit, nagla jeza in teģave s 

spanjem. Najbolj obremenjeni so redni ġtudenti programa Ekonomist, predvsem ģenske. 

 

Pri merjenju teģav zaradi obremenitev smo si pomagali s tristopenjsko lestvico (1 ï redko, 2 ï 

vļasih, 3 ï pogosto) z izraļunom srednjih vrednosti celotne populacije v primerjavi z vrsto 

ġtudija (slika 4) in s primerjavo srednjih vrednosti med vrsto ġtudija in programa v odvisnosti 

od spola (slika 5 in 6).  
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Slika 4: Vpliv teģav zaradi obremenitve ġtudentov po programih in vrsti ġtudija. 

 

Iz analize izhaja, da se dejavnika obremenitve teģave s spanjem in stalna utrujenost najbolj 

odklanjata od srednje vrednosti. V povpreļju ima teģave s spanjem (M=1,84) veļina 

ġtudentov. Analiza po programih in vrsti ġtudija kaģe, da so te teģave najveļje pri rednih 

ġtudentih programa Ekonomist, saj je tudi odstopanje v izraļunu standardne deviacije 0,82. 

Vsi izredni ġtudenti obeh programov moġkega spola (slika 7) nimajo izrazitih teģav s spanjem, 

medtem ko so te pri ģenskah zelo izrazite (slika 6). Najveļji problem vseh ġtudentov ne glede 

na vrsto ġtudija in vrsto programa je stalna utrujenost (M=2,00). Standardna deviacija v 

povpreļju znaġa 0,78, kar pomeni odklanjanje skoraj za en ocenjevalni razred. Najbolj 

utrujene so izredne ġtudentke programa Informatika (M=2,50), izredni ġtudenti programa 

Ekonomist (M=2,40) in redne ġtudentke programa Ekonomist (M=2,33). Teģava pri rednih 

ġtudentkah programa Informatika je poveļan/zmanjġan apetit s povpreļno oceno 2,0 oziroma 

1,96 pri ġtudentih moġkega spola v istem programu. Najmanj utrujene so redne ġtudentke 

programa Informatika (M=1,00), ļeprav se izvajajo predavanja rednih in izrednih ġtudentov 

pri nekaterih predmetih zdruģeno, zaradi organizacijskih teģav. Ġtudenti so v povpreļju 

najmanj obremenjeni s pretiranim pitjem alkohola (M=1,27) in obļasno vrtoglavico 

(M=1,35). Na sliki 5 in 6 so prikazane le srednje vrednosti teģav z obremenjenostjo ġtudentov, 

ki so presegle oceno 1,50 tako pri ġtudentih moġkega kot ģenskega spola. 
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Slika 5: Vpliv teģav zaradi obremenitve ġtudentov ģenskega spola po programih in vrsti ġtudija. 

 

 
Slika 6: Vpliv teģav zaradi obremenitve ġtudentov moġkega spola po programih in vrsti ġtudija. 
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V nadaljevanju raziskave nas je zanimala obremenjenost ġtudentov s stresom pred izpitom 

(slika 7).  

 
Slika 7: Struktura anketirancev po stresu pred izpitom. 

 

Rezultati kaģejo, da 17 % ġtudentov ne obļuti stresa, ostali ga obļutijo obļasno ali 

konstantno. Zanimiva je ugotovitev, da je kar 31 % ġtudentov pod stresom tudi takrat, ko niso 

v uļnem procesu, 13 % ġtudentov pa to obremenitev ļuti obļasno. Poleg tega smo ugotovili, 

da je pod stresom veļ rednih kot izrednih ġtudentov in da so moġki bolj podvrģeni teģavam 

zaradi obremenitev med rednimi ġtudenti programa Informatike, ģenske pa med rednimi 

ġtudenti programa Ekonomist. Med izrednimi ġtudenti ni velike razlike med obremenitvami 

po spolu. 

 

Krivca oziroma vzrok stresa, ki ga povzroļajo obremenitve pred izpitim, veļina ġtudentov 

vidi v sebi (60 %), 20 % v predavateljih, nekaj v starġih, 16 % pa jih pravi, da krivec ne 

obstaja. Ostalim stres povzroļajo partnerji, prijatelji, okoliġļine, v katerih se pripravljajo na 

izpit, strah pred nastopom in stalno pomanjkanje ļasa za pripravo na izpit. Reġitve iz teh 

situacij vidi 50 % ġtudentov v dobri pripravi na izpit, v ustreznem poļitku ali v tem, da bolj 

aktivno opravljajo drugo delo, nekateri so v ļasu priprave na izpit telesno bolj aktivni.  

 

Vpliv dejavnikov stresa na ġtudente pri izpitih vidi 46 % v vsebini predmeta, 19 % v znanju, 

ki ga dokazujejo, 13 % v predavateljih in ostalih dejavnikih, kot so ļas reġevanja izpita, naļin 

opravljanja izpita in visok kriterij zahtevnosti (slika 8).  

 

 
Slika 8: Vpliv dejavnikov stresa na ġtudente pri izpitih. 
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Pri 2 % ġtudentov ni nobenega vpliva na stopnjo stresa. Veļina ġtudentov se na izpit dobro 

pripravi (57 %), 35 % ġtudentov obļuti vedno enako stopnjo obremenitve pred izpitom, ne 

glede na vrsto in zahtevnost izpita, 5 % ġtudentov si pripravi nedovoljene pripomoļke in na ta 

naļin zmanjġa stopnjo stresa. Vpliv stresa pred izpitom na prehranjevalne navade prouļevane 

populacije zazna kar 54 % ġtudentov, od tega 26 % stalno, 24 % pa obļasno. 

 

Pri analizi merjenja stresnih dogodkov v zadnjem letu smo uporabili Holmesovo lestvico 

stresnih dogodkov [12]. Ġtudent, ki preseģe 200 toļk, je izrazito stresno obremenjen, kar 

predstavlja nevarnost poslabġanja njegovega zdravstvenega stanja. Tabela 1 prikazuje stresne 

dogodke, ki so se v zadnjem letu pojavili pri ġtudentih prouļevane populacije, kjer je vsak 

dogodek ovrednoten s ponderjem, izraģenim v toļkah. 

 

Tabela 1: Stresni dogodki po Holmesovi lestvici, ki so se pojavili pri ġtudentih 

Dogodek Toļke 

Smrt ļlana druģine 63 

Telesna poġkodba ali bolezen 53 

Zdravstvene teģave druģinskega ļlana 44 

Noseļnost 40 

Teģave v spolnosti 39 

Veļje spremembe finanļnega stanja 39 

Smrt prijatelja 38 

Pogosti prepiri doma 36 

Zadolģevanje za veļjo vsoto 35 

Spori s sorodniki 29 

Pomembni doseģki 28 

Sprememba stanov. Razmer 25 

Padec odpornosti 25 

Sprememba obiļajev in navad 24 

Sprememba urnika/naļina dela 20 

Zamenjava ġole 20 

Sprememba naļina rekreacije 19 

Spremenjeno druģabno ģivljenje 18 

Spremenjen naļin spanja 16 

sprememba prehranjevalnih navad 15 

Poļitnice 13 

Praznovanje veļjih praznikov 12 

 

V prouļevani populaciji ġtudentov je mejo 200 toļk preseglo 12 % ġtudentov, od tega 76 % 

rednih ġtudentov, ostalo pa izredni ġtudenti (slika 9). V obmoļju toļk med 190 in 200 se je 

gibalo 5 % ġtudentov, ki so potencialni kandidati, da se pri njih pojavijo zdravstvene teģave z 

znaļilnostmi faze izļrpanosti stresne reakcije. 

 

Pri izrednih ġtudentih je bilo najveļ stresnih dogodkov povezanih z zdravstvenimi teģavami in 

smrtjo druģinskih ļlanov, spremembami naļina spanja in prehranjevalnih navad ter padcem 

odpornosti. Pri rednih ġtudentih pa so izstopale spremembe naļina spanja, spremembe urnika 

in naļina dela, padec odpornosti in zdravstvene teģave druģinskih ļlanov. 
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Slika 9: Stresni dogodki pri ġtudentih po Holmesu. 

 

Rekorderka v ġtevilu doseģenih toļk stresnih dogodkov s 364 toļkami je redna ġtudentka 

programa Ekonomist, ki je skoraj dvojno obremenjena s stresnimi dogodki v zadnjem letu. 

Tej ġtudentki je potrebna strokovna pomoļ klasiļne ali alternativne medicine. V povpreļju so 

redni ġtudenti dosegali 114 toļk, izredni pa 109 toļk, kar potrjuje naġo predpostavko, da so 

redni ġtudenti bolj obremenjeni kot izredni ġtudenti. 

 

Glede na omenjeno vsebino raziskave smo ġtudente povpraġali tudi po tem, ali imajo kaj 

prostega ļasa in kaj v tem ļasu poļnejo. 53 % ġtudentov ima prosti ļas, 21 % vļasih, 4 % 

ġtudentov nimajo prostega ļasa, ostali ga imajo redko. Analiza po spolu kaģe, da imajo veļ 

prostega ļasa anketiranci moġkega spola (60 %), ģenske pa imajo v povpreļju nekaj prostega 

ļasa le vļasih ali redko. Med temi, ki nimajo prostega ļasa, je veļ ġtudentov rednega ġtudija. 

Anketiranci prouļevane populacije najveļ prostega ļasa namenijo druģenju s prijatelji in 

druģino (25 %), ġportu, sprehodom, gledanju televizije, igranju raļunalniġkih igric, kuhanju in 

pospravljanju, nekaj pa dodatnemu spanju, brskanju po internetu ali posluġanju glasbe. 

 

4. RAZPRAVA  

 

Rezultati pojava stresa med ġtudenti viġje strokovne ġole so zanesljivi za prouļevano 

populacijo, saj je vzorec obsegal 70 % vseh ġtudentov, ki so obiskovali predavanja in vaje v 

ļasu anketiranja, vendar rezultatov ne moremo posploġevati na vse ġtudente na drģavnem 

nivoju. 

a. V vzorec prouļevanja so bili vkljuļeni redni in izredni ġtudenti Ekonomske ġole 

Murska Sobota, ki predstavljajo 1,8 % vseh ġtudentov viġjih strokovnih ġol v 

Sloveniji. Njihova dovzetnost za stresne dejavnike ni nujno, da se ujema z 

dojemanjem stresa ġtudentov na obmoļju Slovenje (ekonomsko-socialni poloģaj, stil 

ģivljenja, vpliv okolja, zahtevnost izobraģevanja, itd.). 

b. Naļin izpolnjevanja anket (klasiļni, elektronski) ne daje zagotovila, da so anketiranci 

odkrito odgovarjali na vsa zastavljena vpraġanja (motnje pri izpolnjevanju, strah pred 

odkritim priznanjem dejanskega stanja, itd.). 
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c. Rezultate opravljene analize smo prikazali po spolu, izobraģevalnem programu in vrsti 

ġtudija na viġji strokovni ġoli, saj so nas zanimale tudi primerjave po izbranih 

kriterijih, ne le analiza skupnih rezultatov in povpreļja vseh ġtudentov na viġji 

strokovni ġoli.  

 

Raziskava nas je pripeljala do naslednjih ugotovitev: 

a. Pri prouļevanju ġkodljivega stresa (distres) smo si pomagali Holmesovo lestvico 

stresnih dogodkov, ki so posledica emocionalnih in psihiļnih pritiskov in ġokov, in z 

merjenjem simptomov ġkodljivega stresa. V povpreļju med ġtudenti prevladujejo 

osebni stresorji z znaki telesne obremenitve, pojavlja se nekaj duġevnih znakov 

(napetost, razdraģljivost). Pri ġtudentih rednega ġtudija se poleg telesnih in duġevnih 

pojavljajo ġe vedenjski znaki (pretirano kajenje). Med spoloma prevladujejo telesni 

znaki, kjer se pri moġkih kot izrazit psihiļni osebni stresor pojavlja poveļan apetit, pri 

ģenskah pa pretiran strah. Kataklizmiļni stresorji so povezani z izobraģevalnim 

programom, preobremenjenostjo in zahtevnostjo ġtudija in izpiti. Redni ġtudenti so 

pod veļjim stresom kot izredni ġtudenti je bila naġa prva hipoteza, ki jo na osnovi 

ugotovitev potrdimo. 

b. Velika veļina anketirancev prouļevane populacije meni, da so ravno prav 

obremenjeni. Iz tega lahko sklepamo, da so ġtudijske obveznosti prilagojene veļini 

sposobnosti vpisanih ġtudentov, vendar pa moramo v analizi nameniti velik poudarek 

preveliki obremenitvi skoraj 30 % ġtudentov. med katerimi je veļ rednih. Pri rednih 

ġtudentih se pojavlja veļ dejavnikov obremenitve kot so teģave s spanjem, stalna 

utrujenost, poveļan ali zmanjġanj apetit, nagla jeza, pretiran strah in padec odpornosti, 

ki so v primerjavi z rezultati izrednih ġtudentov zelo izraziti. Analiza po spolu kaģe, da 

imajo ģenske najveļ teģav s spanjem, utrujenostjo, strahom, glavoboli, odpornostjo in 

naglo jezo, medtem ko pri moġkih prevladuje utrujenost, poveļan apetit, nagla jeza in 

teģave s spanjem. Najbolj obremenjeni so redni ġtudenti programa Ekonomist, 

predvsem ģenske. Vzrok lahko iġļemo v tem, da si izredni ġtudenti znajo delo bolje 

organizirati in naļrtovati svoje aktivnosti, da se pri rednih ġtudentih ġe oblikujejo 

znaļajske lastnosti, medtem ko so izredni ġtudenti ģe izoblikovane osebnosti z 

izkuġnjami in sposobnostjo samoobvladovanja. Iz omenjenega lahko sklepamo, da 

imajo veļ teģav z obremenjenostjo redni ġtudenti, kar pomeni, da hipotezo dva 

potrdimo.  

c. Zaradi slabih ekonomsko-socialnih razmer veliko ġtudentov poleg ġtudija opravlja tudi 

priloģnostna dela. Izhajali smo iz hipoteze, da veļina ġtudentov poleg ġtudija opravlja 

ġtudentsko delo, kar jim povzroļa dodatni stres. Rezultati raziskave kaģejo, da je takih 

ġtudentov 37 %, od tega 43 % rednih in 15 % izrednih ġtudentov, kar ne predstavlja 

veļine ġtudentov, zato hipotezo tri zavrnemo. 57 % rednih in 39 % izrednih ġtudentov 

ni zaposlenih. Velik stresni dejavnik za izredne ġtudente je status nezaposlenih oseb, 

ļe vemo, da je v prouļevani populaciji med izrednimi ġtudenti le 46 % takih, ki so 

redno zaposleni. Analiza je pokazala, da priloģnostna dela v prouļevani populaciji 

opravljajo predvsem ģenske v programu Ekonomist.  

d. Hipoteza ġtiri predvideva, da je najveļja teģava tako rednih kot izrednih ġtudentov 

pretiran strah pred izpitom. Rezultati kaģejo, da se strah pred izpitom v povpreļju 

pojavlja vļasih in je bolj izrazit pri rednih ġtudentih v obeh izobraģevalnih programih. 
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Izrazito odstopa v programu Ekonomist, redni ġtudij, saj kaģe standardna deviacija 

odstopanje za en razred, kar pomeni, da se strah pred izpitom pri teh ġtudentih pojavlja 

pogosto. Pri rednih ġtudentih programa Informatika je odstopanje za polovico razreda, 

kar pa je v primerjavi z izrednimi ġtudenti obeh programov primerljiv podatek. 

Pretiran strah pred izpitom je vpliv dejavnikov stresa, ki povzroļajo eksogeni in 

endogeni stres, ki je izrazit v ļasu priprave in izvedbe izpita. Na osnovi te ugotovite 

hipotezo ġtiri zavrnemo.  

e. Vpliv stresnih dogodkov na ġtudente rednega ġtudija je veļji kot pri ġtudentih 

izrednega ġtudija, predvideva hipoteza pet. Pri 60 % izrednih ġtudentov lahko 

ugotovimo osebnostno ļvrstost, torej lastnost, od katere je odvisno, koliko stresa lahko 

prenesejo. Za te ġtudente je znaļilna izzvanost, kar pomeni, da delujejo spremembe 

kot izziv, kot priloģnost za razvoj in osebnostno rast. Ti ġtudenti so zavzeti za delo, 

ģelijo priti do zastavljenega cilja, situacijo, povezano s ġtudijem, notranje nadzorujejo, 

imajo pa tudi sploġni nadzor nad svojim ģivljenjem. Njihova frustracijska toleranca je 

veļja, saj so bolj odporni na neuspeh, so bolj mirni in v stresnih situacijah bolj 

preudarni. Iz analize izhaja, da je vpliv stresnih dogodkov na izredne ġtudente manjġi 

kot na redne ġtudente, zato hipotezo pet potrdimo. 

 

Sooļanje s stresorji oziroma obļutljivost na stres je odvisna od zrelosti, starosti in znaļaja 

posameznika ter njegovega odziva na stresorje, ki se razlikuje od posameznika do 

posameznika. Umetni stres, ki predstavlja omejitve iz okolja je pri ġtudentih, ki se 

izobraģujejo na Viġji strokovni ġoli v Murski Soboti, posledica preobremenjenosti, saj pri 

28 % ġtudentov zahteve presegajo njihove sposobnosti in so stalno pod stresom. Simptome 

ġkodljivega stresa, ki so posledica emocionalnih in psihiļnih pritiskov smo zaznali na telesni  

(glavobol, vrtoglavica, teģave s spanjem, stalna utrujenost, padec odpornosti), ļustveni (strah, 

napetost, razdraģljivost) in vedenjskih ravni (zloraba alkohola, tobaka, ļustveni izbruhi). Z 

analizo zbranih individualnih vplivov dejavnikov stresa na posameznika smo z opravljeno 

analizo ugotovili vpliv stresa na ġtudente po spolu in programih izobraģevanja. Rezultati so 

pokazali, da v povpreļju ġtudentom stres predstavlja teģavo, nekaterim pa vendarle izziv. 

Prijazen stres (evstres) se kaģe pri 17,5 % ġtudentov. Zanje je znaļilno, da stres obvladujejo, 

saj so njihove sposobnosti veļje od zahtev. Pri teh ġtudentih se ugotavlja poveļana 

samozavest, ustvarjalnost, motiviranost, produktivnost in sposobnost racionalnega miġljenja. 

Ta vrsta stresa je bolj izrazita v programu Informatika, kjer gre predvsem za moġko 

populacijo ġtudentov. 

 

Stres nastane zaradi realnih obremenitev, napaļnega dojemanja in doģivljanja strahov, ko se 

ne znamo sooļiti z dogodki in ne znamo aktivno reġevati problemov. Ta je ġe veļji, ļe imamo 

primanjkljaj veġļin za obvladovanje stresa ali prevelika priļakovanja. Nastalo situacijo lahko 

obvladamo z ustrezno telesno aktivnostjo, tehnikami sproġļanja, pogovorom ali pa ga, ļe 

imamo premalo znanja, reġujemo na neustrezen naļin (ne naredimo niļ, sedimo pred 

televizorjem, smo jezni, zapremo se v vase ali smo izrazito agresivni, prepustimo se uģitkom). 

 

Poleg tutorstva, ki na ġoli obstaja tako s strani predavateljev kot ġtudentov, se lahko vloga ġole 

pri zmanjġevanju stresa ġtudentov dopolni na organizacijski ravni z dajanjem natanļnih 

navodil v zvezi z izobraģevalnim procesom. Tako se lahko zmanjġajo spori in konflikti, 
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povezanimi s ġtudijskimi obveznostmi, predavanji, seminarskimi in laboratorijskimi vajami. 

Sodobni pristopi in metode pouļevanja bodo spodbujale ġtudente k aktivni vlogi v samem 

procesu izobraģevanja in zanje ļas ġtudija ne bo tako obremenjujoļ (na primer debatiranje, 

organiziranje seminarjev ter delavnic povezanih s stresom tako za ġtudente kot za 

predavatelje). 

 

Ocena stresne situacije nas vodi v razliļne odzive na stres. Od vsakega posameznega ġtudenta 

je odvisno, kako bo doģivljal stresno situacijo. Ļe jo bo doģivljal kot izziv, se bo osredotoļal 

na problem in imel veļ moģnosti, da ga reġi, stresorje pa obvlada. Ļe pa bo tako situacijo 

doģivljal kot groģnjo, preplavljeno z negativnimi ļustvi, si bo zameglil realnost in teģko 

konstruktivno reġil nastali problem. Ġtudent bo uļinkovito obvladal stres, ļe se bo prilagajal 

spremembam s pozitivnim odnosom. Psiha na stres odreagira vedno enako, ne glede na to ali 

gre za fizioloġko ali psiholoġko povzroļen stres. Smiselno je, da se ģe v fazi alarma stresne 

reakcije, ko telo prepozna znake stresa in se ġtudent odloļa za boj ali beg, spopade s stresorji 

tako, da jih obvlada, s ļimer se me bo izboljġala lastna samopodoba in verjetnost, da bo 

naslednji stresor obvladal kot izziv.  
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ABSTRACT  

Albert Einstein said, ''Iôm afraid that one day the technology will outreach the communication among people. 

The World will then have a generation of idiots.'' Is it really so and whether that time came we do not know, but 

communication without ICT technology is unthinkable today (internet, mobile phones, social networks...). The 

virtual environment, is available at each site ï 24 hours a day, and represents a ''safer simulator''  for practicing 

social relations'' of young people from the harsh reality. Everything that is ''possible there''  is also bigger, and 

faster, better and easier ï (read: often seemingly!) than in real life (number of friends, courage, decisions, 

beauty...). The aim of the paper was that the sample of 600 respondents (young people up to 25 years and their 

parents (both genders), to check out their views with fields of social relations between young-young and young-

old in the technological environment in Vojvodina/Serbia. Parents also expressed their views regarding the 

factors that are now forming social profile of young people, emphasizing education, politics and the economy as 

the most crucial. Among young people is prevailing view that in direct communication they are more honest and 

immediate, and that in the social media they are more brave (both genders) and they serve for acquisition of a 

large number of "virtual friends, who usually do not know'' ï a number that is in real life much smaller. All 

respondents were with the attitude that direct communication is increasingly giving way to technology which 

leads to changing communication habits and skills of young people. However, generated on-line social relations 

are ''good basis" to facilitate the establishment of social relationships in the real world. Internet generation, ICT 

technology is used continuously, for socializing and entertainment. Internet for it is not a tool, it is a way of life, 

they actually do not use the technology, they live! 

 

KEYWORDS : alienation, ''immediate < virtual communication'', depending on the technology, ''IT ï Training 

Social polygon'', fast way of life. 
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1. INTRODUCTION ï ''IS VIRTUAL COMMUNICATIONS MORE STABLE!?''  

Car points out that young people most often use the Internet as a social media; when they are 

online they do the same as in other forms of public life that they have access to: socialize, 

compete for social status, present themselves and take risks in order to assess the limits of 

social world. Internet (especially social networks) become unrestricted research environment 

for experimentation in social relations. Social networks are relatively safe places where they 

can ''exercise life'', try things that are difficult or impossible to them in real terms - at school, 

at college, at home or in the park. Thus, through customs and cultural rules that manage 

society, in an environment that doesnôt include adults, young people learn on their own 

experience in a relatively safe environment. [3] 

On the other hand, a fast way of life, lack of time, social relations are increasingly moved to 

the virtual environment. Thus, for example, Japan is among the countries with the lowest birth 

rate in the world because of work they do not achieve anything else. Mutual communication 

and alienation are large so relations among young people are rarer and shorter. However, they 

also found a solution for this. If you are looking for a soul mate, it may serve you the iPad 

application called ''Brain Kiss'', which calculates the level of attraction between you and the 

opposite sex, analysing your brain waves. [10] Also, very popular is the interactive 

application ''Love'' through which boys can get in touch with ''virtual girlfriend'' who is 

''always available when it suits them or time allows them''. It can be cuddled, they can to talk 

to her (or kiss ... after which she blushes!), for which in real life young Japanese have less and 

less time, so they resort to ''safer, simpler and more stable social e-relations!?''. Does then the 

words from Stephen Hawking: ''I believe that the boundaries between virtual reality and 

reality will completely disappear!'' Prophetic? [5] 

 

2. RESEARCH METHODOLOGY  

 

In our study, the methodology was based on the study of professional-scientific literature, 

papers, magazines, the Internet, including own practical research - survey method - collecting 

and processing the attitudes of respondents with measuring questionnaire. Anonymous survey 

titled ''SOCIAL RELATIONS OF YOUTH IN TECHNOLOGICAL ENVIR OMENT'' , 

was conducted by students of Vocational school of educators in Subotica in the period 16-20. 

of May 2016. in 28 settlements of Vojvodina/Serbia (Subotica, Ljutovo, Tavankut, Senta, 

Kanjiģa, Zrenjanin, Ada, Novi Zednik, Zitiste, ņurĽin, Svetozar Miletic, Bajmok, Sombor, 

Backi Monostor, Crvenka, Kula, Vrbas, Srbobran, Novi Sad, Kikinda, Odģaci, Sid, 

Smederevo, Sremska Mitrovica, Backa Palanka, Backa Topola, Novi Knezevac and 

Belgrade). 

The questionnaire was comprised of 600 volunteer subjects, 300 (150 + 150) of young people 

and 300 (150 + 150), parents (of both genders), with different educational levels. 

The subject of the research was to collect opinions of citizens of the Province of 

Vojvodina/Serbia on social relationships between young people, their communication with the 

elders (parents) in the technological environment and the determination of factors that shape 

the social profile of young people. 
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3. RESULTS 

 

The ages of the surveyed boys and girls ranged from 15-25 years old, fathers from 39-65 

years, and mothers from 38-58 years. According to the educational structure, we werenôt able 

to unify the surveyed groups that were with following composition
1
: 

Boys: Elementary school - or 8 (5.3%); SSS - 82 (54.6%); V/VSS-60 (40.0%) respondents; 

Girls:                        ES - or  3 (2.0%); SE-104 (69.3%); UE-43 (28.6%) of respondents; 

Fathers:                    ES - or 10 (6.6%); SE-110 (73.3%); UE-30 (20.0%) respondents; 

Mothers:                   ES - or  6 (4.0%); SE-106 (70.6%); UE-38 (25.3%) of respondents; 

 

Issues of frequency of use of the Internet by gender, age and occupation (on greater and more 

uniform sample) dealt with Stanojeviĺ (2012, 167-182). When we look at gender and Internet 

use (Table. 1), we see a clear tendency that points to the creation and increasing differences 

between genders and ages. In younger categories there is a tie in the use (there is no 

statistically significant difference), but it appears in the oldest cohort. To this should be added 

the finding that there is a difference between genders for those who are parents - more and 

more often Internet is being used by men when compared to women (which can be explained 

by the higher proportion of women in engagement with domestic duties and child care). [13]  

 

Table 1: frequency of Internet use by gender and age 

Y
e

a
r 

 

Frequency of Internet use by gender and age 

× 
Never 

Once a 

month 

Once a 

week 

Several times 

a week 

Up to 1 

hour a 

day 

1-3 hours 

a day 

19/20 
Women 11.5 2.7 3.5 13.3 27.4 41.6 

100 

Men 12.3 4.5 5.0 11.2 23.5 43.6 

24/25 
Women 19.1 0.5 4.1 14.1 35.0 27.3 

Men 12.7 2.9 7.4 8.8 22.1 46.1 

29/30 
Women 19.5 3.7 8.9 16.8 25.8 25.3 

Men 18.9 3.5 5.5 15.4 16.9 39.8 

34/35 
Women 25.5 7.8 13.5 18.8 16.1 18.2 

Men 20.7 4.9 8.4 17.2 25.6 23.2 

 

Age of young people also make a significant difference in this point. Younger (within the 

category of young people) use the Internet more frequently. Table 2 indicates that among the 

younger are less of those who never use the internet. Although the difference in the time spent 

on the network can be explained with the smaller number of obligations that generally 

younger generations have, the fact that among this group are fewer of those who do not use 

the internet indicates that the younger generations are those who easier adopt and use new 

technologies. Occupation, and the level of education, shows the distribution in which are in 

the top experts and officials, and at the bottom farmers, workers and housewives. 

  

                                                 
1
 ES-Elementary school-primary education; SE-secondary education; UE-higher school or university education. 
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Table 2: the frequency of internet use by age cohorts 

 

Frequency of internet use by age cohorts 

× 
Never 

Once a 

month 

Once a 

week 

Several times 

a week 

Up to 1 

hour a 

day 

1-3 

hours a 

day 

Y
e

a
r 

19/20 11.9 3.5 4.2 12.3 25.7 42.5 

100 

24/25 16.0 1.7 5.7 11.6 28.8 36.3 

29/30 19.2 3.6 7.2 16.1 21.2 32.7 

34/35 23.0 6.3 10.9 18.0 21.0 20.8 

× 17.5 3.7 6.9 14.4 24.3 33.2 

 

It is expected that with a better position on the labour market, which requires higher 

education, more time is going to be devoted for Internet search. An additional factor is that 

the working organizations are in a higher degree computerized and networked, so that a good 

part of those who are in the civil and expert service during their working hours are using the 

Internet (and often for private use). Using the Kruskal-Wallis test, were found differences 

between occupational groups and it was found that there are significant differences. The 

majority of students and professionals are using the Internet every day (Table. 3). 

 

Table 3: frequency of Internet use by the occupation 

 

Frequency of Internet use by the occupation 

× 
Never 

Once a 

month 

Once a 

week 

Several 

times a 

week 

Up to 1 

hour a 

day 

1-3 

hours a 

day 

P
ro

fe
s
s
io

n 

Farmers 68.2 4.5 2.3 2.3 6.8 15.9 

100 

Low-skilled and Semi-

skilled worker 
50.6 6 8.3 10.7 9.5 14.9 

Qualified and Highly 

qualified worker 
20.5 4.6 11.6 16.5 20.8 25.9 

Housewife 47.4 10.5 2.6 10.5 13.2 15.8 

Technicians 11.9 4.1 10.6 22.9 22.5 28 

Employee 9.3 3.7 7.5 16.8 32.7 29.9 

Experts 4.5 0.6 2.6 17.5 26.6 48.1 

Students 3 2.2 4 11 34.4 45.1 

× 17.1 3.6 7 14.5 24.6 33.2 

 

Letôs look at the results of the surveyed boys (table 4): 

Of the total number (150) of the surveyed men, 36 of them (or 24.0%) identified themselves 

as introverted (Question 1). This number of participants is integrated into the rest of the 

survey questions which didnôt represented an obstacle for use of ICT and social networks, as 

only 12 (or 8.0%) of boys stated that they do not use this method of communication. The 

remaining 138 (92.0%) of respondents, during the day on average are using 2 hours of ICT 

(Question 2). This fact, confirms our earlier research. [4] The habits in the use of ICT 
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(Internet on smartphone), are typical for all young people in the EU. Agency IMAS 

International, conducted a survey in Austria, the Czech Republic, Slovakia, Hungary, 

Romania, Croatia and Serbia (covering a representative sample of 750 young people aged 14-

25 years in each country). On average, young people are using the internet on their phones 

about 2 hours, five days a week. Young people in Serbia (Generation ''Z'') do not differ much 

from those generations in other countries, so the vast majority of respondents (85.0%) are 

using smart phones for surfing the Internet and using applications (92.0% of social network 

and messaging 83.0%). Internet is most frequently used to search for information and social 

networks. It is interesting that in Serbia, 77.0% of respondents watching TV on the Internet, 

movies and video clips or listening to the radio, which is the highest percentage compared to 

other countries. [2] 

Contrary to this, Peck and Rosen point out that today's young people are using many different 

technologies, often simultaneously, and very rarely are without them. They are ''Connected'' 

nearly every waking minute. Researches shows that young people use some of the technology 

more than 8 hours a day, it means more than full working time. Even at school (faculty), 

during classes and especially during the holidays, they talk on cell phones, send messages, 

listen to music, etc. They are almost continuous ''on-line'', performing several tasks at once 

(multitasking) and ''live fast pace of life in a world full of pixels that blurs the line between 

the real and the virtual.'' [11, 12] 

When it comes to conviviality of respondents, 134 of them (or 89.3%) are with attitude that 

they are favourite in their company, while only 16 (or 10.6%) of boys is not with that kind of 

attitude (Question 3). 

Almost identical number of respondents, 131 (or 83.7%) is with attitude that they easily 

establish new friendships, as opposed to 19 (or 12.6%) of them who do not share this attitude 

(question 4). 

In the 5
th
 question, ''What is the number of your REAL friends?'' boys identified themselves as 

follows: up to 10 friends - 72 (48.0%); up to 30 friends - 26 (17.3%); up to 50 friends - 42 

(28.0%); or to specify other number - 28 (18.6%) of men. In the last-mentioned answer, the 

number was around the 1-st offered answer, therefore, up to 10 friends. 

In the case of 6-st question, ''How meny of ''real'' friends would ''put their hand in the fire for 

you'', 17 men (11.3%) DO NOT highlight ANY FRIEND!; to 2 friends - 39 (26.0%); to 5 

friends - 60 (or 40.0%); and in the case of specifying some other number of friends, 34 of 

them (or 22.6%). Average is specified up to 5 friends, then, as in the 3
rd

 offered answer. 

In the 7
th
 question, should specify the number of ''virtual friends'' from social networks. This 

number is extremely large in some cases, and the average is ''1321''. Of the total number of 

surveyed boys, only 2 (or 1.3%) declared that they do not have even one ''virtual friend!'' 

However, on question 8, ''How meny of that number are your real friends?'' the average stated 

was ''402'' friends. 

According to Kelsey, the young people have an average of about 400 friends, and there are 

those with several thousand - which affects relationships and self-understanding. There is an 

unspoken competition in the collection of a large number of friends, but usually is not that 

important how many friends someone have, but who are your friends. Friendship is required 

and must be confirmed, everyone decides on their own whom to accept as an online friend, 

and visibly set amongst the top eight. [7] 
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9
th
 question, ''What type of communication do you prefer?'' For on-line communication 

decided 24 (16.0%); for direct 124 (82.6%) and both ways of communication 2 (or 1.3%) 

respondents. 

On question 10, ''In what kind of conversation you are more sincere?'' Respondents identified 

themselves as follows: the on-line 34 (22.6%); in direct 99 (66.0%); and both ways of 

communication 17 (11.3%) of boys. 

According to Buhrmester, Valkenburg and Peter, unlike traditional friendships in the online 

world, there is a screen, ''buffer zone'' that facilitates self-discovery, necessary for creation 

and maintenance of friendships, which very quickly gives a feeling of emotional closeness, 

whether people who are talking to complete strangers or friends. [2, 16]. This confirms the 

78.0% of young people who feel they can be more honest in on-line than in off-line 

communication. [9] 

In the 11
th
 question, ''In what kind of conversation are you (more confident) courageous?'', 73 

(or 48.6%) of respondents indicated on-line communication; 64 (42.6%) of them direct; and 

13 (or 8.6%) both ways of communication. 

In 12 question, ''What kind of communication you find more comfortable?'' 46 (30.6%) of 

boys opted for on-line communication; 99 (or 66.0%) for the direct communication ''face to 

face'', and only 5 (3.3%) prefers both ways of communication. 

In 13 question, ''Are you with the attitude that not enough young people today communicate 

directly with each other?'', 96 (or 64.0%) of boys are with that attitude, 24 (16.0%) does not 

consider that to be true, while 30 (or 20.0%) of them believes that young people do not 

communicate as much as they did before. 

14 question, ''With what grade would you assess on a scale of 1-5 the quality of 

communication among the young people today?'', the respondents took the attitude that: 1) 

there is none - 11 (7.3%); 2) that is low - 57 (38.0%); 3) that is medium expressed 57 

(38.0%); 4) that is more pronounced, considered 20 (13.3%); and that it is highly expressed, 

believes only 5 (or 3.3%) of  respondents. 

In the 15
th
 question, ''With what grade would you assess on a scale of 1-5 the quality of 

communication between young and old today (children and parents)?'', respondents are with 

attitude that: 1) there is none - 12 (or 8.0%); 2) that is low - 52 (34.6); 3) it is moderately 

developed, 60 (40.0%); 4) it is more pronounced, consider - 16 (10.6%); and 5) it is highly 

expressed, consider - 2 (or 1.3%) of respondents. 

 

Table 4: results of a survey of boys 

Survey results - boys (15 to 25 years) 

''The social relations of young people in the technological environment'' 

Questions Answers 

1 Are you? 

introverted extroverted 

36 

(24.0%) 

114 

(76.0%) 

2 

Do you use (ICT) social networks, if 

yes, please specify how meny hours a 

day? 

yes no 

138 

(92.0%) 

12 

(8.0%) 

3 Are you a favorite in company? 

yes no 

134 

(89.3%) 

16 

(10.6%) 

4 Do you easily make new friends? 
yes no 

131 19 
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(83.7%) (12.6%) 

5 
What is the number of your REAL 

friends? 

to 

10 

to 

30 

to 

50 
state another 

72 

(48.0%) 

26 

(17.3%) 

42 

(28.0%) 

10 

(6.6%) 

6 
How meny of ''real'' friends would ''put 

their hand in the fire for you?'' 

none 
to 

2 

to 

5 
state number 

17 

(11.3%) 

39 

(26.0%) 

60 

(40.0%) 

34 

(22.6%) 

7 
How meny friends you have on social 

networks? 

... to I do not have any ... (1) 

and 

from 70 to 2,573 (average å1321) 

8 
How meny of that number are your 

real friends? 

... to I do not have any ... (1) 

and 

from 4 do 800 (average º 402) 

9 
What type of communication do you 

prefer? 

on-line direct both 

24 

(16.0%) 

124 

(82.6%) 

2 

(1.3%) 

10 
In what kind of conversation you are 

more sincere? 

on-line direct both 

34 

(22.6%) 

99 

(66.0%) 

17 

(11.3%) 

11 
In what kind of conversation are you 

(more confident) courageous? 

on-line direct both 

73 

(48.6%) 

64 

(42.6%) 

13 

(8.6%) 

12 
What kind of communication you find 

more comfortable? 

on-line direct both 

46 

(30.6%) 

99 

(66.0%) 

5 

(3.3%) 

13 

Are you with the attitude that not 

enough young people today 

communicate directly with each other? 

yes no not like before 

96 

(64.0%) 

24 

(16.0%) 

30 

(20.0%) 

14 

With what grade would you assess on a 

scale of 1-5 the quality of 

communication among the young 

people today? 

1 2 3 4 5 

11 

(7.3%) 

57 

(38.0%) 

57 

(38.0%) 

20 

(13.3%) 

5 

(3.3%) 

15 

With what grade would you assess on a 

scale of 1-5 the quality of 

communication between young and old 

today (children and parents)? 

1 2 3 4 5 

12 

(8.0%) 

52 

(34.6%) 

60 

(40.0%) 

16 

(10.6%) 

2 

(1.3%) 

 

Almost ӎ of girls surveyed identified themselves as introverted 47 (or 31.3%) which is for 11 

(or 7.3%) more than boys. 103 (or 68.6%) were extroverted (table 5). 

On the other hand, 137 girls (91.3%) use the internet and social networks an average of 2 

hours per day same as boys, while 13 (or 8.6%) negatively expressed themselves regarding 

the use of ICT (social networks), which is almost identical as on boys. 

In the 3
rd

 question, ''Are you a favourite in company?'', 119 of them (or 79.3%) are with 

attitude that they are favourite in the company, while nearly twice as many girls - 31 (or 

20.6%) compared to the boys is with attitude that they are not a favourite in company. 

In 4
th
 question, ''Do you easily make new friends?'', 115 (or 76.6%) of girls expressed 

themselves as positive, while 35 (or 23.3%) of them, is with attitude that they make new 

friendships harder. 

In the 5
th
 question, ''What is the number of your REAL friends?'', girls declared themselves as 

follows: up to 10 friends -109 (or 72.6%); up to 30 friends ï up to 19 (12.6%); up to 50 

friends ï up to 9 friends (6.0%) or to indicate other number - 13 (or 8.6%) of girls. In the last 
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added response, number of friends was moving in range of 1
st
 offered answer, as with the 

boys, then, up to 10 friends. 

In the 6
th
 question, ''How meny of ''real'' friends would ''put their hand in the fire for you?'', 

girls declared themselves as follows: none - 14 (9.3%); to 2 - 81 (or 54.0%); up to 5 - 44 

(29.3%); while in the case were they had to indicate the number that is not specified in the 

questionnaire, 11 (or 7.3%) of the girls stated up to 2 friends, then, as in the 2
nd

 offered 

choice. 

In the 7
th
 question, ''How meny friends you have on social networks?'' the average listed 

number is significantly lower than in boys and is ''805''. Only in one (or 0.6%) cases, there 

was a girl who points out that she has no friends on the social networks. 

In the 8
th
 question, ''How meny of that number are your real friends?'' girls again in one case 

stated ''... I do not have ANY friends - I do not use social networks'', while the average number 

of virtual friends is º ''126'' . This is for 276 less than the boys! 

In the 9
th
 question, ''What type of communication do you prefer?'' for on-line communication, 

opted 17 (or 11.3%) of girls; for direct 132 (88.0%) and both ways 1 (or 0.6%) of the 

surveyed girls. 

In the 10
th
 question, ''In what kind of conversation you are more sincere'', girls declared 

themselves as follows: in on-line 43 (28.6%); in direct 102 (or 68.0%); and both ways 5 

(3.3%) of girls. 

In the case of 11
th
 question, ''In what kind of conversation are you (more confident) 

courageous?'' 71 (or 47.3%) of the girls stated on-line communication; 66 (44.0%) in the 

direct; and 13 (8.6%) both ways of communication. 

In 12
th
 question, ''With what kind of communication you find more comfortable?'' 34 (or 

22.6%) of girls prefer on-line communication; 113 (75.3%) tends to direct communication 

''face to face'', and only 3 (or 2.0%) is favourable to both ways of communication. 

In 13
th
 question, ''Are you with the attitude that not enough young people today communicate 

directly with each other?'' 105 (or 70.0%) of the girls is with that attitude, 20 (or 13.3%) do 

not represent this attitude, while 25 (16.6%) are with the attitude that young people do not 

communicate as much as before. 

In the 14
th
 question, ''With what grade would you assess on a scale of 1-5 the quality of 

communication among the young people today?'', girls are with next attitude: 1) there is none 

- 10 (6.6%); 2) that is low - 58 (38.6); 3) that is medium expressed, are attitude of 64 (or 

42.6%) of them; 4) that is more pronounced, consider 15 (10.0%) of them; and that it is highly 

expressed, consider 3 (or 2.0%) of the surveyed girls. 

In 15
th
 question, ''What grade would you assess on a scale of 1-5 the quality of 

communication between young and old today (children and parents)?'', girls are with attitude: 

1) that there is none - 12 (or 8.0%); 2) that is low - 60 (40.0%); 3) that is medium expressed, 

are attitude 67 (or 44.6%) of respondents; 4) that is more expressed, consider 9 (6.0%) of 

them; and 5) that is highly expressed, consider only 2 (or 1.3%) of the girls. 

According to Boyd, the majority of young people ignore the adults (parents?), focusing only 

on people they know or think they are cool. Requests for friendship from unknown adult 

people young adults simply erase. [1] 
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Table 5: survey results of girls 

Survey results - girls (15 to 25 years) 

''The social relations of young people in the technological environment'' 

Pitanja Odgovori 

1 Are you? 

introverted extroverted 

47  

(31.3%) 

103 

(68.6%) 

2 

Do you use (ICT) social 

networks, if yes, please 

specify how meny hours a 

day? 

yes no 

137 

(91.3%) 

13 

(8.6%) 

3 
Are you a favorite in 

company? 

yes no 

119 

(79.3%) 

31 

(20.6%) 

4 
Do you easily make new 

friends? 

yes no 

115 

(76.6%) 

35 

(23.3%) 

5 
What is the number of your 

REAL friends? 

to 

10 

to 

30 

to 

50 
state another 

109 

(72.6%) 

19 

(12.6%) 

9 

(6.0%) 

13 

(8.6%) 

6 

How meny of ''real'' friends 

would ''put their hand in the 

fire for you?'' 

none 
to 

2 

to 

5 
state number 

14 

(9.3%) 

 

81 

(54.0%) 

44 

(29.3%) 

11 

(7.3%) 

7 
How meny friends you have 

on social networks? 

...I do not have ANY... 

and 

from 10 to 1600 (average å 805) 

8 
How meny of that number are 

your real friends? 

... to I do not have ANY... I dont use SM 

and 

from 3 do 250 (average º126) 

9 
What type of communication 

do you prefer? 

on-line direct both 

17 

(11.3%) 

132 

(88.0%) 

1 

(0.6%) 

10 
In what kind of conversation 

you are more sincere? 

on-line direct both 

43 

(28.6%) 

102 

68.0%) 

5 

(3.3%) 

11 

In what kind of conversation 

are you (more confident) 

courageous? 

on-line direct both 

71 

(47.3%) 

66 

(44.0%) 

13 

(8.6%) 

12 
What kind of communication 

you find more comfortable? 

on-line direct both 

34 

(22.6%) 

113 

(75.3%) 

3 

(2.0%) 

13 

Are you with the attitude that 

not enough young people 

today communicate directly 

with each other? 

yes no not like before 

105 

(70.0%) 

20 

(13.3%) 

25 

(16.6%) 

14 

With what grade would you 

assess on a scale of 1-5 the 

quality of communication 

among the young people 

1 2 3 4 5 

10 

(6.6%) 

58 

(38.6%) 

64 

(42.6%) 

15 

(10.0%) 

3 

(2.0%) 
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today? 

15 

With what grade would you 

assess on a scale of 1-5 the 

quality of communication 

between young and old today 

(children and parents)? 

1 2 3 4 5 

12 

(8.0%) 

60 

(40.0%) 

67 

(44.6%) 

9 

(6.0%) 

2 

(1.3%)   

 

Let's look at the attitudes of fathers on issues (Table 6): 

1) The attitude of fathers in terms of communication among young people today is that is low 

expressed, represents 54 (or 36.0%) of respondents. On the other hand, 16 of them, i.e., 10.6% 

is with attitude that there is none at all, while only 2 respondents (or 1.3%) is with attitude 

that is highly expressed. 

2) With regard to the assessment of communication between young-old, fathers were of the 

attitude that it is moderately developed for what declared 73 of respondents or nearly half of 

them 48.6%. That this communication doesnôt really exist, thinks 8 respondents (or 5.3%), 

while only 1 father (or 0.6%) thinks that is highly expressed. 

3) The reasons for today lower expressed communication between young people, young and 

old, than it was more present before by their opinion, state the factors listed in the following 

order: 1. On the 1
st
 place, as the two highest and equally expressed factors they stand the 

politics (lack of prospects for young people) and economy (poverty, material values) with the 

attitudes of 37 (or 24.6%) of them. On the 2
nd

 place followed by education (outdated and not 

motivating) are attitudes of 31 (or 20.6%) of them; while running in 3
rd

 place they listed ICT  

(computers, mobile phones, internet, social networks) to 27 (or 18.0%) attitudes of 

respondents; in the last 4
th
 place, followed by apathy (lack of interest) of young people which 

considers 17 (or 11.3%) of fathers. 
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Table 6: Results of the surveyed fathers 

Survey results of parents - fathers 

''The social relations of young people in the technological environment'' 

Number of question 
They do not 

have it (1) 

Low 

(2) 

Medium 

(3) 

High 

(4) 

Highly 

expressed 

(5) 

1. 

With what grade 

would you assess 

on a scale of 1 to 5 

the quality of 

communication 

among young 

people today? 

16 

 

(1) 

54 

 

(36.0%) 

50 28 2 

2. 

With what grade 

would you assess 

on a scale of 1 to 5 

the quality of 

communication 

between young and 

old (children and 

parents)? 

8 59 

(1) 

73 

 

(48.6%) 

10 1 

 

Education, 

old 

fashioned 

and non-

motivating 

Technology, 

computers and 

mobile phones 

Economy, 

poverty, 

material 

values 

Apathy, 

lack of interest 

Politics, 

lack of 

prospects 

for young 

people 

3. 

If you are with 

thinking that the 

communication 

between the young-

young and the young- 

old  weaker than 

earlier, IDENTIFY 

CAUSES, putting 

numbers next to 

above terms  from 5 

(as the biggest 

reason) to 1 (the 

smallest reason)! 

(2) 

31 

 

(20.6%) 

(3) 

27 

 

(18.0%) 

(1) 

37 

 

(24.6%) 

(4) 

17 

 

(11,3%) 

(1) 

 37 

 

(24.6%) 

 

At interviewed mothers, collected attitudes are to some extent different from those of the 

fathers. Here, are their attitudes on questions (Table 7): 

1) Mother are with the attitudes that among young people communication is moderately 

expressed which considered the largest number of female respondents, a total of 50 (or 

33.3%) of them, while that is not existing, considers 21 mother or (14.0%), and that is highly 

expressed, are attitudes of 16 mothers (or 10.6%). 

2) When it comes to communication between young and old, out of all number of mothers 65 

of them (or 43.3%) believes that it is moderately developed, while 21 of them (or 14.0%) 

believe that is not existing, and 10 mothers (or 6.6 %) believes that is highly expressed. 

3) The reasons for the exposed attitudes of mothers to the issue of communication between 

young people and between young and old, state with the following order: on the 1
st
 place they 

stand the politics (lack of prospects for young people) 43 (or 28.6%) of mothers; on the  2
nd

 

place there is Education (outdated and not non-motivating), a total of 40 mothers (26.6%); at 

No. 3 they stand the economy (poverty, material values) 30 mothers (or 20.0%); on the 4
th
 

place it is ICT  (computers and mobile phones) 29 or (19.3%) of female respondents; while on 
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the 5
th
 place they stand the apathy (lack of interest) with 18 (or 12.0%) of the surveyed 

mothers. 

 

Table 7: Results of the surveyed mothers 

Survey results of parents - mothers 

''The social relations of young people in the technological environment'' 

Number of question 
They do not 

have it (1) 

Low 

(2) 

Medium 

(3) 

High 

(4) 

Highly 

expressed 

(5) 

1. 

With what grade 

would you assess 

on a scale of 1 to 5 

the quality of 

communication 

among young 

people today? 

21 44 

(1) 

50 

 

(33.3%) 

19 16 

2. 

With what grade 

would you assess 

on a scale of 1 to 5 

the quality of 

communication 

between young and 

old (children and 

parents)? 

13 42 

(1) 

 65 

 

(43.3%) 

10 10 

 

Education, 

old 

fashioned 

and non-

motivating 

Technology, 

computers and 

mobile phones 

Economy, 

poverty, 

material 

values 

Apathy, lack 

of interest 

Politics, lack 

of prospects 

for young 

people 

3. 

If you are with 

thinking that the 

communication 

between the young-

young and the 

young- old  weaker 

than earlier, 

IDENTIFY 

CAUSES, putting 

numbers next to 

above terms  from 5 

(as the biggest 

reason) to 1 (the 

smallest reason)! 

(2) 

40 

 

(26.6%) 

(4) 

29 

 

(19.3%) 

(3)  

30 

 

(20.0%) 

(5) 

18 

 

(12.0%) 

(1) 

43 

 

(28.6%) 

 

 

4. DISCUSSION 

If we compare the attitudes of young people (boys and girls) it can be seen that: 

Of the total number (300) of all young people surveyed as introverted, declared 83 of them (or 

27.6%), of which, 36 (or 24.0%) young males and 47 (31.3%) of girls. The remaining 217 (or 

72.3%) was extravagant (Question 1). 

On the 2
nd

 question on (NON)use of ICT in communication, 12 (or 8.0%) boys said that they 

do not use this means of communication. At girls that number is 13 (or 8.6%) or the total for 

both genders 25 (or 8.3%). (E.g. a boys comment: ''This is a waste of time!''). On the other 

hand, 275 (or 91.6%) of all respondents use ICT communication on average 2 hours a day and 

137 (91.6%) of girls with an example comments: ''Yes, all night!'' And boys 138 (or 92.0%). 
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On the 3
rd

 question of popularity in a company of total number of respondents, 253 (or 

84.3%) have a positive attitude and so 134 (89.3%) of boys and 119 (79.3%) of girls. As 

opposed to that, 47 (or 15.6%) of them is with attitude that they are not favourite in company, 

and so the girls are almost two times higher than boys (31>16). 

At 4
th
 question, a total of 246 (or 82.0%) of all respondents, is with attitude that they easy 

establish new friendships; 131 of boys (83.7%) and 115 (76.6%) of girls. That this is not the 

case considers 54 (18.0%) of respondents, and 19 (or 12.6%) of boys and almost double of 

girls 35 (or 23.3%). 

In the 5
th
 question, what is the real number of friends that they have, both groups of 

respondents mostly opted for the offered answer, up to 10 friends. Thus, a total of 181 of them 

(or 60.3%), or, 72 (48.0%) of boys and 109 (72.6%) of girls. To this number we can add the 

number of friends that both groups have declared, and that is within the 1st offered answer, 

therefore, up to 10 friends (with the comment: ''As there are no more real friends!''). Thus, 

the increased number of friends (up to 10) actually is 204 (or 68.0%) and so boys for 10 

(6.6%) + 13 girls (8.6%); To have up to 30 friends, is attitude of 45 (or 15.0%) respondents, 

and so, up to 50 friends, 51 (or 17.0%) of all respondents. 

In the 6
th
 question of the number of real friends, both genders said that they do not have any 

friends, and so 31 of them (or 10.3%), or 17 (or 11.3%) of boys and 14 (or 9.3%) of girls; For 

the answer up to 2, jointly defined 120 of them (or 40.0%), of which 39 (26.0%) of boys and 

81 (or 54.0%) of girls; For the answer up to 5 friends jointly defined 104  of them (34.6%), or 

60 (40.0%) of boys and 44 (or 29.3%) of girls; In added response, 34 (or 22.6%) of boys 

opted for the number that corresponds to the 3
rd

 offered question (up to 5 friends). In this case, 

the response up to 5 friends would have the greatest number of common respondents, 138 (or 

46.0%). Added response of girls corresponds to the 2
nd

 offered answer (up to 2 friends). In 

this case, the total number of all responses (up to 2 friends) would be 122 (40.6%). 

Question 7 required specifying the number of ''virtual friends''. At the level of all respondents, 

the average number is ''1063'', or, 1321 in boys and 805 in girls. The total number of 

respondents ''with no friends'', was 3 (1.0%), respectively, with 2 on boys (comment: ''I do not 

have ANY friends!'') And 1 in the girls, and a characteristic comment: ''I do not have ANY 

female friends!'' 

At 8
th 

question, which emphasized the number of ''real friend'', in both groups of respondents 

on average is ''264'' (which certainly should be taken with a grain of salt!). Comment from 

one girl was: ''I know them all, and no one's my friend!'' 

Furthermore, girls compared to boys, preferred less on-line communication than boys, but 

more inclined to direct communication from them, while in the case of both ways of 

communication boys lead with 2:1. However, in none of the forms of communication, there is 

no greater favour of one gender over the other or greater statistical significance (question 9). 

At 10
th
 question, girls are more prone to on-line communication than the boys (43>34) and 

direct communication (102>99), while both approaches are more prevalent in boys (17>5). 

One can say that here there is no greater consistency with the genders. 

In the 11
th
 question, ''In what kind of conversation are you (more confident) courageous?'' 

There is great unanimity in the attitudes of girls and boys. So, for the on-line communication 

we have 73>71 in favour of boys; direct communication 64<66 in favour of girls; and both 

ways of communications 13=13, girls and boys. 



49 | dr. Slavoljub Hilļenko 

 

Question number 12. ''What kind of communication you find more comfortable?'' shows a 

slightly greater inclination of boys to on-line communication than girls (46>34 with examples 

of girl: ''I can hang out from the house!'' Or ''I am not communicative!''); greater commitment 

of girls to direct communication (113>99); while both genders are almost equal when it 

comes to both ways of communication (boys 5>3 girls). 

In comparison of the attitudes of girls and boys in the 13
th
 question, ''Are you with the attitude 

that not enough young people today communicate directly with each other?'', again there is a 

great uniformity in all three responses, where both genders mostly (girls 105>96) represent 

attitudes that young people today do not sufficiently communicate directly with each other. 

(Comment of one girl: ''The causes are social networks!''). 

At 14
th
 question, ''With what grade would you assess on a scale of 1-5 the quality of 

communication among the young people today?'', again there is little difference in attitudes 

among all five questions. Both genders are mostly, expressing the attitudes that the quality of 

communication among young people is medium expressed (girls 64>57 boys). 

The attitudes of girls and boys in the 15
th
 question, ''With what grade would you assess on a 

scale of 1-5 the quality of communication between young and old today (children and 

parents)?'' are also quite similar. The common attitude is that the communication between 

young and old today is medium expressed (girls 67>60 boys). However, the total number of 

respondents comments on this question are quite different. So the girls: ''Itôs all this due to a 

lack of time'' and ''The best communication is with the parents!''; while boys: ''I believe more 

to  real friends than my parents!'' is disturbing but alone! 

 

If we compare the attitudes of the surveyed parents (fathers and mothers), it can be said that: 

in the 1st question, ''With what grade would you assess on a scale of 1 to 5 the quality of 

communication among young people today?'', the largest number of fathers 54 (or 36.0%) is 

with the attitude that is low-expressed, as opposed to mothers who are in the greatest number, 

50 of them (or 33.3%) with attitude that is moderately expressed. In contrast to this, mothers - 

21 (or 14.0%) and fathers - 16 (or 10.6%) have the attitude that it does not exist, representing 

a total of 37 (or 12.3%) of all respondents. It is interesting the comparison of parents attitudes 

who feel that is highly expressed, and so mothers - 16 (or 10.6%) and fathers - 2 (or 1.3%). 

So, parents' attitudes regarding to the quality of communication among young people is very 

uneven. 

In the 2
nd 

question, ''With what grade would you assess on a scale of 1 to 5 the quality of 

communication between young and old (children and parents)?'' almost half of fathers 73 (or 

48.6%) is with the attitude that this communication is medium expressed. Mothers on this 

question, in largest number, 65 of them (or 43.3%) agree with the fathers. That this 

communication does not exist, but is expressed in different percentages, are attitudes of both 

parents. And so, 21 (or 14.0%) of mothers and 8 (or 5.3%) of the fathers, which together 

makes 29 (or 9.6%) of all respondents. That this communication is highly expressed, consider 

greater number of mothers 10 (or 6.6%) and only 1 father (0.6%), which together makes 11 

(or 3.6%) of both parents. 

In the 3
rd

 question, ''If you are with thinking that the communication between the young-young 

and the young- old weaker than earlier, IDENTIFY CAUSES, putting numbers next to above 

terms from 5 (as the biggest reason) to 1 (the smallest reason)!'' fathers in larger number, 37 
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(or 24.6%) on the 1st place equally state POLITICS and ECONOMICS.  Mothers in larger 

number, 43 of them (or 28.6%) are with identical attitude, but just in case of POLITICS.  

They share attitudes also with the next factor - EDUCATION , and so fathers with 31 (or 

20.6%) and mothers with 40 (or 26.6%). In the remaining factors there is no agreement 

between the parents. 

As the reasons for those attitudes, fathers usually emphasized the following reasons: speed of 

life; busy parents; great preoccupation with technology; a completely new system of values 

than before; and that the ''TODAY ALL CHILDREN ARE SMARTER!''... 

As reasons for their attitudes, mothers usually emphasized the following: the generation gap; 

result of (NO)education; nonparticipation of young people 

out of the house; superficiality of youth; technology 

advances; too much use of mobile technology; ''young 

people will not and do not want''; ''Young people today are 

annoyed by everything!''; but also TODAY YOUNG 

PEOPLE TALK MORE WITH PARENTS - NO 

TABOOS!''; young do not respect nothing and no one; 

busy working schedule and the lack of interest of parents; 

arrogance and rudeness of children; lack of willingness for 

communication on both sides; low threshold of tolerance of 

young... 

 

 

5. CONCLUSION 

 

The thing that at first sight catches the eye 

in the conducted survey among young 

people and their parents on the topic of 

''Social relations of youth in 

Technological environment'', is that the 

surveyed parents among the factors that 

shape the social profile of young people 

today, put ICT only at 3
rd

 place (fathers) 

and 4
th
 place (mothers), while on the 1-3. 

place they put politics + economics and education. 

Furthermore, significant difference between boys and girls for their social needs or habits are 

almost non-existent. They are numerically (statistically) certainly uneven, but their aspirations 

are the same. Social contacts on ON or OFF-line are an essential need of young people and of 

every human being throughout life, which is now increasingly relocated in the virtual world ... 

but unified ''pulsing in its all might''... Even tomorrow , there will be some new ''training 

polygons'' ... 

Either way, the basic characteristics of on-line communication and social relationships of 

young people, could be summarized in a few sentences: 1) young people today are growing 

up in a complex, dynamic and interactive world, with the ability to multitasking and more or 

less successfully at the same time balancing between different spaces, cultures or roles; 2) life 

in on-line communities is linked and merges with life in the off-line communities: socially, 
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emotionally and intellectually; 3) what young people are doing on-line is basically very 

similar to what they do off-line: they create friendships, discuss their interests, engage in their 

hobbies and have fun; young people reveal their identity: are fighting for power, popularity, 

trying to find out who they are and to understand their sexual development; all this is reflected 

in their on-line worlds, though sometimes through alternative semiotic expression; 5) in the 

on-line communities, young people show their anger, sadness, desire for popularity, love and 

sexual concerns that they experienced in the off-line world; 6) in contemporary youth culture, 

on-line communities are an important socialization agent; [15] 

We should point out at the end some of the conclusions of previous researches on theme 

young people and social networks: 

- according to international indicators, the process of biological-psychosocial maturation 

of young people (= adolescents) has been extended and lasts from 15 to 25 years; [6] 

- for youth (= adolescents) virtual life is of equal importance as the real one (''If you're 

not on Facebook, itôs the same as you do not exist!''); (The 2008 Digital Future Project, 

2008) 

- young people (= adolescents) do not believe that the Internet is particularly useful for 

making new friends but find it easier to make contact with new people on-line than off-

line; [8] 

- Some young people (= adolescents) think that internet release them to be who they truly 

are (focus is on personality and intellect, not on the attractiveness and style); [14] 

- young Internet users do not have fewer close friends than non-users but on the contrary, 

they have more acquaintances which increases the possibility of developing more close 

relationships; [8] 

- young people who use social networks more often communicate with their friends in 

other ways (face to face, by phone, text or instant messages); [9] 

- In many cases, young people who are most active in the on-line applications of social 

media (blog, social networks) are also more involved in off-line activities (sports, 

music, a part-time job); [9] 

- internet generation ICT is used continuously, for socializing and entertainment. Internet 

for it is not a means, it is a way of life, they actually do not use the technology, they live 

it; [12] 

 

The surveyed sample was allowed much deeper analysis than time and space allowed us, 

which may be the subject of some upcoming research.  
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STRAH PRED KRIMINALITETO IN ZASTRAĠEVANJA V 

KONTEKSTU POSTMODERNIH TVEGANJ IN NEGOTOVOSTI  
 

POVZETEK  

Avtor prispevka v svoji analizi ugotavlja, da primerjava strahu pred kriminaliteto nekoļ in danes kaģe na 

pomembne razlike. Ļe je bil strah pred kriminaliteto nekoļ ļasovno, prostorsko in situacijsko omejen, je v 

postmoderni druģbi bolj razprġen, abstrakten izmuzljiv in nedoloļljiv. Sprememba ni vezana zgolj na poveļano 

kriminalno ogroģenost posameznika, paļ pa ji botruje ġe vrsta drugih dejavnikov, bolj ali manj znaļilnih za 

postmoderno stanje èdruģbenih stvariç. Avtor ugotavlja, da so ti dejavniki povezani z poveļanjem storilnostnih 

in konkurenļnih pristiskov (ne le v sferi dela, paļ pa tudi v sferi troġenja), negotovosti zaposlitve, krhkosti 

medosebnih vezi in razkrajanje konsenzualnih ali vsaj sorazmerno stabilnih vrednot-normativnih orientacij. 

Takġno stanje pa pogostokrat povzroļi paradoksalni fenomen in sicer da se lahko strah pred kriminalom ï ki je v 

resnici precej kompleksno ļustvo - sļasoma osamosvoji od svojega predmeta/vira in se pretvori v relativno 

samostojno ļustvo, nedovisno od objektivnih kriminalnih ogroģanj. Subjektivne ocene o naravi in stopnji 

posameznikove ogroģenosti, pa imajo za posledico cel kup vedenjskih reakcij, ki niso vselej ustrezne ali 

konstruktivne; neredko so celo èkontrapruduktivneç, s ļemer razkrajajo socialno èsubstancoç, poveļujejo 

odtujenost posameznikov in skupin od osrednjih druģbenih tokov in institucij, krepijo nezaupanje med ljudmi ter 

zmanjġujejo individualno in kolektivno blaginjo. 

 

KLJUĻNE BESEDE: strah pred kriminalom, postmoderna tveganja, kriminalna ogroģanja. 

 

FEAR OF CRIME AN D INTIMIDATION IN RELATION TO 

POSTMODERN RISKS AND UNCERTANTIES  
 

ABSTRACT 

The author in his analysis establishes that fear of crime has significantly changed in comparison to the past. If 

fear from committing a criminal act in the past was limited by time, space and situation, it can be said that in 

postmodern society this fear is more dispersed, abstract, elusive and vague. This change is not solely dependent 

to increased criminal threads regarding individuals but is accompanied by number of other factors that are more 

or less typical for postmodern society. The author links these factors with increased performance and bigger 

competitiveness (not only within the labour sphere but also in the consumer sphere), employment insecurity, 

fragile interpersonal ties and degradation of accepted, relatively stable values and normative orientations. Such 

state usually causes the paradoxical phenomenon ï a notion that fear of criminal action (in fact a rather complex 

emotion) eventually becomes independent in relation to its object/source and transforms itself into a relatively 

autonomous emotion that is independent of objective criminal threats. Subjective assessments regarding the 

nature and level of individualôs risk level have resulted in different behavioural reactions that are not always 

appropriated or constructive; often they are even ñcounterproductiveò, thereby disrupting the social ñsubstanceò, 

increasing alienation of individuals and groups from central currents and institutions, furthering mistrusts among 

people and are decreasing individual and collective wellbeing. 

 

KEYWORDS: fear of crime, postmodern risks, criminal threats. 
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1. UVOD 

 

Strah pred kriminaliteto je v danaġnjih ļasih pogosto nerazvezljivo prepleten z bojaznimi (in 

drugimi ļustvenimi reakcijami), ki jih posameznik(i) obļuti(jo) zaradi bolj ali manj 

nepretrgane izpostavljenosti ġe kopici drugih nevarnosti, tveganj in negotovosti, znaļilnih za 

ģivljenje v sodobni druģbi. Strah pred kriminaliteto je mogoļe v grobem opredeliti kot 

notranji signal (neke vrste psihiļno opozorilo ali opomin), ki se navezuje na posameznikovo 

oceno, da obstaja moģnost, (veļja ali manjġa) verjetnost ali morda ģe celo gotovost 

poġkodbe/uniļenja katere izmed njegovih pomembnih dobrin. V tem ni pravzaprav niļ 

posebej presenetljivega. Kriminaliteta, katere ģrtev lahko naļeloma postane vsakdo (paļ v 

skladu z dokaj modnim reklom èIt could happen to youç
4
), namreļ neposredno ali pa vsaj 

posredno napada vrednote, ki ljudem v sodobni druģbi pomenijo veliko in tudi najveļ. Na 

primer: kazniva dejanja ogroģajo posameznikovo ģivljenje, zdravje, premoģenje ali celo vire 

njegovega preģivetja. In ġe veļ, kriminalne viktimizacije utegnejo prizadeti osebe, ki jih ima 

posameznik rad, s katerimi se istoveti ali za katerih varnost in blaginjo se ļuti odgovornega; 

dogaja pa se tudi, da krġitve kazenskopravnih norm negativno vplivajo na naravno in socialno 

okolje, v katerem ģivi. 

 

Bojazni, ki jih sproģi posameznikova ocena, da utegne on sam ali kdo od njegovih bliģnjih 

postati ģrtev kaznivega dejanja, vodijo v zelo raznolike (samo)varovalne in preventivne 

aktivnosti (storitve in opustitve), katerih namen je odpraviti ali vsaj korenito zmanjġati 

verjetnost kriminalne viktimizacije (npr. z ustrezno spremembo/prilagoditvijo vsakdanjih 

rutinskih opravil) in ustvariti pogoje za ļim bolj varno bivanje v skupnosti. Tovrstni 

samozaġļitni ukrepi pa so neredko precej problematiļni (ali celo kontraproduktivni), denimo 

tedaj, ko imajo vedenjske reakcije na strah pred kriminaliteto za posledico zmanjġano 

kvaliteto ģivljenja in okrnjeno osebno blaginjo, npr. zaradi izgubljenega ļasa, denarja, 

energije in drugih praviloma redkih resursov, ki jih posameznik vloģi v preventivna 

prizadevanja, namesto da bi jih izrabil za aktivnosti, ki bi utegnile izboljġati kakovostno raven 

njegove (po moģnosti samodoloļene) eksistence oziroma jo tako ali drugaļe obogatiti z bolj 

smiselni vsebinami. 

 

Strah pred kriminaliteto ima ġe vrsto drugih negativnih uļinkov: (a) pri dejansko ali èzgoljç 

imaginarno ogroģeni osebi, se lahko okrepi obļutek izoliranosti, nebogljenosti, osamljenosti, 

zapuġļenosti in ranljivosti; (b) posamezniki se lahko odzovejo na moģnost kriminalne 

viktimizacije na naļine, ki v svojem medsebojnem uļinkovanju ï ļeravno utegnejo biti in 

abstracto (ļe jih namreļ presojamo posamiļno) v precejġni meri racionalni ï resno poslabġajo 

kakovost ģivljenja in medosebnih odnosov v lokalni skupnosti (in celo v ġirġem, ġe zlasti pa v 

urbanem druģbenem okolju); (c) poveļa se socialna in kulturna delitev med bogatimi in 

revnimi, tj. med tistimi, ki si lahko privoġļijo zasebne/komercialne varnostne storitve, in 

onimi, ki so jim je tovrstne trģne dobrine nedosegljive; (ļ) druģbeni resursi za uļinkovito ï ne 

le neformalno, ampak tudi formalno ï spopadanje s kriminaliteto se razredļijo (npr. zaradi 

razkroja konsenzualne vrednotno-normativne podlage in socialne podpore procesov 

                                                 
4
 Prim. Sieberg 2005: ixïx. Avtorica poudarja, da je prav moģnost (ļeravno tudi bolj ali manj abstraktna) postati 

ģrtev kaznivega dejanja tista, ki nenehno ostri ï po njenem mnenju celo vse bolj razġirjenoï obļutenje 

posameznikove ranljivosti.   
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kriminalizacije protipravnega vedenja, ki tvorita pogoj sine qua non za relativno uspeġno ali 

vsaj normalno funkcioniranje organov kazenskega pregona in pravosodja nasploh
5
); (d) 

doloļeno obmoļje, ki je ġe posebej obremenjeno s kriminalom in drugimi oblikami moteļega 

vedenja (oziroma problematiļnih, strah ali vsaj nelagodje zbujajoļih posameznikov in 

skupin), postane èno-go-areaç, namreļ kraj, za katerega velja (oziroma se o njem ġiri glas), da 

naj se ga spodobni ljudje izogibajo (to pa utegne ġe dodatno poveļati njegov kriminogeni 

potencial); (e) premoģni meġļani se v danaġnjem ļasu pogosto zavarujejo pred kriminalci (in 

drugimi kategorijami moteļih, teģavnih ali iz kakġnih drugih razlogov nezaģelenih ljudi) z 

nakupom/najemom stanovanja v èograjeni skupnostiç (gated community)
6
 ali èutrjeni 

zgradbiç (fortified building),
7
 to pa lahko proizvede tako imenovani uļinek premestitve, 

namreļ preusmeritve kaznivih dejanj v slabġe zavarovana okolja, kjer prebivajo posamezniki, 

ki se ob gmotnih stiskah, obļasni ali stalni brezposelnosti, kulturnih prikrajġanjih, nezadostno 

razvitih podpornih mreģah, druģbeni dezorganizaciji (ki vļasih spominja ģe na kaos ali 

èzakon dģungleç) in drugih podobnih teģavah otepajo ġe s poveļano stopnjo kriminalitete v 

lokalni skupnosti; (f) zaskrbljenost zaradi velikega obsega kaznivih dejanj (na oģjem obmoļju 

ali na nacionalni ravni) se pogosto navezuje na zahteve javnosti (oziroma vsaj tistih, ki imajo 

ï ali pa si preprosto uzurpirajo ï moģnost/priloģnost, da spre/govorijo v njenem imenu) po 

stroģjem kaznovanju oziroma nasploh bolj represivnem delovanju kazenskopravnega sistema; 

(g) ļe se obļutjem ogroģenosti pridruģi ġe spoznanje (ali vsaj mnenje), da je kazenskopravni 

sistem neuspeġen, neuļinkovit ali neupraviļeno popustljiv pri zatiranju kriminalitete (npr. 

zato, ker je policija premalo navzoļa v skupnosti ali celo nemoļna, ko gre za onemogoļanje 

nevarnih posameznikov, ker izrekajo sodiġļa preveļ oprostilnih sodb ali doloļajo pretirano 

mile/blage sankcije é), se lahko vzpostavi stanje, v katerem nekateri posamezniki ali skupine 

vzamejo èpravico v svoje rokeç in se skuġajo zavarovati pred nevarnostmi neodvisno od 

drģavnega aparata ali celo v nasprotju z veljavnimi normami; (h) ljudje, ki jih je strah, da 

bodo viktimizirani, zaradi tega pogosto spremenijo svoje vsakdanje navade (oziroma vzorce 

rutinskih dejavnosti), npr. na ta naļin, da veļ ļasa preģivijo doma (zlasti v veļernih urah in 

ponoļi), tj. v zanje relativno najbolj varnem okolju (ļe seveda niso izpostavljeni druģinskemu 

ali partnerskemu nasilju), ki ga po potrebi (ļe si to seveda lahko privoġļijo) ġe dodatno 

zavarujejo, npr. z izdelki, ki oteģujejo vlom v stanovanje oziroma ga spreminjajo v neke vrste 

zasebno trdnjavo (vpraġljivo pa je, ali in v kolikġni meri tovrstni samovarovalni ukrepi 

dejansko zmanjġajo obļutja ogroģenosti in z njimi povezane bojazni). 

 

Strah v svojih razliļnih pojavnih manifestnih in latentnih oblikah seveda ni edina moģna in 

dejanska ļustvena reakcija, ki se veģe na posameznikovo tveganje, da postane ģrtev kaznivega 

dejanja. Iz dejstva, da sodobne druģbe oznaļujejo relativno visoke stopnje kriminalitete 

                                                 
5
 Prim. Lea 2002: 161ï185. 

6
 Prim. Scheerer in Hess 1977: 122ï124. 

7
 Tovrstna bivaliġļa nedvomno zmanjġajo (ne pa povsem eliminirajo) moģnosti kriminalne viktimizacije (kar jim 

daje za nameļek ġe visoko statusno vrednost), vseeno pa imajo tudi vrsto nezavidljivih pomanjkljivosti. 

Bruckner jih primerja z getom: èZato bivaliġļa bogataġev, pa naj bodo ġe tako bleġļeļa, spominjajo na pozlaļen 

pekel, ġe posebej, kadar morajo ti, na primer v Latinski Ameriki, ģiveti zabarikadirani v svojih trdnjavah, ker se 

bojijo napadov ali vstaj. [é] kar bogati doģivljajo kot imperativ, namreļ zapreti se svoje stanovanjske ļetrti, ne 

imeti stikov s komerkoli, zapreti vrata pred nepriļakovanim, se nam zdi vrhunec puġļobnosti. Svet kapitala je 

ģalosten, ker ni svet izmenjav, ampak svet zaprtosti in avtizma. Kot da bi bil denar, podoben kakemu 

nenasitnemu boģanstvu, noļ in dan v obtoku samo zato, da bi bolje ohromil in okamenel tiste, ki ga imajo (2004: 

176). 
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(oziroma dejanj, ki jih je mogoļe kriminalizirati), lahko izvira ġe vrsta drugih emocionalnih 

odzivov,
8
 kot so jeza, moralno ogorļenje, maġļevalnost, sovraġtvo in/ali prezir do kategorij 

prebivalstva, ki so v oļeh javnosti dojete kot najresnejġi varnostni in neredko tudi socialni 

problem (breme, ki slabi druģbene, drģavne in zasebne resurse, potrebne za spopadanje v 

konkurenļnih bojih na svetovnih trģiġļih), soļutje do ģrtev (zlasti do nedolģnih in tistih, s 

katerimi se je moģno identificirati) ali nemara nekakġno stoiļno drģo, ki dojema/razume 

kriminalne viktimizacije predvsem kot ġe eno v vrsti nevarnosti, ki jih paļ implicira ģivljenje 

v sodobnosti, posebej v veļjih mestnih okoljih,
9
 in na katere se je treba ustrezno prilagoditi. 

Strah pred kriminalom je kajpak zgolj emocionalna dispozicija, iz katere se lahko razvije 

pisana mnoģica raznovrstnih vedenjskih vzorcev (npr. aktivnih ali pasivnih, individualnih ali 

kolektivnih, neformalnih ali formalnih, preventivnih ali represivnih, konstruktivnih ali 

destruktivnih é). Tovrstne bojazni postanejo problematiļne, ļe se osamosvojijo od svojega 

kljuļnega generatorja, namreļ kriminalitete: ļe privzamejo nekakġno samosvojo/samostojno 

eksistenco in se ne ozirajo veļ na dejanske groģnje (namreļ na èobjektivneç verjetnosti 

viktimizacij). Ġe natanļneje, strah pred kriminaliteto se razvije v problem sui generis, ļe 

motivira ljudi, ki ga obļutijo, k ravnanjem (ali postavljanju zahtev, naslovljenih na drģavo in 

politiļne stranke/voditelje), ki ne vodijo v veļjo varnost (oziroma dejansko zmanjġanje 

kriminalnih tveganj v danem ļasu in prostoru) ali pa celo poveļujejo obseg kaznivih dejanj na 

doloļenem (veļjem ali manjġem) obmoļju, npr. zato, ker imajo za posledico oslabitev ali celo 

razkroj mehanizmov neformalnega druģbenega nadzorstva (zaradi, recimo, sistematiļnega 

izogibanja javnim prizoriġļem, poveļane apriorne sumniļavosti do neznancev,
10

 zapiranja v 

sorazmerno varne enklave é) in zmanjġano pripravljenost ljudi za prostovoljno sodelovanje z 

organi/agenti kazenskopravnega sistema. Ne nazadnje pa velja opozoriti, da je strah pred 

kriminaliteto nadvse primeren in dovzeten tudi za politiļne manipulacije, ġe posebej zato, ker 

se ga da izrabiti kot izgovorov za zaostrovanje represivnega obravnavanja teģavnih, 

nezaģelenih ali celo odveļnih skupin prebivalstva ter za kanalizacijo frustracij in drugih 

destruktivnih vzgibov ljudi na priroļne ègreġne kozleç
11

 (oziroma za odvraļanje pozornosti 

od èobjektivnegaç
12

 ali sistemskega/strukturnega nasilja).        

Nadaljevanje prispevka  namenjamo analizi individualnih in okoljskih
13

 spremenljivk, ki tako 

ali drugaļe (oziroma v veļji ali manjġi meri) vplivajo na strah pred kriminalom.  

                                                 
8
 Prim. Garland 2001: 163ï165. 

9
 Garland (2001: 106ï107) opozarja, da je kriminaliteta ï navkljub dejstvu, da je v sploġnem precej 

neenakomerno porazdeljena po socialnem tkivu (najviġja tveganja viktimizacije so nesorazmerno skoncentrirana 

v revnih okoljih) ï dandanes dojeta kot pomembna sestavina sodobnega ģivljenja, tj. kot nekaj bolj ali manj 

normalnega in priļakovanega: kot nevarnost, ki jo je treba vzeti v zakup v vsakdanjih praksah. V tem pogledu 

postajajo kriminalne groģnje rutinska sestavina obiļajne zavesti (èa taken-for-granted element of late modernity, 

background feature of our livesç): tveganje, ki ga velja redno ocenjevati in upravljati, in sicer na precej podoben 

naļin, kot se to poļne v zvezi z nevarnostmi, ki so vtkane v udeleģbo v cestnem prometu.    
10

 Prim. Furedi 2002: 127ï135. 
11

 Prim. Scheerer in Hess 1997: 117ï118. 
12

 Za razliko od subjektivnega nasilja, ki je obiļajno dojeto kot motnja (ali nasprotje) mirnega in 

neproblematiļnega stanja stvari, je objektivno nasilje ï oziroma èsistemsko zloç ï tisto, ki ohranja/reproducira 

druģbeno normalnost (in za katerega se nihļe ne ļuti osebno odgovornega): èZ drugimi besedami, objektivno 

nasilje je nevidno, kolikor ohranja sam standard niļte stopnje, nasproti kateremu (kot krġitev tega) nekaj 

dojemamo kot (subjektivno) nasilje ï da bi ga dojeli, je treba izvesti neke vrste paralaktiļni obratç (Ģiģek 2006: 

39).    
13

 Izhajamo namreļ iz podmene, da za razumevanje strahov, ki jih obļutijo posamezniki zaradi kriminalnih 

tveganj/groģenj, ne zadoġļa zgolj osvetlitev njihovih individualnih znaļilnosti, ampak kaģe v tej zvezi upoġtevati 
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2. DEJAVNIKI, KI VPLIVAJO NA STRAH PRED KRIMINALITETO  

 

Ģe na prvi pogled paradoksno dognanje, da se razprostranjenost strahu pogosto ne ujema z 

obsegom in naravo dejanskih kriminalnih groģenj, je spodbudilo iskanje odgovorov na 

vpraġanje, kateri so ġe morebitni drugi dejavniki, ki vplivajo na nastanek in intenzivnost tega 

ļustva.
14

 

 

Dejavniki, za katere je smiselno/utemeljeno predpostaviti, da v veļji ali manjġi meri 

pogojujejo strah pred kriminaliteto, so v kvalitativnem in kvantitativnem pogledu seveda 

dokaj razliļni. V viktimoloġkih in kriminoloġkih analizah se najpogosteje omenjajo tile: (a) 

telesna, psiholoġka in druģbenoekonomska ranljivost posameznikov oziroma specifiļnih 

kategorij prebivalstva; (b) obseg in narava kriminalitete v doloļenem (lokalo ali nacionalno 

zamejenem) prostoru oziroma, ġe natanļneje, dojemanje tovrstnih nevarnosti, ki temelji bodisi 

na neposrednih viktimizacijskih izkuġnjah
15

 bodisi na posrednih informacijah (ki jih 

posameznik prejme od svojih prijateljev, znancev, kolegov ali sosedov in iz medijev); (c) 

znaļilnosti fiziļnega in socialnega okolja, v katerem posameznik ģivi in dela, npr. stopnja 

druģbene (dez)organizacije (in neformalne kontrole), solidarnosti, kohezivnosti in medsebojne 

podpore/pomoļi v soseski/skupnosti; (ļ) individualna zaznava tveganj(a), da postaneġ ģrtev in 

kaznivega dejanja,
16

  in ocena resnosti posledic(e) takġne viktimizacije (priļakovati je, da se 

ljudje najbolj bojijo kaznivih dejanj, ki povzroļijo ireverzibilno ġkodo, npr. umorov, ki pa so 

v praksi vendarle neprimerno redkejġi od premoģenjskih prestopkov); (d) navzoļnost, vidnost, 

dosegljivost in naļin delovanja policije na doloļenem obmoļju; (e) senzibilnost do 

posameznih pojavnih oblik kriminalitete (oziroma razliļno dojemanje nasilja in drugih 

protipravnih ravnanj); (f) velikost, arhitekturna oblikovanost, osvetljenost in sploġna urejenost 

soseske; (g) lastnosti posameznika, predvsem njegov spol, starost, izobrazba, 

socialnoekonomski status in usposobljenost za samoobrambo (oziroma s to zmoģnostjo 

povezana stopnja posameznikove samozavesti in obļutka moļi, ki jo ima v odnosu do 

priļakovanih groģenj ali potencialnih viktimizatorjev).
17

 

                                                                                                                                                         
ġe socialne spremenljivke, ki tvorijo strukturni in medosebni/interaktivni kontekst njihovega ļustvenega 

doģivljanja.   
14

 Odkrivanje tovrstnih spremenljivk je pomembno tudi iz praktiļnih razlogov, in sicer predvsem za oblikovanje 

ukrepov za zmanjġanje strahu pred kriminalom (oziroma èrazstraġevalnihç programov). Prizadevanje za omilitev 

bojazni, ki se nanaġajo na kriminalna tveganja, so ġe zlasti zaģelena v vseh tistih primerih, ko pretirani strah 

negativno vpliva na socialno ģivljenje (Filipļiļ 1999: 51). 
15 Ljudje, ki so bili viktimizirani, se neredko poļutijo bolj ogroģeni v primerjavi s tistimi (dandanes pravzapav 

dokaj redkimi osebami), ki niso bili nikoli ģrtve kaznivih dejanj. Posamezniki, ki so bili resno viktimizirani v 

mladosti, obļutijo/imajo vļasih zaradi tega negativne ļustvene posledice, ki so zelo pomembne tudi za njihovo 

kasnejġe ģivljenje (Livingston 1996: 17). 
16 Ferraro je izdelal teoretiļni model, ki pojasnjuje, kako se oblikuje strah pred kriminaliteto, in v katerem igra 
kljuļno vlogo posameznikova zaznava moģnosti/verjetnosti viktimizacije. Na tovrstno percepcijo pa vpliva veļ 

osebnih in okoljskih/skupnostnih dejavnikov. Takġna razlaga nastanka strahu pred kriminaliteto se imenuje èrisk 

interpretation modelç (Ferraro 1995: 18). 
17

 V ta sklop bi kazalo umestiti ġe druge individualne faktorje, s katerimi van der Wurff et al. (1989: 142ï145) 

pojasnjujejo psiholoġko èozadjeç (background) nastanka in nadaljnjega vztrajanja strahu pred kriminaliteto. 

Dejavniki, ki jih omenjajo avtorji, so naslednji: (a) mera, v kateri se posameznik dojema kot privlaļna tarļa 

kriminalne viktimizacije (attractivitiy); (b) posameznikovo nagnjenje do tega, da pripisuje drugim kriminalne 

nakane (evil intentions); (c) posameznikovo dojemanje potencialnih kriminalcev, npr. njihove telesne moļi, 

agilnosti in drugih resursov, ki so potrebni za uspeġno izvedbo kaznivega dejanja (power factor); (ļ) 

posameznikova teģnja, da znaļilnosti prostora, v katerem se giblje, in oseb, ki jih pri tem sreļuje, povezuje z 

moģnostjo, da postane ģrtev kaznivega dejanja (criminalizable space).       
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V nadaljevanju se bomo omejili na osvetlitev nekaterih pomembnejġih dejavnike strahu pred 

kriminaliteto, ki se jih da razdeliti v tri skupine. V prvi so dejavniki, ki se veģejo na 

posameznikovo ranljivost (predvsem v zvezi z njegovim spolom, starostjo ter socialnim in 

ekonomskim poloģajem). V drugi skupini je objektivni obseg kriminalitete v doloļenem ļasu 

in prostoru oziroma subjektivno dojemanje tovrstnih tveganj (pri ļemer bomo namenili 

posebno pozornost medijskemu poroļanju o kaznih dejanjih, njihovih protagonistih in 

kazenskopravnem sistemu). V tretjo skupino so vkljuļeni dejavniki, ki so povezani z 

neposrednim okoljem, v katerem posameznik ģivi. 

  

3. STRAH PRED KRIMINALITETO IN RANLJIVOST  

 

Pojem ranljivost ima nadvse pomembno vlogo pri pojasnjevanju razlik v obļutenju strahu 

pred  kriminaliteto, ki oznaļujejo razliļne kategorije prebivalstva. Upraviļeno je namreļ 

domnevati, da poveļano stopnjo ranljivosti spremlja veļja verjetnost obļutja strahu v zvezi z 

moģnimi kriminalnimi viktimizacijami. Seveda pa je treba najprej odgovoriti na vpraġanje, kaj 

pravzaprav pomeni oznaka èranljivostç? 

 

Ranljivost je ï neredko dokaj ohlapno opredeljena ï spremenljivka, ki obsega veļ razseģnosti: 

(a) izpostavljenost raznovrstnim kriminalnim tveganjem, npr. zaradi specifiļne narave 

poklicnega dela, ki ga nekdo opravlja, zaradi specifiļnega vzorca prostoļasnih aktivnosti (npr. 

takġnih, ki implicirajo zadrģevanje na krajih, kjer pogosteje prihaja do kaznivih dejanj), 

bivanja v nevarnem okolju ali pripadnosti doloļeni osovraģeni, prezirani in diskriminirani 

manjġini; (b) posameznikova pomanjkljiva zmoģnost, da se uļinkovito zavaruje pred 

kriminalnimi vikimizacijami, npr. s strahospoġtovanje zbujajoļim telesnim videzom, 

slovesom ģilave/neustraġne osebe (tough guy), spretnim rokovanjem z oroģjem, 

samoobrambnimi ali borilnimi veġļinami, izkuġnjami v zvezi z izogibanjem nevarnim 

situacijam (oziroma reġevanjem iz njih), dobro fiziļno kondicijo ali èformoç (ki mu omogoļi, 

da pobegne pred napadalci) ali z nakupom varovalnih pripomoļkov, kot so protivlomna vrata, 

pes ļuvaj, zamreģena okna, alarmne naprave, visoka ograja okoli stanovanjskega poslopja in 

tako dalje; (c) predevanje resnosti posledic, ki jih utegne imeti kaznivo dejanje, npr. na 

njegovo zdravje, ļilost, delovno zmoģnost, materialne resurse ali samopodobo in 

samospoġtovanje.  

 

Ko steļe beseda o ranljivosti (in njeni povezavi s strahom pred kriminaliteto), so najpogosteje 

omenjene tri kategorije prebivalstva, in sicer ģenske, starejġi ljudi in gmotno prikrajġani 

posamezniki. Oglejmo si najprej, resda le v grobem, razmerje med ranljivostjo/strahom in 

spolom. V tej zvezi se najveļkrat izpostavlja ģe na prvi pogled nekoliko paradoksno dejstvo,
18

 

da se ģenske bolj bojijo kriminalnih viktimizacij, ļeravno naj bi bile v praksi redkeje ģrtve 

kaznivih dejanj v primerjavi z moġki (zlasti z mlajġimi osebami tega spola). Kako to razloģiti? 

                                                 
18 To spoznanje se ne nanaġa le na ģenske, marveļ tudi na ostarele ljudi. Vendar pa je v tej zvezi neizogibno 
opozoriti na dejstvo, da je za te ï dozdevno pretirano prestraġene (ali celo paniļne) ï osebe v sploġnem znaļilna 

vrsta samovarovalnih vedenj, tj. storitev in opustitev, katerih primarni cilj je reducirati moģne nevarnosti. In ġe 

veļ, ģenske, denimo, imajo pogosto drugaļna, namreļ dosti ġirġa pojmovanja o tem, kaj je nasilje, kakor mladi 

moġki, ki se gibljejo po javnih prizoriġļih in so izpostavljeni (statistiļno gledano) najveļjim tveganjem, da bodo 

viktimizirani, poleg tega pa so ģenske pravilo tudi manj strpne do nasilnega vedenja (Kanduļ 2005: 65ï67). 
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V literaturi
19

 je v zvezi s tem zaslediti veļ razlag. Najbolj preprosta je brģkone tista, ki 

zadrego razreġi s sodbo, da so bojazni ģensk paļ v veliki meri neutemeljene, pretirane, 

neustrezne ali iracionalne (to pa se vļasih interpretira kot odraz specifiļno ģenske narave, ki 

da jo oznaļujeta preseģek ļustvenosti in primanjkljaj racionalnosti
20

). Nekateri avtorji pa 

zadevo vidijo povsem drugaļe: ne ģenske, ampak mlajġi moġki so tisti, ki jih gre pripisati 

iracionalnost, saj navzlic veļjim kriminalnim tveganjem zatrjujejo, da jih zaradi tega ni strah 

(vpraġljivo pa je, v kolikġni meri so tovrstne izjave zares verodostojne, npr. zaradi kulturne 

norme, ki od èpravihç moġkih priļakuje neprimerno obilnejġi odmerek neustraġnosti ali 

poguma kakor od pripadnic èġibkega spolaç). Tezo o èiracionalnostiç ģenskega strahu pred 

kriminaliteto je mogoļe problematizirati na ta naļin, da podvomimo v relativno (predvsem v 

primerjavi z moġkimi) manjġi obseg objektivnih tveganj, ki da so jim v sploġnem 

izpostavljene. Uradne statistike in podatki, do katerih so se dokopale viktimoloġke ġtudije, 

morda ne odsevajo povsem adekvatno vseh viktimizacij, ki so jih deleģne ģenske, ġe posebej, 

ko gre za razliļne oblike spolnega nadlegovanja in nasilja v partnerskih ali druģinskih 

razmerjih, tj. za dejanja, ki jih ģrtve bolj redko prijavijo (med drugim tudi zato, ker storilci 

pogosto niso popolni neznanci, marveļ v tej vlogi nastopajo partner, posamezniki iz delovne 

organizacije, sorodniki ali druģinski ļlani in poznane osebe iz lokalne skupnosti). Ļe bi, 

skratka, upoġtevali celoten kompleks viktimizacij in tveganj/groģenj, s katerimi se sooļajo 

ģenske (in ki jih ne dojemajo nujno v optiki kazenskopravnih kategorij), potem je strah, o 

katerem poroļajo, brģļas videti dosti manj neutemeljen (ali celo iracionalen). Nekateri avtorji 

menijo,
21

 da so empiriļno ugotovljene razlike v obļutenju strahu (oziroma, nemara ġe 

natanļneje, v poroļanju o doģivljanju tovrstnih ļustvenih vsebin) v precejġnji meri odsev 

spolno diferenciranih socializacijskih praks. Od ģensk se namreļ priļakuje, da so bolj 

previdne, ko gre za spuġļanje v tvegane situacije/aktivnosti, in da se v veļji meri (in brez 

èslabe vestiç) zatekajo po pomoļ k dozdevno bolj kompetentnim osebam. Za ģensko ni 

sramotno, ļe jo je strah konkretnih ali abstraktnih nevarnosti ali ļe za njeno varnost skrbi 

nekdo drug, praviloma (ènjenç) moġki. Po drugi strani pa je moġka spolna vloga (gender) 

neprimerno tesneje povezana s sprejemanjem vsakovrstnih tveganj (kar se ġteje za znamenje 

poguma, neustraġnosti in odloļnosti). Moġki, ki veljav oļeh referenļnih/pomembnih drugih, 

za osebo, ki ima moļno nagnjenje do obļutenja in predvsem izraģanja strahu, bo pogosto 

deleģen neformalnih, (sub)kulturnih sankcij (npr. posmeha, omalovaģevanja ali celo 

zaniļevanja). Ne nazadnje velja upoġtevati, da je kriminaliteta predvsem èdomenaç moġkih 

storilcev, ġe posebej, ko imamo pred oļmi tista kazniva dejanja, ki se jih ljudje v sploġnem 

najbolj bojijo. To z drugimi besedami pomeni, da so ģenske kot potencialne ali dejanske ģrtve 

sooļene preteģno z viktimizatorji moġkega spola (ki so neredko prav tisti, ki naj bi skrbeli za 

njihovo varnost), v odnosu do katerih so ï npr. zaradi razlike v telesni moļi ï pogosto 

                                                 
19

 Opiramo se na Hale 1996: 96ï100. Prim. tudi Walklate 2005: 40ï42; Meġko in Areh 2004: 135ï136. 
20

 èEnaļenje ģensk in ļustev je v zahodnem miġljenju ujeto v kulturni dualizem 'razumski moġki in ļustvene 

ģenske': moġki so racionalni, ģenske so ļustvene ï bitja, ki jih doloļa manko racionalnosti. Delitev na ģenska 

ļustva in moġki razum so legitimizirali domala vsi razliļni filozofski sistemi. Ta razcep ni predstavljal 

simetriļne strukture, saj je v njegovem okviru ģenska vselej definirana kot pomanjkljiv (neuspel) moġki ('minus 

moġki'), kot tisto, kar razum presega, izkljuļuje in nadvladujeç (Ġadl 1999: 69). 
21

 Nikoliĺ-Ristanoviĺ (1990: 343ï361) poudarja, da je socializacija, ki implicira privzemanje spolne vloge 

(gender), pomemben dejavnik, ki vpliva na doģivljanje strahu pred kriminaliteto. Ģenske se v tem procesu 

nauļijo, da so bolj pasivne in odvisne od zaġļite moġkih. Socializacija moġkih pa poteka v nasprotni smeri. Tako 

se tradicionalno podruģbljenih ģensk priļakuje veļja prestraġenost kot od moġkih, in to neodvisno od objektivnih 

nevarnosti viktimizacije. 
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ġibkejġe/ranljivejġe, kar po vsej verjetnosti pogojuje tudi njihove bojazni v zvezi s tveganjem 

viktimizacije (za nameļek pa imajo ģenske v primerjavi z moġkimi drugaļne, ġirġe predstave 

o tem, kaj velja dojeti kot nasilje ali groģnjo).               

 

Poleg spola je starost najbrģ najpogosteje omenjan dejavnik, ki se navezuje na posameznikov 

ranljivost in strah pred kriminaliteto. Ġtevilne ġtudije so pokazale da je tudi za kategorijo 

starejġih ljudi znaļilno, da so njihove skrbi v zvezi s kriminalnimi tveganj veļje od stopnje 

kaznivih dejanj, katerih ģrtve so.
22

 Seveda pa se tudi v zvezi s tem dognanjem vsiljuje 

vpraġanje, kako naj ga razumemo.
23

 Interpretacije tega dejstva se namreļ precej razlikujejo (v 

bistvu niļ manj kot v primeru domnevno pretirane prestraġenosti ģensk, ko gre za potencialne 

kriminalne groģnje). To, da se starejġi ljudje (vsaj sodeļ po viktimoloġkih raziskavah) bolj kot 

drugi bojijo kriminala, na prvi pogled brģkone ni posebej presenetljivo (oziroma ni nekaj, kar 

bi terjalo poglobljeno analizi/razlago). Staranje je namreļ povezano s peġanjem psihofiziļnih 

moļi, zdravstvenimi tegobami, slabġo kondicijo in ģivljenjskim slogom, ki pogosto implicira 

okrnjene/razredļene socialne stike (neredko celo boleļo osamljenost, ki jo spremlja obļutek 

nebogljenosti in izoliranosti), veļjo izpostavljenost medijskim/televizijskim reprezentacijam 

(in kajpak simulacijam) èdruģbene stvarnostiç, manjġo udeleģbo na javnih prizoriġļih, slabġo 

obveġļenost o tem, kaj se èzares dogaja tam zunajç (kako nevarno je dejansko okolje, v 

katerem posameznik prebiva) é Dodaten problem je tudi v tem, da v sodobni druģbi/kulturi 

starost ni veļ lastnost, ki bi posameznika malone samodejno oskrbela s prestiģem, ugledom ali 

spoġtovanjem (npr. zaradi akumuliranih ģivljenjskih izkuġenj in na njih utemeljene modrosti). 

Vseeno pa se velja vpraġati, ali je zgolj starost kot taka tisti kljuļni dejavnik, ki pogojuje 

veļjo ranljivost in obļutenje/izraģanje strahu. Ne gre namreļ pozabiti, da imajo mnogi stari 

ljudje nizke dohodke, zaradi ļesar so prisiljeni ģiveti v zanje nevarnejġem (ali vsaj relativno 

neprijaznem) okolju, poleg tega pa jim pomanjkanje gmotnih resursov onemogoļa, da bi se 

bolje zavarovali s pomoļjo izdelkov in storitev, ki jih trģi zasebni/komercialni sektor (security 

industry).      

  

Tretji (in zadnji) dejavnik, ki ga v tem razdelku obravnavamo v zvezi z ranljivostjo, je 

revġļina oziroma gmotna prikrajġanost ali nizek socialni, kulturno-moralni, ekonomski in 

politiļni status (spremenljivka torej, ki ne vpliva le na strah pred kriminaliteto, ampak vsaj 

posredno v marsiļem doloļa tudi motivacijo za izvrġevanje konvencionalnih, premoģenjskih 

in nasilnih kaznivih dejanj). Ġtevilne raziskave so pokazale,
24

 da so revni ljudje (veļina 

svetovnega prebivalstva) nadpovpreļno izpostavljeni raznovrstnim ï ne le kriminalnim ï 

tveganjem (v delovnem in prostem ļasu). Revġļina pa ni povezana le z pogostejġimi in 

resnejġimi viktimizacijami, ampak implicira tudi manjġo zmoģnost uļinkovite sanacije ġkode 

(materialno deprivilegirana oseba ima kajpak manj stvari, ki so ji lahko protipravno odvzete, 

vendar pa so zanje tovrstne izgube v sploġnem bolj boleļe kot pri premoģnih posameznikih). 

Pomemben vmesni ļlen med revġļino in viktimizacijami (oziroma strahom pred njimi) je kraj, 

                                                 
22

 èObļutki ogroģenosti in strah pred kriminaliteto so premosorazmerni s starostjo prebivalcev. Starejġi, ko so 

prebivalci, veļ je strahu. Ugotovljeno je, da strah pred kriminaliteto povzroļajo mladoletniki, ki pohajkujejo po 

ulicah, nasilje na ulicah, vandalizem, narkomani in zapuġļene stavbe. Ljudje se bojijo tudi krajev z znamenji 

oļitne druģbene dezorganizacije (neurejeno okolje, zapuġļeni objekti idr.)ç (Meġko in Areh 2004: 137). 
23

 Prim. Walklate 2005: 40ï41. 
24

 Prim. Williams 1997: 104ï111. 
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v katerem posameznik prebiva, ġe zlasti, ļe gre za okolje, ki ga oznaļujejo visoka raven 

anomije, ġibka neformalna in formalna kontrola, razkroj solidarnostnih socialnih mreģ 

(oziroma nizka raven medsebojne pomoļi, podpore in komunikacije), precejġnja 

fluktuacija/mobilnost prebivalcev, razkroj ali slaba kakovost socialno-institucionalne 

infrastrukture (npr. izobraģevalnih, zdravstvenih, komunalnih, varnostnih in drugih javnih 

storitev), zloglasen sloves, pregosta naseljenost, nadpovpreļna navzoļnost problematiļnih 

posameznikov/skupin in v oļi bijoļa znamenja urbanistiļno-arhitekturne zanemarjenosti. Ob 

tem pa velja opozoriti, da veļji obseg kriminalnih aktivnosti v neki lokalni skupnosti ne vodi 

nujno/avtomatiļno v veļjo prestraġenost njenih ļlanov. V tem ni pravzaprav niļ posebej 

osupljivega. Ljudje se paļ prilagodijo na tovrstne ģivljenjske razmere, moģno pa je tudi, da na 

veļjo navzoļnost protipravnih aktivnosti (in njihovih protagonistov) gledajo z naklonjenostjo, 

npr. v tistih primerih, ko organizirane kriminalne zdruģbe zagotavljajo relativno 

urejenost/predvidljivost socialnih interakcij in ekonomskih transakcij ter priloģnosti za 

zasluģek (oziroma èkriminalna delovna mestaç) in nabavo zaģelenega ï ponarejenega, 

pretihotapljenega in ukradenega ï blaga.    

 

4. OBSEG IN NARAVA KRIMINALITETE TER (NE)POSREDNO 

ZAZNAVANJE KRIMINALNIH TVEGANJ  

 

Za veļino danaġnjih, pozno- ali postmodernih druģb so znaļilne relativno visoke stopnje 

kriminalitete,
25

 in sicer tako konvencionalne kakor tudi tiste ï vrednotno-normativno 

neprimerno bolj kontroverzne ï, ki jo opisuje angleġka sintagma crimes of the powerful 

(oziroma podobne oznake, kot so beloovratniġki, korporacijski, poslovno-podjetniġki in 

politiļni kriminal). V tem pogledu bi razġirjenost razliļnih oblik strahu, ki se navezujejo 

bodisi na (ne)posredne izkuġnje viktimiziranosti bodisi na ocene
26

 tovrstnih tveganj, brģkone 

bolj teģko interpretirali kot nekaj izrazito presenetljivega ali nepriļakovanega. Tisto, kar pa je 

vendarle zaļudilo marsikaterega raziskovalca tega fenomena, je dejstvo, da strah pred 

kriminaliteto pogosto ni sorazmeren (ali ustrezen) dejanski ogroģenosti oziroma obsegu in 

naravi kaznivih dejanj v doloļenem ļasu in prostoru. Ta razkorak se da razloģiti vsaj na tri 

naļine (ki pa se medsebojno ne izkljuļujejo in jih kaģe zatorej razumeti bolj kot dopolnjujoļe 

se pojasnitve): (a) strah je relativno avtonomen pojav, tj. problem, ki je v precejġnji meri 

neodvisen od kriminalitete in na katerega pomembno vplivajo mediji, zasebna varnostna 

industrija in skupine za pritisk (npr. nevladne organizacije, ki si prizadevajo doseļi veļjo 

                                                 
25

 Prim. Taylor 1998: 21ï29;  Ruggiero 2001: 6ï14; Lea 2002: 134ï160. 
26

 Osrednji (vendar ne edini) dejavnik strahu je subjektivna ocena verjetnosti kriminalne viktimizacije, ki se 

najpogosteje oblikuje na podlagi osebnih izkuġenj, virov èiz druge rokeç, medijskih informacij ter socialnih in 

fiziļnih lastnosti okolja, v katerem se posameznik giblje. Pri tem so ġe posebej pomembna okoljska znamenja, ki 

kaģejo na pomanjkljivo druģbeno urejenost doloļenega prostora in ki jih ljudje pogosto povezujejo z 

navzoļnostjo potencialnih kriminalcev, npr. grafiti, zapuġļene stavbe, razbita okna, zanemarjena zemljiġļa, 

umazanija ter neprijazno, neolikano in arogantno obnaġanje ljudi, zlasti razpuġļenih mladostnikov, za katere se 

predpostavlja, da jih nihļe zares ne nadzoruje (Filipļiļ 1999: 1ï14). Hale ocenjuje, da ima to, da posameznik 

pozna nekoga , ki je bil viktimiziran (in s katerim se sicer zlahka poistoveti), ali da zve (iz govoric ali lokalnih 

medijev) za kriminalno obarvane dogodke, ki so se pripetili v soseski, obiļajno bolj neposreden impakt na strah 

kakor neposredna izkuġnja viktimizacije ali vest o kaznivih dejanjih na kaki oddaljeni lokaciji: èV sploġnem se 

zdi, da ģrtve niso bolj predstraġene kakor osebe, ki niso bile viktimiziraneç (1996: 112). Tudi Nikoliĺ-Ristanoviĺ 

(1998: 440) opozarja, da je strah bolj ènalezljivç, ļe si posameznik ustvari sodbo o kriminaliteti v pogovorih s 

sosedi: v pristnih socialnih stikih pridobljene informacije pomembneje vplivajo na strah kakor tiste, ki jih je 

mogoļe pridobiti iz ļasopisov ali drugih manj osebnih virov. 
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obļutljivost javnosti za doloļene specifiļne vrste prezrtega nasilja); (b) bojazni in skrbi so 

metaforiļni izraz ġtevilnih drugih tipov nelagodja, ki ga vzbuja ģivljenje v sodobnosti; (c) 

razliļne socialne skupine/kategorije razliļno ocenjujejo, kolikġen je dejanski obseg 

kriminalitete in kakġna je narava tovrstnih tveganj (za ģenske, denimo, je nasilje praviloma 

bolj straġljivo ali ogroģajoļe kakor za moġke). Young (1999: 74ï76) v zvezi s tem opozarja, 

da kriminalitete ni mogoļe zaznavati objektivno. S kriminalnimi viktimizacijami speta 

tveganja so namreļ vselej dojeta v (sub)kulturni perspektivi, ta pa je pogojena s 

posameznikovimi strukturnimi pozicijami (oziroma spolom, starostjo, poklicem ter razredno, 

etniļno in skupnostno/skupinsko pripadnostjo). Zaznavanje in vrednotenje dejanskih in 

potencialnih groģenj nista nekaj fiksnega ali nespremenljivega: tveganja se poveļujejo in 

zmanjġujejo v odvisnosti od spreminjanja tolerance (ali staliġļ javnosti) do doloļenih vedenj, 

npr. ko gre za presojo druģinskega/partnerskega nasilja, nadlegovanja ali ġikaniranja na 

delovnem mestu in v izobraģevalnih ustanovah, surovost do ģivali é Ocene tveganj so tesno 

povezane tudi z veļjo geografsko mobilnostjo ljudi, ki ima za posledico manj (ali celo niļ) 

informacij o osebah, ki jih posameznik dnevno sreļuje na svojih rutinskih poteh. Ne nazadnje 

pa velja upoġtevati ġe dejstvo, da se je pri oblikovanju subjektivnih ocen (verjetnosti in 

resnosti) kriminalnih tveganj ļedalje teģje (ļe sploh) nereflektirano prepustiti sodbam 

strokovnjakov, saj se te neredko zelo razlikujejo.   

 

Slovenija je v primerjavi z drugimi evropskimi drģavami zmerno obremenjena s 

kriminaliteto,
27

 vendar pa se struktura in obseg kaznivih dejanj razmeroma hitro spreminjata. 

Zadnja leta oznaļuje skokovito naraġļanje premoģenjske kriminalitete, zlasti v veļjih mestih, 

pri ļemer izstopa Ljubljana z okolico. Na teh urbanih obmoļjih je najveļ tatvin motornih 

vozil, uliļnih ropov, vlomov in tatvin (velik del premoģenjske kriminalitete je povezan z 

zlorabo prepovedanih drog, saj so odvisniki pogosto storilci tovrstnih prestopkov). V 

sploġnem bi torej lahko rekli, da so tranzicijske strukturne preobrazbe, ki so spremljale prehod 

iz socialistiļne v kapitalistiļno druģbenoekonomsko ureditev, prinesle s sabo tudi veļ 

problemov (in konec koncev strahov) v zvezi s kriminaliteto, katere porast je mogoļe vzroļno 

povezati s spremenljivkami, kot so izrazitejġa razslojenost, poveļanje revġļine (oziroma 

obļutij relativne prikrajġanosti) in vzporedno poveļanje bogastva, brezposelnost, stopnjevana 

ekonomska, socialna in vrednotno-normativna negotovost, kulturna sporoļila, ki slavijo 

potroġniġki hedonizem in po moģnosti ļim hitrejġo gmotno uspeġnost (kot statusno merilo), 

krļenje socialne drģave (oziroma zmanjġevanje socialne, javno zajamļene varnosti), skrha 

avtoriteto drģavnih organov, sproġļeni prometni tokovi po umiritvi teģavnih razmer na 

Balkanu in vkljuļitev v skupni evropski prostor. 

 

Na zaznavo kriminalitete ï in potemtakem posredno tudi na strahu pred njo ï nedvomno 

vplivajo tudi mediji, ļeravno je precej sporno, kolikġen in tudi kakġen je dejansko njihov 

uļinek na gledalce, bralce in posluġalce (ugotovitve, do katerih so se dokopali raziskovalci,
28

 

so namreļ precej razliļne, vļasih pa celo nasprotujoļe si). Medijsko poroļanje o kaznivih 

dejanjih, njihovih storilcih ter agentih in organih/institucijah kazenskopravnega sistema je 

                                                 
27

 Svetek (2005: 124ï128) opozarja, da so obseg, struktura in stopnja raziskanosti kriminalitete v Sloveniji 

ļedalje bolj podobna kriminaliteti v razvitih evropskih drģavah.   
28

 Prim. Hale 1996: 109ï112; Jewkes 2004: 63ï82. 
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predmet ġtevilnih in pogosto dokaj kritiļnih empiriļnih in teoretiļnih analiz.
29

 Oļitkov, 

naslovljenih na mnoģiļna obļila, resniļno ne manjka. Omenili velja vsaj nekatere 

najpogostejġe. Medijsko obravnavanje kriminalitete je pogosto selektivno (oziroma filtrirano 

in dramatizirano
30

), in sicer v tem smislu, da so pretirane pozornosti deleģni v praksi redkejġi, 

vendar za obļinstvo zanimivejġi, ļim bolj spektakularni zloļini,
31

 zlasti tisti, ki vsebujejo 

telesno in spolno nasilje.
32

 To je povezano z merili, ki se uporabljajo pri presoji o tem, kateri 

dogodki so vredni medijskega zanimanja (kdo ali kaj si zasluģi, da postane medijska novica, 

newsworthy?), in ki dajejo prednost pojavom (oziroma osebam in dejanjem), ki so videti 

netipiļni: kot nekaj, kar odstopa od vsakdanje normalnosti ali banalnosti in je zatorej 

presenetljivo, nenavadno, izjemno,
33

 spotakljivo, straġljivo ali celo ġokantno. Mnogi kritiki 

zato dokazujejo, da mediji (zlasti najvplivnejġi med njimi, namreļ televizija) ustvarjajo 

izkrivljeno, popaļeno, neustrezno sliko o kriminaliteti
34

 oziroma storilcih in ģrtvah kaznivih 

                                                 
29

 Prim. Peļar 1988: 33ï42; Vodopivec 1997: 307ï308; Reiner 1992: 334ï335; Nikoliĺ-Ristanoviĺ 1989: 343ï

344.  
30

 To seveda ne velja le za medijske reprezentacije kriminalitete. Bourdieu poudarja, da televizija paradoksno 

prikriva stvari s prikazovanjem, èin sicer s prikazovanjem neļesa drugega, kot bi bilo treba prikazati, ļe bi na 

televiziji res delali tisto, kar bi po sploġnem prepriļanju morali, se pravi informirali; ali pa prikazuje tisto, kar bi 

bilo treba prikazati, ampak na tak naļin, da stvari ne prikaģe, da jo predstavi kot nepomembno ali pa jo 

konstruira tako, da dobi pomen, ki nikakor ne ustreza resniciç (2001: 16). Tudi Mathiesen (2001: 29ï31) je ġe 

posebej kritiļen do vloge televizije pri vzpostavljanju in perpetuiranju pomembnosti èkriminalne groģnjeç 

(crime threat), ki je sicer skrajno primerna snov za infotainment, spoj informacije in zabave. Po njegovem 

mnenju kaģe razumeti televizijo kot scela nov medij, ki je korenito ï formalno in vsebinsko ï predrugaļil vse 

stare (namreļ ļasopis, film in radio) in celo prispeval k oblikovanju specifiļne, èsinoptiļneç druģbe. Mathiesen 

primerja televizijskega gledalca z vernikom, televizijo pa interpretira kot novodobno religijo/cerkev. Nevarnost, 

ki jo prinaġa gledanje televizije na obiļajen naļin, izvira iz posebne sposobnosti podobe, da ustvari uļinek 

realnosti (kako lahko dvomiġ temu, kar vidiġ z lastnimi oļmi?!) ï da prepriļa gledalca, da je tisto, kar se 

prikazuje, nekaj resniļnega. Ta evokacijski potencial pa ima pogosto tudi mobilizacijske uļinke, saj lahko sproģi 

moļna, neredko negativna ļustva, npr. strah, jezo, prezir in sovraġtvo.  
31

 èPovsem jasna naloga medijev, da jih ne bomo ġteli za povsem nedolģne pri vsej stvari, pa je, da ne 

mobilizirajo v trenutku vseh negativnih ļustev javnosti. Pri kriminalu je namreļ najlaģje zbuditi odpor, 

agresivnost ali maġļevanje. In to ne samo do storilcev, ampak do vseh tistih, za katere mislimo, da nas pred 

zloļini ne varujejo dovolj. Vendar je za medije, vsaj tako kaģe, taka naloga prezahtevna, saj denar prinaġajo le 

novice, od katerih, zjutraj, ko so sveģe, kaplja ġe topla kriç (Petrovec 2000: 5ï6). 
32

 Raziskave, ki so bile opravljene v Angliji in ZDA, so pokazale, da tamkajġnji mediji posveļajo veliko 

pozornost predvsem nasilnim kaznivim dejanjem (prim. Filipļiļ 1999: 12). 
33

 èNovinarje veļinoma zanimajo izjemne stvari, izjemne zanje. Tisto, kar je za druge mogoļe banalno, je lahko 

zanje nekaj neobiļajnega in obratno. Zanimajo jih neobiļajni dogodki, dogodki, ki odstopajo od obiļajnega, ki 

niso vsakdanji ï dnevniki morajo vsak dan ponuditi nekaj nevsakdanjega, to pa ni lahko é Zaradi tega 

namenjajo toliko prostora obiļajno neobiļajnemu, se pravi dogodkom v okviru obiļajnih predvidevanj, kot so 

poģari, poplave, umori, dnevne novice. Toda ne-obiļajno je tudi in predvsem tisto, kar ni obiļajno glede na 

druge ļasopise. /é/ To je strahovita prisila; prisila, ki jo povzroļa boj za scoop. Novinarji so pripravljeni skoraj 

na vse, le zato, da bi prvi videli neko stvar in jo prikazali ljudem. In ker se med seboj posnemajo, da bi bili pred 

drugimi, da bi stvari naredili prej ali drugaļe kot drugi, se stvar konļa tako, da na koncu vsi poļnejo isto. 

Prizadevanje za ekskluzivnost, ki na drugih podroļjih pripelje do originalnosti, vodi tukaj v uniformiranost in 

banalizacijoç (Bourdieu 2001: 18). 
34

 Glede najpogostejġih zmotnih ali izkrivljenih predstav o kriminaliteti (fallacies about crime) ter njenih dobrih 

in slabih protagonistih (good and bad guys) prim. Felson 1998: 2ï21. No, v tej zvezi pa bi se morda veljalo 

vpraġati, kakġna naj bi bila pravzaprav videti realna, tj. neizkrivljena podoba kriminalitete. Ali kaj takega sploh 

obstaja? Je to ļim bolj verodostojni posnetek tistega, kar se rutinsko vzpostavlja kot rezultat kompleksnih 

procesov kriminalizacije, podoba torej, ki jo je mogoļe razbrati iz delovanja kazenskopravnega sistema (in ki jo 

je po potrebi lahko dopolnimo ġe z spoznanji iz empiriļnega raziskovanja ètemnega poljaç neprijavljenih 

viktimizacij)? Je zares realna predstava o kriminaliteti tista, ki si jo je mogoļe ustvariti na podlagi znanstvenih, 

kriminoloġkih in viktimoloġkih teorij (ki pa se, to je treba podļrtati, pogosto razhajajo v zvezi s tem, kaj velja 

ġteti za zloļin, katera dejanja naj bodo kazniva/inkriminirana, katere dejavnosti povzroļajo najresnejġo èsocialno 

ġkodoç, social harm, kateri so najpomembnejġi vzroki kriminalnega ravnanja, kako bi bilo najustrezneje 

sankcionirati normativne krġitve in tako dalje)? V zvezi s tovrstnimi dilemami prim. Christie 2004: 10ï11.     



RIS Znanstvena monografija Ớ 2016 | 64 

 

dejanj ter delovanju kazenskopravnega sistema, to pa utegne imeti precejġen vpliv ne le na 

(pretirane) bojazni v zvezi s kriminalnimi groģnjami, marveļ tudi na zahteve javnosti po 

stroģji, manj popustljivi politiki kazenskega pregona oziroma kaznovanja nasploh.  

 

Navzlic nesporni problematiļnosti medijskih prikazov s kriminaliteto povezanih pojavov pa 

bi bilo vseeno pretirano trditi, da so mediji poglavitni dejavnik, ki determinira ocene tovrstnih 

tveganj in bojazni, ki iz njih izvirajo (ter, ne nazadnje, zaostrena kaznovalna staliġļa javnosti 

do doloļenih kategorij storilcev kaznivih dejanj
35

). V tem kontekstu bi zato kazalo pritrditi 

sodbi, ki jo zagovarja Young (1999: 74ï78): strah pred kriminaliteto vsekakor ni zgolj epi- ali 

metafenomen spremljanja medijev, zlasti televizije. Tudi Hale (1996: 112) v zvezi s tem 

opozarja, da odjemalci medijskih sporoļil v sploġnem niso pasivni naivneģi (dupes), ki bi bili 

scela dovzetni za vsakrġne manipulacije (ali izkrivljanja realnosti), zakaj njihove 

(sub)kulturno filtrirane socialne izkuġnje imajo omembe vreden vpliv na to, kako bodo dojeli 

in ovrednotili realne in imaginarne/fikcijske podobe kriminalitete in njenih protagonistov na 

senļni in sonļni strani zakona. Upoġtevati pa velja, da mediji ne generirajo strahu pred 

kriminaliteto zgolj s svojim poroļanjem o tovrstnih tveganjih, ampak tudi s prikazovanjem 

delovanja kazenskopravnega sistema, posebej njegovih pomanjkljivosti, slabosti, napak in 

spodrsljajev, tj. vsega tistega, kar neredko ustvari (ali potrdi) vtis njegove neustrezne 

uļinkovitosti. In ġe veļ, glede na to, da je strah pred kriminaliteto zgolj ena v mnoģici 

ļustvenih vsebin, ki ostrijo posameznikovo ranljivost (vkljuļno s dispozicijo za paniļno 

reagiranje), ne smemo prezreti dejstva, da so mediji polni ġe cele vrste drugih svaril in z njimi 

zlepljenih èkoristnih nasvetovç, namreļ vsakovrstnih, strokovno bolj ali manj utemeljenih 

smernic/navodil za zmanjġevanje, izogibanje, odpravljanje ali prepreļevanje (ne)vidnih 

nevarnosti, vtkanih v vsakdanje ģivljenjske prakse, kot so pitje vode, prehranjevanje, nega 

telesa, vzgoja in skrb za otroka, ġolanje, nakupovanje potroġniġkega blaga, turistiļna 

potovanja, sonļenje, ġportno-rekreativne aktivnosti, spolne igre, delo v sluģbenem okolju, 

oblikovanje in vzdrģevanje partnerskih/druģinskih razmerij, uporaba banļnih kartic é Prav 

takġno medijsko spodbujeno èuļenje s pomoļjo strahu in tesnobeç (Furedi 2002: 58ï68) bi se 

dalo interpretirati kot pomemben prispevek k ġirjenju obļutkov ogroģenosti (in to ne le zaradi 

kriminalnih tveganj), ġe zlasti, ko imamo opraviti z informacijami, ki jih posameznik ne more 

pridobiti z lastnimi neposrednimi izkuġnjami. Strah pred kriminaliteto bi potemtakem kazalo 

razumeti kot zgolj eno v nizu razseģnosti, ki pogojujejo posameznikovo ranljivost v druģbeno-

kulturnem ozraļju malone omniprezentne negotovosti, npr. strukturno doloļenih procesov, 

kot so razkrajanje trdnih vrednotno-normativnih oprijemaliġļ ali na tradicijo oprtih 

orientacijskih toļk, peġanje druģbene solidarnosti (institucionalizirane v èdrģavi blaginjeç 

oziroma javnih sistemih zagotavljanja kljuļnih vidikov varnosti ljudi v odnosu do osrednjih 

eksistenļnih tveganj), kriza disciplinsko-kontrolnih aparatov, pospeġeni in storilnostno nadvse 

obremenjen ritem vsakdanjih praks (v èdelovnemç in èprostemç ļasu) é Kriminaliteta je 

zgolj ena izmed mnogih groģenj (ne nujno najhujġa, vsekakor pa izredno prikladna za 

                                                 
35

 Tudi Garland (2001) se ne strinja s trditvijo, da je javna podpora strogim kaznim zgolj medijsko skonstruiran 

fenomen, ki je brez sleherne realne ï socialne, ideoloġke in psiholoġke/emocionalne ï podlage, npr. v 

subjektivnih prvinah, kot so napetost, nemir, negotovost, nebogljenost, nezaupljivost, sumniļavost, opreznost, 

vzdraģenost, jeza, zamera, frustriranost, soļutje do ģrtev, dojemanje kazenskopravnega sistema kot 

neuļinkovitega aparata za zagotavljanje varnosti in konec koncev tudi strah, zlasti pred deprivilegiranimi, 

marginaliziranimi in izkljuļenimi posamezniki, ki plaļujejo najviġjo ceno osvobajanja/sproġļanja trģnih sil. 
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medijsko obdelavo), ki konstituirajo in konsolidirajo zavedanje (na individualnih in 

kolektivnih ravneh), da ģivimo v èdruģbi tveganjç (Beck) in èkulturi strahuç (Furedi), tj. 

obdani s konkretnimi in abstraktnimi nevarnostmi, sooļeni s stanovitno moģnostjo, da 

postanemo (ļe to sluļajno ģe nismo) ģrtve te ali one viktimizacije s strani nekoga ali neļesa, 

ki je onkraj naġe kontrole.    

 

5. ZAKLJUĻEK 

 

Strah pred kriminaliteto razliļno vpliva na posameznike in skupnosti: njegove reperkusije so 

lahko pozitivne ali negativne. Normalna doza previdnosti, ki se priļakuje od ljudi v èdruģbi 

tveganjç, se utegne kaj hitro sprevreļi v ekstremno, ki lahko postane celo kontraproduktiva. 

Prekomerni strah namreļ neredko poslabġa kvaliteto ģivljenja in medsebojnih odnosov v 

soseski ter tudi v ġirġem druģbenem okolju (o tem bo stekla beseda v naslednjem poglavju). 

Strah, ki stopnjuje posameznikovo izoliranost, apriorno nezaupanje in sumniļavost do 

drugih/drugaļnih ter mentaliteto èpostavljanja ograjç (oziroma najrazliļnejġih èbarikadç, s 

katerimi se skuġajo privilegirani s fiziļnim distanciranjem zavarovati pred vsakovrstnimi 

nezaģelenimi, moteļimi in nevarnimi kategorijami ljudi), je v ġtevilnih primerih povezan z 

nadaljnjim zmanjġevanjem neformalne socialne kontrole, to pa lahko, paradoksalno, poveļa 

tveganje kriminalne viktimizacije. 

 

Strah pred kriminaliteto je tesno povezan s posameznikovim obļutkom ranljivosti: ta 

spremenljivka (na katero vplivajo dejavniki, kot so spol, starost, izobrazba/poklic ter razredna 

ali etniļna pripadnost) po eni stran vpliva na dojemanje ï zaznavanje in vrednotenje ï 

kriminalnih groģenj, po drugi strani pa je tudi sama doloļena z doģivetji bojazni v zvezi z 

moģnostjo kriminalne viktimizacije. Strah pred kriminaliteto izvira iz neposrednih 

viktimizacijskih izkuġenj, ġe pogosteje pa nanj vplivajo informacije o kriminaliteti, ki jih 

posameznik prejme od drugih ljudi (npr. sosedov, znancev, prijateljev, kolegov, vrstnikov in 

druģinskih ļlanov) in ali pa mu jih posredujejo mediji. V veliki meri je mogoļe potrditi obstoj 

povezanosti med strahom pred kriminaliteto ter dojemanjem lokalnega fiziļnega in socialnega 

okolja. V lokalnih skupnostih, ki jih oznaļuje fenomen èrazbitih okenç, je pogosto zaznati 

precejġen strah pred kriminalnimi tveganj, ki ni sorazmeren s koliļino in naravno storjenih 

kaznivih dejanj na teh obmoļjih. Sploġna neurejenost ali propadanje takġnih okolij namreļ 

lahko uļinkuje kot zlahka opazen simbol pomanjkljive (ne)formalne kontrole ter veļje 

navzoļnosti raznovrstnih socialnih problemov in nevarnih posameznikov (vkljuļno s 

kriminalci). O visokem nivoju strahu pred kriminaliteto poroļajo tudi prebivalci sosesk, v 

katerih so neformalne solidarnostne mreģe slabe in kjer se sami poļutijo socialno izolirane. 

 

Tradicionalna (in zdravemu razumu brģkone najbliģja) strategija zmanjġanja strahu pred 

kriminaliteto je izhajala iz podmene, da je ta problem bistveno povezan predvsem z 

objektivno koliļino in naravo tovrstnih viktimizacijskih tveganj. Iz takega razmiġljanja izhaja 

logiļen sklep: ļe bo ï po zaslugi uspeġno realiziranih represivnih in preventivnih ukrepov ï 

upadel nivo kriminalitete, se bo poslediļno zmanjġala tudi prestraġenost ljudi. Izkazalo pa se 

je, da je takġen pristop ļesto nezadosten (strah ne pojenja, ļetudi pride do zmanjġanja ġtevila 

kaznivih dejanj) ali pa je glede na objektivne danosti neuresniļljiv, npr. zato, ker je vzroļne 

determinante, ki imajo domnevno najpomembnejġi uļinek na obseg kriminalitete, najteģje 



RIS Znanstvena monografija Ớ 2016 | 66 

 

spreminjati, medtem ko je preventivni potencial tistih dejavnikov, na katere je sicer 

neprimerno laģje vplivati, relativno dokaj omejen. Pokazalo pa se je ġe nekaj drugega: obstaja 

kar nekaj dokazov v prid tezi,
36

 da ima lahko policija pomembno vlogo pri zmanjġevanju 

strahu pred kriminaliteto, in sicer ne le zgolj z odkrivanjem storilcev kaznivih dejanj, marveļ 

predvsem z veļjo navzoļnostjo v skupnosti ter nadzorom blaģjih oblik prestopniġkega in ġe 

kako drugaļe moteļega ravnanja (incivilities). Ne samo v tujini, ampak tudi pri nas ljudje 

podpirajo veļjo prisotnost policije na ulicah, peġ patruliranje (namesto opravljanja te 

aktivnosti z avtomobilom) in poveļanje/izboljġanje stikov z obļani. Ob takih oblikah 

policijske dela je zaznati tudi veļjo pripravljenost drģavljanov za sodelovanje s policijo (kar je 

obiļajno pogoj sine qua non za uspeġno funkcioniranje kazenskopravnega sistema). Policijsko 

delo bi se moralo zatorej v veļji meri (pre)usmeriti v reġevanje v konkretnih problemov v 

nekem okolju in ne bi smelo temeljiti zgolj na odzivanju na problematiļne dogodke (potem ko 

se ti ģe pripetijo). 
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 Prim. Hale 1996: 127ï130. 
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PEDAGOĠKI RAD U FUNKCIJI SPREĻAVANJA ASOCIJALNOG 

PONAĠANJA UĻENIKA 

 
SAĢETAK 

Cilj ovog rada je ispitati kakva je uloga savjetodavnog rada sa uļenicima u spreļavanju asocijalnog ponaġanja, 

koliko su nastavnici osposobljeni za obavljanje savjetodavnog rada sa njima i koliko su roditelji upoznati sa 

vidovima asocijalnog ponaġanja svoje djece u ġkoli, te koliko je ġkola spremna za preventivno djelovanje. U 

svrhu ispitivanja ovog problema koriġtena su tri anketna upitnika. Za provjeru postavljenih hipoteza koriġten je 

x
2
 test. Na toj osnovi moģemo zakljuļiti da je generalna hipoteza potvrĽena jer je veĺina nastavnika osposobljena 

za provoĽenje savjetodavnog rada s uļenicima asocijalnog ponaġanja, nastavnici podrģavaju timski pristup u 

rjeġavanju problema asocijalnog ponaġanja, roditelji i uļenici su izrazili potrebu za pojaļanim savjetodavnim 

radom nastavnika i pedagoga sa djecom i roditeljima, upoznati su sa problemima ponaġanja njihove djece u 

ġkoli. Uzroci asocijalnog ponaġanja uļenika su u obiteljskim uvjetima ģivljenja, u neadekvatnoj komunikaciji u 

ġkoli i u nepravilnoj organizaciji slobodnog vremena uļenika. Uļenici koji postiģu slabiji uspjeh u uļenju viġe su 

skloni asocijalnom ponaġanju. 

 

KLJUĻNE RIJEĻI: Savjetodavni rad, ġkola, asocijalno ponaġanje, vidovi asocijalnog ponaġanja, nastavnici, 

uļenici, roditelji, pedagoġko- psiholoġka sluģba, vidovi savjetodavnog rada.                                                     

 

PEDAGOGICAL WORK IN THE FUNCTION OF PREVENTION OF 

ANTI -SOCIAL BEHAVIOR OF STUDENTS''  

 
ABSTRACT 

The aim of this study was to examine the role of advisory work with students to prevent anti-social behavior, 

how teachers are trained to perform advisory work with them and how many parents are familiar with aspects of 

antisocial behavior of their children in school, and how the school is ready for preventive action. In order to 

examine this problem, the three questionnaires. To test the hypotheses used the x
2
 test. On this basis we conclude 

that the general hypothesis is confirmed because most teachers are trained to conduct counseling with students 

asocial behavior, teachers support the team approach in addressing anti-social behavior, parents and students 

have expressed the need for increased counseling for teachers and educators working with children and parents 

are familiar with their children's behavior problems at school. The causes of anti-social behavior of students in 

the family living conditions, inadequate communication in the school and improper organization of free time 

students. Students who achieve less success in learning are more prone to antisocial behavior. 

 

KEYWORDS:  Advisory work, school, antisocial behavior, types of asocial behavior, teachers, students, 

parents, pedagogical-psychological services, types of counseling 

 

                                                  

  



69 | dr. Muhamed Omeroviĺ, dr. Emina Ġkahiĺ in Mirsada Tulumoviĺ- Kalajac 

 

1. UVOD 

 

U zadnje vrijeme u porastu su sve raznovrsniji vidovi asocijalnog ponaġanja  meĽu djecom i 

mladima. Kako po obimu tako i po oblicima ispoljavanja asocijalno ponaġanje dobilo je 

zabrinjavajuĺe razmjere u cijelome svijetu , pa i u naġoj zemlji. 

Savremeno druġtvo ulaģe ogromne napore kako bi se ova pojava svela na ġto je moguĺe 

manju mjeru kako bi se prevenirala i zaustavila. I znanost se intenzivnije bavi ovom 

problematikom. Bez obzira na sve ove napore , brojni problemi iz ove oblasti su ostali sporni , 

nerijeġeni ili su rjeġavani neadekvatno. Sve ovo je razlog za potrebom daljeg istraģivanja ove 

aktuelne druġtvene problematike. Da bismo organizirali kadrovske materijalne i struļne 

preduvjete za prevoĽenje efikasne preventivne i korektivne politike spreļavanja asocijalnog 

ponaġanja djece osnovnoġkolske dobi , neophodno je analizirati ovu pojavu , oblike , vidove  i 

frekvenciju, manifestacije , uzroke njenog javljanja kao i naļine i sadrģaje reagiranja ġkole u 

njenoj prevenciji i spreļavanju. Ovim radom ģelimo ispitati i utvrditi kakva je uloga 

savjetodavnog rada u ġkoli u poremeĺaju i spreļavanju ove pojave , koje su prednosti 

savjetodavnog rada u tom cilju i kakvi su stavovi nastavnika , uļenika i roditelja o njegovoj 

zastupljenosti i efektima. Ģelimo ispitati koji vidovi savjetodavnog rada se najļeġĺe 

primjenjuju i daju najveĺe i najbolje rezultate.  

U okviru teoriskog dijela rada prezentirana su osnovna teorijska saznanja o asocijalnom 

ponaġanju karakteristike djece asocijalnog ponaġanja uzroci nastanka poremeĺaja u ponaġanju 

i karakteristike najļeġĺih vidova poremaĺaja u ponaġanju. Nakon toga razraĽen je tretman 

djece i mladih asocijalnih ponaġanja , uloga ġkole u otklanjanju asocijalnog ponaġanja 

uļenika, savjetodavni rad u ġkoli , pojam,  smisao i vidovi i uloga pedagoġke, psiholoġke i 

socijalne sluģbe u savjetodavnom radu . 

                                           

2. TEORIJSKI DIO RADA  

 

2.1.Pojam asocijalnog ponaġanja 

ĂPod asocijalnim ponaġanjem podrazumijevamo sve vrste ponaġanja koja su u suprotnosti sa 

opĺe prihvaĺenim moralnim normama ali nisu pravno sankcionirana. Ona su najļeġĺe uvod u 

prestupniļko ponaġanje maloljetnikañ. 

( Tomiĺ , Ġehoviĺ , Kariĺ i Hasanoviĺ , 2008 , str. 10-11 ). 

U nauļnim i struļnim krugovima koriste se razliļiti termini kao sinonimi za pojam 

asocijalnog ponaġanja. Na taj se  naļin ovo ponaġanje ģeli bliģe objasniti. Ti termini su : 

- delinkventno ponaġanje, 

- prestupniļko ponaġanje, 

- poremaĺaji ponaġanja, 

- devijantno ponaġanje,  

- odgojna zapuġtenost, 

- socijalna neprilagoĽenost, 

- antisocijalno ponaġanje, 

- riziļno ponaġanje i dr.  
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2.2.Karakteristike djece asocijalnog ponaġanja 

Veliki broj struļnjaka bavio se prouļavanjem karakteristika djece asocijalnog ponaġanja kako 

bi pruģili pomoĺ odgajateljima da uoļe na vrijeme njihovu prisutnost meĽu djecom ili 

intencije javljanja. 

 

Rano uoļavanje i otkrivanje asocijalnih ponaġanja (odnosno poremeĺaja u ponaġanju pruģa 

veĺe moguĺnosti za njihovo otklanjanje. 

Neke od karakteristika ove djece ,  prema Stefanoviĺ ( 1980 ), Tomiĺ ( 2005 ) su: 

       1. Teġko ih je motivirati na rad i podstaĺi da zavrġe zapoļeti posao ; 

       2. Vrlo ļesto su nepaģljivi, nezainteresirani, indiferentni i lijeni; 

       3. Ļesto ispoljavaju nervozne reakcije kao ġto su : grickanje noktiju; 

           ļeġanje, ļesto udisanje, uznemirenost i sl. 

       4. Osamljuju se vlo ļesto ; 

       5. U ġkolskom radu postiģu niģi uspjeh od njihovih sposobnosti;          

       6. Ļesto su neraspoloģeni i nesretni; 

       7. Ljuborni su i takmiļarski raspoloģeni. 

 

2.3.Uzroci nastanka poremeĺaja u ponaġanju 

Faktori koji utiļu na pravilan razvoj djeteta su: bioloġki faktori koji dolaze do izraģaja od 

poļetka razvoja embrija, a djeluju i nakon djetetovog roĽenja i odgojni faktori. 

Jedan broj autora navodi da su uzroci ļesto u naruġenim obiteljskim odnosima, 

neorganiziranom slobodnom vremenu i sliļno. Istraģivanja takoĽer pokazuju da razlike u 

neadekvatnim odnosima: postupcima roditelja prema djeci, nekvalitetan odgoj i loġi odnosi 

izmeĽu roditelja, odnosno obiteljska atmosfera koja je obiljeģena negativnom pedagoġkom 

klimom mogu biti najznaļajnije za pojavu poremeĺaja u ponaġanju. 

 

2.4.Karakteristike najļeġĺih vidova poremeĺaja u ponaġanju 

Brojni su vidovi poremeĺaja u ponaġaju. Razliļiti autori ih razliļito klasificiraju. U naġem 

daljem izlaganju osvrnut ĺemo se na najļeġĺe pojavne vidove poremaĺaja u ponaġanju koji su 

do sada prouļavani od strane domaĺih i stranih autora a koji su najuļestaliji u naġoj odgojnoj 

praksi.  Ti poremeĺaji su: loġi obiļaji i loġe navike, djeļiji otpor, negativizam, djeļija 

nedisciplina, akolektivnost- osamljenost, laģ kod djece, djeļije kraĽe i pljaļke,  bjeģanja i 

izostajanja iz ġkole,agresivnost, neurotske tendencije kod djece,seksualne mane, djeļija 

delinkvencija. 

 

2.4.1. Tretman djece i mladih asocijalnog ponaġanja 

Asocijalna ponaġanja nastoje se transformirati u donekle socijalno prihvatljiva ponaġanja. 

Kovaļeviĺ, Stanļiĺ i Mejovġek ( 1987, str. 8) navode da se efekti transformacije mogu kretati u 

sljedeĺim okvirima: 

- da se osoba sa asocijalnim ponaġanjem socijalno integrira, 

- da se minimiziraju postojeĺe poteġkoĺe, 

- da postojeĺe teģe asocijalne teġkoĺe postaju lakġe, 

- da stanje ostane isto, da pokuġaji transformacije nemaju efekta, 

- da se stanje pogorġa, da se postiģe suprotan efekat. 
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Programiranje tretmana prolazi kroz sljedeĺe faze : 

- identifikaciju problema, 

- fazu programiranja, 

- fazu evaluacije. 

 

3. SAVJETODAVNI RAD U ĠKOLI 

 

Savjetodavni rad koji je imao za cilj obogatiti odgojni rad i proġiriti pedagoġku funkciju ġkole 

kao organizirana djelatnost pojavio se na viġem stepenu razvoja pedagoġke djelatnosti i na 

viġem nivou razvoja pedagogije i psihologije. Savjetovanje je pedagoġki  proces kojim 

osposobljen i iskusan struļnjak pomaģe drugoj osobi: 

a. da razumije sebe i da sagleda svoje moguĺnosti 

b. da primi odgovornost za vlastiti izbor koji ļini, 

c. da se ponaġa u skladu sa uļinjenim izboromñ. ( Mandiĺ, 1986 ). 

 

3.1.Uloga pedagoġko ï psiholoġke i socijalne sluģbe u savjetodavnom radu 

Savjetodavni rad postoji otkad postoji organizirani odgoj. Njime su se bavili roditelji, 

nastavnici, lijeļnici i vjerski sluģbenici. Oni su putem razgovora nastojali djelovati na mlade 

sklone delinkventnom ponaġanju,  savjetovali ih kako se trebaju ponaġati u odreĽenim 

okolnostima i uvjeravali ih u potrebe poġtivanja moralnih normi i druġtvenih vrijednosti. 

 

3.1.1. Rad ġkolskoga pedagoga 

Ġkolski pedagog kao Ăspecijalizirana osobañ prvenstveno se bavi unapreĽivanjem odgojno-

obrazovnog rada u ġkoli, tj. uvoĽenjem inovacija u odgojno-obrazovni rad. SuraĽuje sa svim 

akterima odgojno-obrazovnog procesa: uļenicima, nastavnicima, direkorom, roditeljima, 

ostalim struļnim suradnicima (psihologom, specijalnim pedagogom, socijalnim radnikom, 

lijeļnikom i drugima). 

 

3.1.2. Podruļja rada ġkolskog psihologa 

Ġkolski psiholog ostvaruje tijesnu suradnju sa ġkolskim pedagogom i njihove poslove je 

ponekad teġko razgraniļiti. 

Mandiĺ, ( 1988 )  navodi da ġkolski psiholog rjeġava specifiļne probleme uļenika, vrġi 

analizu sluļaja i pomaģe pojedincima da rijeġe svoje probleme, prati razvojne trendove mladih 

i suraĽuje s nastavnicima i roditeljima kad teġkoĺe u razvoju i ponaġanju treba rjeġavati te 

prouļava odgojne utjecaje roditelja i nastavnika koji negativno djeluju na ponaġanje uļenika. 

Vrġi istraģivanja, dijagnosticira psiholoġke probleme, koristi se terapijom i sudjeluje u 

savjetodavnom radu s pojedincem i grupom.  

 

3.1.3. Suġtina i zadaci socijalanog rada u ġkoli 

ĂCilj socijalnog rada i socijalne djelatnosti ġkole jeste u tome da se organizirano priĽe 

rjeġavanju takvih socijalnih pitanja i problema od kojih zavisi normalno odvijanje nastaveñ. 

 ( Derviġbegoviĺ, 2003). 
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3.2.Vidovi savjetodavnog rada 

U ġkolskom savjetodavnom radu koriste se slijedeĺe metode: 

a. metoda direktivnog savjetovanja, 

b. metoda nedirektivnog savjetovanja, 

c. eklektiļki naļin savjetovanja. 

Najstariji i najraġireniji oblik savjetovanja je direktivno savjetovanje.                          

 

3.2.1. Individualni savjetodavni rad 

Individualni savjetodavni rad organizira se onda kada uļenik ima ozbiljnijih liļnih problema 

koje ne moģe sam rijeġiti, a ne mogu rijeġiti ni njegova obitelj, ni nastavnici. U naġim ġkolama 

najļeġĺe na razgovor pedagogu, direktoru, ġalju uļenike koji su pogrijeġili. Savjetodavni 

intervju treba povremeno uraditi i s uļenicima koji nisu zapali u odreĽene poteġkoĺe i 

probleme. Ne treba ga shvatiti kao vrstu kazne. I na zavrġetku treba da se osjeti preventivni 

karakter savjetodavnog razgovora.  

Odgajanike zavrġetkom intervjua ne treba ostaviti u neizvjesnosti. 

 

3.2.2. Grupni savjetodavni rad 

 Grupni savjetodavni rad ima veliki pedagoġki znaļaj za razvoj pojedinca. Ļlanovi grupe vode 

rasprave o vrijednosnom sistemu, o normama ponaġanja, o problemima i meĽuljudskom 

odnosu, o problemima u radu, ponaġanju i sl. 

Grupni rad doprinosi eliminiranju egoizma i egocentrizma, doprinosi afirmaciji kolektivnog 

duha, stvara uvjete da pojedinac pomaģe grupi i obrnuto, svi ļlanovi grupe imaju moguĺnost 

manifestacije svojih stavova bez kritike i kazne. 

Grupni rad je organiziran jer mladi mogu vrlo efikasno pomagati jedni drugima, a i ģivot i rad 

u grupi je najbolja moguĺnost da se pomogne i podrģi druge ljude. 

 Prema procjeni ( Baġiĺ, Ģiģak, 1995 ) u radu s populacijom djece i omladine s poremeĺajima 

u ponaġanju do sada su se pokazale najefikasnije sljedeĺe tehnike: 

1. voĽenje grupe, 

2. tematske i iskustvene diskusije, 

3. grupne aktivnosti, 

4. igranje uloga i 

5. simulacija. 

 

4. METODOLOGIJA ISTRAĢIVANJA 

 

4.1.Predmet istraģivanja 

Predmet istraģivanja je ispitati, utvrditi i analizirati koliko savjetodavni rad u ġkoli, od strane 

razliļitih struļnjaka, doprinosi spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. Osvijetlit ĺemo 

vidove i znaļaj savjetodavnog rada u ġkoli i njegovu ulogu u spreļavanju asocijalnog 

ponaġanja uļenika. 

 

4.2.Cilj istraģivanja 

Cilj je prevenirati razliļite vidove asocijalnog ponaġanja kako bi se sprijeļilo njihovo 

prerastanje u ozbiljnije oblike asocijalnog ponaġanja. 
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Ispitivanjem su obuhvaĺeni nastavnici edukovani za voĽenje promjena u ġkoli, kao i 

edukovani timovi za rad u osnovnim ġkolama, na postizanju boljeg uspjeha uļenika  

( profesori razredne i predmetne nastave i roditelji uļenika ). 

 

4.3.Znaļaj istraģivanja 

Praktiļni znaļaj savjetodavnog rada u spreļavanju asocijalnog ponaġanja meĽu uļenicima 

.osnovne ġkole jako je vaģno sa stanoviġta brģeg razvoja pedagoġke teorije i prakse. 

Asocijalno ponaġanje meĽu uļenicima ukoliko se uoļi rano, na vrijeme, lakġe ga je ublaģiti i 

korigovati, a ako se blagovremeno preduzmu preventivne mjere manja je moguĺnost javljanja 

ove pojave meĽu uļenicima. 

 

4.4.Hipoteze istraģivanja 

 

Glavna hipoteza 

      U istraģivanju se poġlo od pretpostavke da savjetodavni rad sa djecom koja su ispoljila 

asocijalno ponaġanje ima znaļajnu ulogu u spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. Poġli 

smo od pretpostavke da su stavovi nastavnika pozitivni po pitanju ukljuļivanja u timski rad u 

spreļavanju asocijalnog ponaġanja. 

 

Podhipoteze istraģivanja su: 

1.   Pretpostavlja se da su  nastavnici osposobljeni za timski rad i da  odgovorno izvrġavaju  

      svoje  obaveze s ciljem spreļavanja asocijalnog ponaġanja uļenika. 

2.   Oļekuje se da nastavnici rado prihvataju rad u edukacijskim timovima na  

      poboljġanju rada ġkole u cjelini, sve u cilju spreļavanja asocijalnog ponaġanja  

      kod uļenika. 

3.   Pretpostavlja se da nastavnici imaju pozitivne stavove prema savjetodavnom  

      radu  kao znaļajnoj mjeri u prevenciji i otklanjanju asocijalnog ponaġanja. 

4.   Pretpostavlja se da uļenici ispoljavaju razliļite vidove asocijalnog ponaġanja i da  

      su uļestaliji kod djeļaka, posebno u drugoj trijadi obrazovanja. 

5.   Pretpostavlja se da nastavnici koriste razliļite vidove savjetodavnog rada i da su 

      se neki od njih pokazali efikasnijim u odnosu na druge u spreļavanju asocijalnog 

      ponaġanja uļenika. 

6.   Pretpostavlja se da nastavnici imaju pozitivne stavove prema timskom pristupu u  

      spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. 

7.   Prepostavlja se da su roditeljima poznati vidovi i uzroci asocijalnog ponaġanja  

      njihove djece i da preduzimaju razliļite mjere u cilju otklanjanja. 

8.   Pretpostavlja se da jedan broj uļenika ima pozitivne stavove prema asocijalnom  

      ponaġanju  i da se iz reda ovih uļenika regrutuju uļenici asocijalnog ponaġanja. 

 

4.5.Metode istraģivanja 

U naġem radu koristit ĺemo sljedeĺe metode: 

a) analitiļko- deskriptivnu metodu. 

b) metoda teorijske analize 

c) servej istraģivaļku metodu. 
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4.6.Tehnike istraģivanja 

U istraģivanju ĺemo primijeniti sledeĺe tehnike istraģivanja : 

- analizu sadrģaja 

- anketiranje 

 

4.7.Uzorak  istraģivanja 

Uzorak  istraģivanja saļinjavat ĺe nastavnici i uļenici iz tri osnovne ġkole u Gradaļcu u 

kojima su veĺ razvijeni timovi za rad na spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika VII i VIII 

razreda osnovne ġkole. Istraģivanjem ĺe biti obuhvaĺeni nastavnici koji su edukovani za 

uvoĽenje promjena u ġkoli, kao i edukovani timovi za rad u osnovnim ġkolama, na postizanju 

boljeg uspjeha uļenika. Obzirom na cilj i zadatke istraģivanja kod uļenika u osnovnoj ġkoli, 

istraģivanem ĺe biti obuhvaĺeno 150 ispitanika uļenika VII i VII razreda,100 roditelja 

uļenika osnovnih ġkola, razliļitog pola, struļne spreme i ekonomskog stanja, te 50 nastavnika 

razredne i predmetne nastave. Veliļina izbora uzorka obezbijediĺe reprezentativnost i 

anonimnost ispitanika. 

 

4.7.1 Analiza i interpretacija rezultata istraģivanja 

 

Vidovi asocijalnog ponaġanja meĽu uļenicima i njihova uļestalost 

 

Tabela 1 

Vid asocijalnog ponaġanja O.Ġ H.K  O.Ġ. I.G.K O.Ġ K. UKUPNO 

 Djeļaci Djevojļi  Djeļ.        djevoj. Djeļ.            djevoj. Kod djec.     Kod djevoj. 

puġenje 7 3,84 6 46,14 7 % 8 32% 9 75% 4 33,32 23-46% 18   36% 

Drskost prema autoritetu 3 23,07 2 15,38 12 48% 7 28% 4 33.32 2 16,66 19-38 11  22% 

Tuļa 10 76,91 2 15,38 18 72% 7 28% 6 50% 3 25% 34-68 12-24 

rivalstvo 13 100% 8 61,53 5 20% 12 48% 6 50% 2 16,66 24-48% 22-44% 

agresivnost 4 30,76% 4 30,76 15 60% 19 76% 7 58,31 10 83,33 26-52 33-66% 

alkohol 4 30,76 3 23,07 14 56% 10 40% 7 58,31 7 58,31 25-50 20-40% 

KraĽa 4 30,76 2 15,38 4 16% 1 4% 2 16,66 1 8,33 10-40 4-8% 

Droga 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Laģ 4 30,76 3 23,07 10 40% 9 36% 2 16,66 3 25% 16-32 15-30 

 

 

Tabela 2 

Uļestalost asocijalnog 

 Ponaġanja 

O.Ġ  H.K 

f                % 

O.Ġ  I.G.K 

f                 % 

O.Ġ K. 

f                % 
UKUPNO 

f                 %        

Ļesto 8 61,53% 17 68% 9 75% 34 68% 

Ponekad 2 15,38 4 16% 2 16,6 8 16% 

Nikad 3 23,07 4 16% 1 8,33 8 16% 
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Grafikon 1 

 

 

5. ZAKLJUĻCI 

 

  Cilj naġeg istraģivanja bio je ispitati i utvrditi kakva je uloga savjetodavnog rada sa uļenicima 

u spreļavanju asocijalnog ponaġanja, koliko su nastavnici osposobljeni za obavljanje 

savjetodavnog rad sa njima, koliko su roditelji upoznati sa vidovima asocijalnog ponaġanja 

svoje djece te koliko je ġkola spremna za preventivno djelovanje. Uz navedeni cilj analizirali 

smo i stavove roditeljia i uļenika o asocijalnom ponaġanju. 

 Na osnovu dobivenih rezultata doġli smo do sljedeĺih zakljuļaka: 

Analizom odgovora utvrdili smo da svi nastavnici pokazuju visok stepen odgovornosti u 

obavljanju odgojno-obrazovnog rada u ġkoli jer koriste sve moguĺe tehnike uļenja( 100 % ), 

izvrġavaju precizno svoje zadatke, koriste sve metode, oblike i sredstva,  s uļenicima 

obezbjeĽuju dijalog i kreativno razmiġljanje, stimuliraju ih na rad, razvijaju kod uļenika 

intelektualne, fiziļke i emocionalne sposobnosti, osposobljavaju ih za samoobrazovanje i 

potiļu  cjeloģivotno uļenje. Sa uļenicima veĺinom grade demokratsku komunikaciju. Ovim je 

potvrĽena naġa prva hipoteza kojom se pretpostavljalo da su nastavnici osposobljeni za timski 

rad i da ĺe kroz pojaļanu odgovornost u izvrġavanju obaveza doprinijeti spreļavanju 

asocijalnog ponaġanja uļenika. 

Veĺina ispitanika je osposobljena za rad u edukacijskim timovima i prihvata rad na poboljġanju 

rada ġkole: jer je veĺina osposobljena za savjetodavni rad ( 96% ), za istraģivaļki rad ( 74 ), za 

dijagnosticiranje uļenika u ponaġanju ( 82%), za organizaciju slobodnog vremena uļenika, 

 ( 100% ) liļnim primjerom utjeļu na mentalni odgoj uļenika i uspjeli su ih socijalizirati. 

PotvrĽena je i druga hipoteza da nastavnici prihvaĺaju rad u edukacijskim timovima na 

poboljġanju rada ġkole u cjelini, u cilju spreļavanja asocijanog ponaġanja. 

 Veĺina ispitanika ( 90 % ) se izjasnila da ļesto  ili ponekad primjenjuju savjetodavni rad u 

cilju spreļavanja asocijalnog ponaġanja, dok se svega 10 % ispitanika izjasnilo da ga ne 

primjenjuju. 

PotvrĽena je i treĺa hipoteza kojom smo pretpostavili da nastavnici imaju pozitivne stavove 

prema  savjetodavnom radu kao znaļajnom mjeri u prevenciji i otklanjanju asocijalnog 

ponaġanja. 

MeĽu uļenicima uļenicima nastavnici se najļeġĺe susreĺu sa sljedeĺim vidovima asocijalnog 

ponaġanja: tuļa, agresivnost, konzumiranje alkohola, rivalstvo i puġenje. MeĽu djeļacima je 

najzastupljenija tuļa, izjasnilo se 68% ispitanika, a meĽu djevojļicama agresivnost koju 

manifestiraju drugaļije od djeļaka. 
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Veĺina ispitanika se izjasnila da su poremeĺaji u ponaġanju ļesta pojava, a svega 16 % navodi 

da se do sada u radu sa uļenicima nisu susretali sa ovom pojavom. 

Ovim je potvrĽena naġa ļetvrta hipoteza da uļenici ispoljavaju razliļite vidove asocijalnog 

ponaġanja i da su veoma ļesta pojava meĽu uļenicima osnovne ġkole. 

Veĺina ispitanika ( 66% ) koristi individualni savjetodavni rad u spreļavanju asocijalnog 

ponaġanja uļenika, 56% ispitanika koristi metodu nedirektivnog savjetovanja, dok 22% koristi 

metodu direktivnog sadrģaja. Grupni savjetodavni rad koristi 28% ispitanika. 

Do sada se najefikasnijom pokazala metoda nedirektivnog savjetovanja pa bi joj trebalo dati 

prednost u radu s uļenicima u buduĺnosti. Ovim je potvrĽena i naġa ġesta pothipoteza kojom se 

pretpostavilo da nastavnici koriste razliļite vidove savjetodavnog rada i da su se neki od njih 

pokazali efikasnijim u spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. 

Veĺina ispitanika se izjasnila za timski rad u spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. 

Miġljenja ispitanika su podijeljena po pitanju ekipiranosti struļnjaka koji se trebaju baviti 

spreļavanjem asocijalnog ponaġanja meĽu djecom. Najviġe ispitanika ( 100% ) se izjasnilo da 

roditelj treba biti ļlan struļnog tima, zatim ġkolski pedagog, razredni starjeġina i uļitelj-

nastavnik. Ovim je potvrĽena i ġesta pothipoteza kojom se pretpostavilo da nastavnici imaju 

pozitivne stavove prema timskom pristupu u spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. 

Roditelji su se izjasnili oko 24 % da su meĽu djecom prisutni razliļiti vidovi poremeĺaja u 

ponaġanju. Najļeġĺe su prisutni sljedeĺi vidovi asocijalnog ponaġanja: agresivnost, puġenje, 

laģ, rivalstvo i drskost prema autoritetu a najreĽi su : alkoholizam i kraĽa (meĽu djevojļicama), 

a meĽu djeļacima su najfrekventniji : laģ, sklonost prema alkoholizmu, drskost prema 

autoritetu, puġenje , agresivnost i tuļa. 

Uzroci asocijalnog ponaġanja najļeġĺe su u uvjetima obiteljske i ġkolske sredine, u nepravilnoj 

organizaciji slobodnog vremena. Probleme u ponaġanju djece roditelji najļeġĺe rjeġavaju u 

krugu obitelji, od struļnih lica najļeġĺe pomoĺ traģe od nastavnika, razrednog starjeġine i 

ġkolskog pedagoga. 

Roditelji su izrazili potrebu za savjetodavnim radom u ġkoli od strane razrednika i ġkolskoga 

pedagoga- psihologa zbog asocijalnog ponaġanja njihove djece, a i po drugim pitanjima. 

PotvrĽena je i naġa sedma pothipoteza da su roditeljima poznati vidovi asocijalnog ponaġanja 

njihove djece i da preduzimaju razliļite mjere u cilju njihovog otklanjanja. 

Jedan broj uļenika nerado ide u ġkolu ( 43% ) ispitanika, 39% su nezadovoljni postignutim 

ġkolskim uspjehom, jedan broj ih nema adekvatnu podrġku obitelji. Tokom pojave asocijalnog 

ponaġanja pomaģu mu: razredni starjeġina, roditelji, pedagog ġkole i vrġnjaci. Oko 60% 

ispitanika ģeli ļesto savjetodavni razgovor sa razrednikom i pedagogom, 74% ispitanika 

smatraju da najļeġĺe loġiji uļenici krġe norme ponaġanja. 

Naġa osma pothipoteza je potvrĽena, da jedan broj uļenika zbog pozitivnih stavova prema 

asocijalnom ponaġanju krġe norme ponaġanja i da su to obiļno slabiji uļenici. 

Na kraju moģemo zakljuļiti da je potvrĽena i naġa glavna hipoteza: da savjetodavni rad sa 

djecom koja su ispoljila asocijalno ponaġanje ima znaļajnu ulogu u spreļavanju asocijalnog 

ponaġanja uļenika i da su stavovi nastavnika pozitivni po pitanju ukljuļivanja u timski rad u 

spreļavanju asocijalnog ponaġanja uļenika. 

Ġkola bi ubuduĺe trebala veĺu paģnju posvetiti edukaciji nastavnika za provoĽenje 

savjetodavnog rada sa uļenicima u cilju prevencije i  spreļavanja asocijalnog ponaġanja i 

ekipirati struļne timove ostalim profilima struļnjaka (psiholog, socijalni radnika, 

neuropsihijatar i dr.). 
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